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Lisez cette notice d'utilisation attentivement et respectez toutes ses instructions. Utilisez cette notice d'utilisation pour vous familiariser avec le produit,
son utilisation correcte et les consignes de sécurité. Conservez cette notice d'utilisation dans un endroit sdr pour les utilisations ultérieures.
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1. USAGE CONFORME DE LA PERCEUSE SANS FIL DEXTER

Merci d'avoir acheté ce produit. Lisez le présent mode d’emploi dans son intégralité et conservez-le pour pouvoir vous y

référer ultérieurement.

L'outil est congu pour visser et dévisser des vis, et pour percer dans du bois, du métal et du plastique.
Cet outil électrique ne doit étre utilisé pour aucun usage autre que ceux décrits dans ce manuel.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu'il dispose de tous ses accessoires (le cas échéant).
Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne I'utilisez pas et retournez-le a votre revendeur.

Si vous donnez le produit a une tierce personne, veuillez également lui donner le présent mode d’emploi.
Veuillez noter que notre équipement n'a pas été conqu pour une utilisation dans des applications commerciales, marchandes

ou industrielles.

Notre garantie sera annulée si l'appareil est utilisé a des fins commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités

équivalentes.



2. Avertissements de sécurité généraux pour I'outil électrique

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et les spécifications fournis

avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou

une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d'alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple en présence de liquides inflammables,
de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussieres ou les fumées.

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent
vous faire perdre le contrdle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque facon que ce
soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifies et des socles
adaptés réduisent le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration d'eau a l'intérieur d'un outil
électrique augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher l'outil électrique. Maintenir le
cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés ou
emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolongateur adapté a I'utilisation extérieure. L'utilisation d'un
cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

f) Si l'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil
électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous 'emprise de drogues, de I'alcool ou de
médicaments. Un moment d'inattention en cours dutilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les yeux. Les équipements de
protection individuelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections
auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

¢) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que Iinterrupteur est en position arrét avant de brancher I'outil au secteur
et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur 'interrupteur ou brancher
des outils électriques dont I'interrupteur est en position marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de

I'outil électrique peut donner lieu a des blessures.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contréle de I'outil
électrique dans des situations inattendues.

f) S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements pour I'extraction et la récupération des poussiéres,
s'assurer qu'ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussieres.
h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une
fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4) Utilisation et entretien de I'outil électrique

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application. L'outil électrique adapté réalise mieux

le travail et de maniére plus siire au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si 'interrupteur ne permet pas de passer de I'état de marche a arrét et inversement. Tout
outil électrique qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

¢) Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout réglage,
changement d’accessoires ou avant de ranger I'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'outil électrique.
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2. Avertissements de sécurité généraux pour I'outil électrique

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre
les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu'il n’y a pas de mauvais alignement ou de
blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de I'outil
électrique. En cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
électriques mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper correctement entretenus avec des pieces
coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloguer et sont plus faciles a contrler.

g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut
donner lieu a des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de graisses. Des
poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le contrdle en toute sécurité de | 'outil dans les
situations inattendues.

5) Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et précautions d’emploi

a) Ne recharger qu'avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de batteries peut
créer un risque de feu lorsqu'il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

b) N'utiliser les outils électriques qu’avec des blocs de batteries spécifiquement désignés. L'utilisation de tout autre bloc de
batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

¢) Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le maintenir a I'écart de tout autre objet métallique, par exemple
trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner lieu a une connexion
d’une borne a une autre. Le court-circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut causer des brdlures ou un feu.

d) Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de contact
accidentel, nettoyer a I'eau. Si le liquide entre en contact avecles yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le liquide
éjecté des batteries peut causer des irritations ou des brdlures.

e) Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui a été endommagé ou modifié. Les
batteries endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportement imprévisible provoquant un feu, une explosion ou un risque de
blessure.

f) Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries au feu ou a une température excessive. Une
exposition au feu ou a une température supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

g) Suivre toutes les instructions de charge et ne pas charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant sur batteries hors
de la plage de températures spécifiée dans les instructions. Un chargement incorrect ou & des températures hors de la plage
spécifiée de températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.

6) Entretien

a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assure le maintien de la sécurité de I'outil électrique.

b) Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des blocs de batteries endommagés. Il convient que I'entretien des blocs
de batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les fournisseurs de service autorisés.



3. Avertissements de sécurité pour les perceuses

1) Instructions de sécurité pour toutes les opérations

a) Sécuriser (caler) correctement I'outil avant de I'utiliser. Cet outil produit un couple de sortie élevé et s'il n'est pas correctement
sécurisé (calé) pendant son utilisation, une perte de contrdle peut se produire et provoquer des blessures.

b) Tenir I'outil électrique par les surfaces de préhension isolées, au cours des opérations pendant lesquel les I'accessoire de
coupe peut étre en contact avec un cablage caché. Un accessoire de coupe en contact avec un fil "sous tension" peut "mettre sous
tension” les parties métalliques exposées de I'outil électrique et provoquer un choc électrique chez I'opérateur.

2) Instructions de sécurité pour l'utilisation de forets longs.

a) Ne jamais utiliser a une vitesse supérieure a la vitesse assignée maximale du foret. A des vitesses supérieures, le foret est
susceptible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en contact avec la piéce a usiner, ce qui provoque des blessures.

b) Toujours commencer a percer a faible vitesse et en mettant 'embout du foret en contact avec la piéce a usiner. A des
vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en contact avec la piéce a usiner, ce qui provoque
des blessures.

) Appliquer une pression uniquement sur le foret et ne pas appliquer de pression excessive. Les forets peuvent se plier, ce qui
peut provoquer leur casse ou une perte de contrdle, et donc des blessures.

Attention : Des poussiéres toxiques et nocives peuvent étre produites lorsque vous utilisez I'outil sur des matériaux dangereux. Ces
poussiéres peuvent mettre en danger la santé de I'opérateur et des autres personnes présentes. Portez toujours un masque anti-poussiere au
cours du travail, gardez les autres personnes a distance de la zone de travail et utilisez impérativement un systéme de collecte des poussiéres
(non fourni).

4. CONSIGNES DE SECURITE POUR LA VISSEUSE

Tenez I'outil électrique par ses surfaces de préhension isolantes quand vous effectuez une opération pendant laquelle il y
a une possibilité que 'embout ou la piéce de fixation entre en contact avec un cable électrique non visible.

Sila fixation entre en contact avec un fil électrique sous tension, les parties métalliques non carénées de I'outil électrique peuvent se retrouver
sous tension électrique et I'opérateur risque de subir un choc électrique. Dans la mesure du possible, utilisez toujours un étau ou un serre-joint
pour fixer la piéce travaillée.

. Eteignez toujours I'outil avant de le poser.

. Veillez a ce que I'éclairage soit adapté.

. Ne soumettez pas I'outil a une pression telle que son moteur ralentisse. Laissez 'embout réaliser le travail sans appuyer. Vous obtiendrez de
meilleurs résultats et vous préserverez votre outil.

. Veillez a ce qu'il n'y ait pas de risque de trébucher sur un objet dans I'aire de travail.

. Utilisez exclusivement des embouts en bon état.

. Avant de démarrer, vérifiez qu'il y a un espace suffisant pour I'embout sous la piéce a travailler.

. Ne touchez pas I'embout juste apres le travail : il sera brilant.

. Veillez a ne jamais placer vos mains sous la piéce travaillée.

. N'enlevez jamais avec vos mains les copeau, résidus et poussieres présents prés de I'embout.

. Ne laissez jamais trainer de chiffon, de ficelle, ni aucun objet similaire dans I'aire de travail.

. Veillez a ce que la piéce a travailler soit correctement soutenue.

. Sivous étes interrompu pendant I'utilisation de I'outil, terminez I'opération en cours, puis éteignez I'outil avant de regarder ailleurs.

. Viérifiez régulierement que tous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.

. Pendant I'utilisation de I'outil, utilisez des équipements de sécurité, dont des lunettes de sécurité ou une protection faciale compléte. Portez
une protection auditive et des vétements protecteurs, y compris des gants de protection.

Portez un masque antipoussiéres si I'utilisation de I'outil génére des poussiéres.
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5.CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUES A LA BATTERIE ET AU CHARGEUR

a)Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de plus de 8 ans et par des personnes dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées d’expérience ou de connaissance,
si elles ont pu bénéficier, par I'intermédiaire d’une personne responsable de leur sécurité, d’une surveillance ou
d'instructions préalables concernant I'utilisation de |'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.
b)Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre effectués par
des enfants sans surveillance.
)Avant d'utiliser le chargeur et la batterie, lisez attentivement le manuel d'instructions.
d)Durant la procédure de charge, les spécifications du courant d'alimentation doivent correspondre a celles du
chargeur.
e)Veilleza ce qu'il n'y ait jamais d'humidité, de pluie ou d’éclaboussures qui atteignent I'endroit ol la recharge
s'effectue.
f)La température ambiante ne doit pas dépasser 50°C. N'exposez jamais |'appareil a la lumiére directe du soleil.
g)Coupez I'alimentation exclusivement apres que la batterie a été insérée ou retirée du boitier.
h)Les batteries défectueuses, endommagées ou ne tenant plus la charge doivent étre mises au rebut en tant que
déchets nuisibles. Déposez-les dans un point de collecte spécifique. Ne nuisez jamais a notre environnement.
Ne jetez pas les batteries usagées avec les ordures ménagéres, dans un feu ou dans I'eau.
i)Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé exclusivement par le fournisseur ou par son
atelier de réparation. Faites effectuer toutes les réparations exclusivement par des spécialistes agréés.
j)Utilisez exclusivement des batteries produites par le fabricant d’origine dans le chargeur.
k)Veillez a ce que la surface du chargeur soit toujours exempte de poussiéres et de saletés.

Risques résiduels
Il est impossible d'éliminer tous les facteurs de risques résiduels, méme si les instructions d'utilisation de I'outil sont
respectées. Les dangers suivants peuvent exister du fait de la construction et de la conception de I'outil :
1.Lésions pulmonaires si aucun masque antipoussiére efficace n'est porté.
2.Perte d'acuité auditive si une protection auditive efficace n'est pas portée.
3.Problémes de santé dus aux émissions vibratoires si l'outil électrique est utilisé pendant des durées longues ou
s'il n’est pas correctement géré et entretenu.
AVERTISSEMENT ! Ce produit génere un champ électromagnétique quand il est en marche. Dans certaines circonstances,
ce champ peut interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs ! Pour réduire le risque de blessures graves ou
mortelles, nous recommandons que les personnes portant des implants médicaux consultent leur médecin et le fabricant de
leurimplant médical avant d'utiliser cet outil.

6. DESCRIPTIONS

1.Mandrin automatique

2.Bague de réglage du couple
3.Interrupteur marche/arrét avec
variateur de vitesse
4.5électeur du sens de rotation
5.Poignée

6.Batterie

7.Chargeur

8.Bouton de réglage de vitesse



7. DONNEES TECHNIQUES FR

ES

Modele 12VSD2-21.5A
Tension nominale 12V
Régime a vide 0-400/0-1500/min PT
Tailles de méche compatibles 0.8-10mm
Couple maximal 24Nm IT
Capacité de percage -dans le
bois mou -dans le métal 9 20mm
010mm
Batterie 12VBA2-20.5 EL
Nombre de cellules 3
(apacité de la batterie 2000 mAh Li-lon PL
WJG-Y281501700W1
Chargeur 100-240V (A, 50-60Hz, 56W
15V ¢.c. 1700mA UA
Déclaration des valeurs d'émissions sonores conformément a la norme EN 62841 (incertitude estimée : 5 dB)
-Niveau de pression acoustique 66.8 RO
-Niveau de puissance acoustique 71.8
Déclaration des valeurs d'émissions!
vibratoires conformément a la 5
norme EN 62841 (incertitude 2835 mis =
estimée: 1,5 m/s?)

@ Porter une protection auditive pendant I'utilisation de I'outil électrique.

Avertissement !

L'émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de I'outil électrique est fonction des maniéres dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale
déclarée.

Il faut identifier des mesures de sécurité pour protéger I'opérateur en vous basant sur une estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation
(en prenant en compte toutes les phases du cycle d'utilisation, par exemple les moments ol I'appareil est éteint, ceux ol il fonctionne a vide et ceux ot il
est en charge).

Remarque:

-La valeur totale des vibrations indiquée a été mesurée selon une procédure conforme a une méthode de test standardisée et peut servir pour comparer
différents outils.

-La valeur totale des vibrations déclarée peut également servir pour effectuer une évaluation préliminaire de I'exposition.

Avertissement :

-L'émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de I'outil électrique est fonction de la maniére dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale
déclarée.

-Protégez-vous contre les risques engendrés par les vibrations.

Suggestions : 1) Portez des gants pendant le travail.

2) Limitez la durée d'utilisation et réduisez la durée de déclenchement de l'interrupteur
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8. RECHARGE

« Insérez la batterie dans le chargeur en veillant a correctement la positionner (polarité + et -) (jusqu‘au déclic)

- Branchez le chargeur sur une prise de courant appropriée (230 V), le voyant rouge du chargeur s'allume.

« Insérez la batterie dans le chargeur; le témoin du chargeur s'allume en rouge pour indiquer que la charge a commencé.
« Lorsque la charge est terminée, le témoin de la batterie s'éteint. La batterie est maintenant complétement chargée.

« Larecharge compléte de la batterie prend en général 1 heure et demie.

« Débranchez la fiche électrique apres la recharge.

« Pour sortir la batterie, appuyez sur les boutons de déverrouillage situés sur la batterie et tirez dessus.

Attention

+ Rechargez complétement la batterie avant la premiére utilisation. La batterie atteint sa capacité maximale apres plusieurs cycles de charge et
décharge.

« Evitez les recharges de courte durée. Rechargez la batterie seulement quand elle est complétement déchargée.

« Lesocle de charge, le chargeur et la batterie chauffent pendant la recharge. Ce phénomene est normal.

9. FONCTIONNEMENT

«Insérez la batterie dans le bas de la poignée jusqu’a entendre un déclic.
+Retirez la batterie en appuyant sur le bouton de déverrouillage de la batterie et en la tirant vers I'extérieur.

1.Perceuse sans fil
2.Batterie
3.Bouton de déverrouillage

Insérer les embouts de percage ou de vissage

« Tournez le mandrin (dans le sens de déverrouillage)

« Insérez une méche ou un embout dans le mandrin.

« Resserrez le mandrin (dans le sens de verrouillage), puis vérifiez que I'embout/méche est solidement maintenu dans le mandrin.
« Sélectionnez I'embout de vissage approprié pour éviter d’endommager la vis quand vous utilisez la fonction tournevis.

1. Partie avant du mandrin
2. Partie arriére du mandrin

[\

Interrupteur marche/arrét

« Appuyez sur l'interrupteur marche/arrét pour mettre I'outil en marche.
« Pour éteindre I'outil, relachez I'interrupteur marche/arrét.



Sélecteur de sens de rotation

a /E indiqué sur le sélecteur de sens de rotation
Positionnez le sélecteur du sens de rotation sur a
Positionnez le sélecteur du sens de rotation sur E

+Modifiez le sens de rotation uniquement quand I'outil est éteint !

ATTENTION ! Mettez le sélecteur de sens de rotation sur la position de verrouillage pour 'installation, le changement de couple ou lorsque I'outil tourne
avide.

ATTENTION ! Faire fonctionner I'outil a vitesse réduite pendant un long moment augmente le risque de surchauffe du moteur. Pour éviter une surchauffe,

laissez régulierement le moteur refroidir (arrétez d'utiliser I'outil pendant 15 minutes).
ATTENTION ! Veillez a ce que la piéce a travailler soit correctement soutenue et fixée. N'utilisez votre main pour tenir ou bloquer la piece

atravailler, car cela peut provoquer des blessures.

Vitesse

+ Réglez la vitesse en mettant le sélecteur sur la vitesse souhaitée.

« Lorsque le numero est "1 sur le bouton de vitesse, cela signifie une faible vitesse ; lorsque le numero est "2" sur le bouton de vitesse,
cela signifie une vitesse élevée.

- Appuyez davantage sur 'interrupteur marche/arrét pour augmenter la vitesse.

« Appuyez moins sur I'interrupteur marche/arrét pour réduire la vitesse.

Lampe de travail a LED

« Cet outil est pourvu d’une lampe a LED qui éclaire la zone de travail et vous permet de mieux voir quand vous travaillez dans un endroit

insuffisamment éclairé.
« Lalampe a LED s'allume automatiquement quand vous appuyez sur Iinterrupteur marche/arrét.

Réglage du couple

«Le réglage du couple vous permet d'adapter la puissance de rotation lors de I'utilisation d'un embout de vissage. Cela permet d'éviter de
détériorer la piéce travaillée. Pour le mode percage normal, réglez la bague de réglage du couple sur la position indiquée par le symbole de foret.

Conseil : Commencez toujours avec le réglage du couple le plus bas, puis augmentez-le si nécessaire.

10.ENTRETIEN

Zone d'application

Cette perceuse sans fil est congue pour étre utilisée et rechargée dans des régions de climat tempéré, dont la température est typiquement située
entre 0°Cet +45°C, dans des conditions d’humidité relative nexcédant pas 80 %, et sans exposition directe aux précipitations et a un air excessivement

chargé en poussiéres.
Exigences relatives aux conditions ambiantes
Un outil électrique ne doit pas étre utilisé dans une atmosphere explosible, c'est-a-dire en présence de gaz, poussiéres ou liquides inflammables. Les

étincelles émises risqueraient de mettre le feu aux poussiéres ou vapeurs.

Conditions de rangement

Durée de vie : 4 ans a condition que les produits soient stockés en intérieur dans I'emballage, dans des conditions d'aération naturelles, a une
température ambiante de -20°Ca 40°C et dans des conditions d’humidité relative n’excédant pas 80 %.
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11. DEPANNAGE

Probléme Causes possibles Solutions vraisemblables

La machine tourne La batterie est presque épuisée. Rechargez la batterie avant de continuer.

lentement puis s'arréte.

La méche ou 'embout de La méche ou I'embout de vissage est mal Mettez la méche ou I'embout de vissage au centre des

vissage tombe facilement. | serré(e) dans le mandrin 3 mors du mandrin, resserrez celui-ci puis procédez a
un contrdle visuel de la méche ou de 'embout sans
incliner le mandrin.

Bruit anormal provenantdu | Le sélecteur de vitesse est mal engagé Ce bouton doit étre bien enclenché en position (vers

boitier d’engrenage. I'avant ou vers I'arriére).

12. PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT

Attention ! Retirez toujours la batterie avant d'effectuer un travail sur I'outil.

Pour le nettoyer, utilisez toujours un chiffon sec ou légérement humide mais jamais mouillé. De nombreux produits nettoyants contiennent des
substances chimiques pouvant endommager les piéces en plastique de I'outil. Par conséquent, n'utilisez jamais de nettoyant puissant ou inflammable,
par exemple de I'essence, du diluant pour peinture, de la térébenthine, ni aucun produit nettoyant similaire. Veillez a toujours maintenir les ouies de
ventilation exemptes de dépdts de poussiéres afin d'éviter toute surchauffe de I'outil.

Li-lon

ATTENTION ! Ce produit porte un symbole concernant la mise au rebut des déchets électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit
ne doit pas étre jeté avec les ordures ménageres, mais qu'il doit étre déposé dans un systéme de collecte conforme a la directive européenne
DEEE. Contactez le distributeur ou votre municipalité pour obtenir des conseils concernant le recyclage. L'appareil sera recyclé ou démantelé
afin de réduire son impact sur I'environnement. Les équipements électriques et électroniques peuvent étre dangereux pour I'environnement
et pour la santé humaine car ils contiennent des substances dangereuses.

ATTENTION ! Ne jetez pas les piles/batteries avec les ordures ménageres !

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres. Conformément a la directive européenne relative aux
batteries, les batteries usagées ou défectueuses doivent étre collectées séparément et mises au rebut d’une maniére écologique. Veillez a ce
qu'elles puissent étre recyclées dans un centre de collecte prévu a cet effet. Contactez votre municipalité ou le distributeur pour obtenir des
conseils concernant le recyclage. L'appareil sera recyclé ou démantelé afin de réduire son impact sur 'environnement. Les piles/batteries
peuvent étre dangereuses pour I'environnement et la santé humaine, car elles contiennent des substances dangereuses.

Conditions de transport

Le produit peut étre transporté dans n'importe quel type de transport fermé, dans I'emballage ou non, a partir du moment oti le produit est préservé des
dommages mécaniques, des précipitations, de I'exposition a des substances chimiquement actives, et a partir du moment oli les mesures de précaution
adéquates relatives au transport des marchandises fragiles ont été prises.

13. GARANTIE

1.Les produits Dexter sont congus selon les standards de qualité des produits de bricolage les plus exigeants. Les machines Dexter sont couvertes par une
garantie de 36 mois a compter de leur date d'achat. Cette garantie s'applique a tout défaut de fabrication ou de matériau. Aucune autre réclamation n’est
recevable, quelle quen soit la nature, qu'elle soit directe ou indirecte, qu'elle porte sur des personnes et/ou sur du matériel.

2.Dans I'éventualité d'un probléme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu consulter votre distributeur Dexter. Dans la plupart des cas, le
distributeur Dexter pourra régler le probleme ou réparer la panne.

3.Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la période de garantie initiale.

4.Les problémes qui découlent de I'usure ou d’un usage non approprié ne sont pas couverts par la garantie. Cela comprend entre autres les interrupteurs,
les coupe-circuit de protection et les moteurs, dans le cas d'une usure.

5. Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:
+VVous pouvez fournir une preuve d'achat diment datée sous la forme d'un recu.
-Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n‘ont été effectués par un tiers.
«L'outil n'a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de I'outil ou utilisation d'accessoires non approuvés).
+Aucun dégat n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que du sable ou des pierres.
+Aucun dommage n’a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions d'utilisation.
6.Les dispositions de la garantie s'appliquent en conjonction avec nos conditions de vente et de livraison.
7.Les outils défectueux doivent étre retournés a DEXTER via votre distributeur DEXTER et seront réceptionnés par DEXTER uniquement s'ils sont
correctement emballés. Si le consommateur renvoie directement a Dexter des produits défectueux, Dexter ne pourra traiter ces produits que si le
consommateur paie les frais d'expédition.

8.Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés par Dexter.

N



14. VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES

1

8 9 10 11 12 13 14 15 16

17

N° description N° description

1 Vis 14 Ressort du bouton de réglage de vitesse
2 Mandrin 15 Ressort du bouton de réglage de vitesse
3 Manchon de réglage de couple 16 Parties gauche et droite du boitier

4 Boitier d’engrenage 17 Vis

5 Engrenages moteur 18 Décoration droite de la poignée

6 Vis 19 Ecran transparent

7 Moteur 20 Batterie

8 Panneau arriere du boitier 21 Décoration gauche de la poignée

9 Poussoir 22 Flache de gauche

10 Pieces de l'interrupteur 23 Fleche de droite

M Fleche directionnelle 24 Tube thermorétractable

12 Fil métallique élastique 25 Chargeur

13 Bouton de réglage de vitesse
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Por favor, Iéase este manual de instrucciones detenidamente y respete las notas incluidas en el mismo. Utilice este manual de instrucciones para
familiarizarse con este producto, asi como su uso correcto y seguro. Guarde este manual de instrucciones en un lugar seguro para futuras consultas.

simBOLOS
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1. USO PREVISTO DEL TALADRO SIN CABLE DEXTER

Gracias por haber adquirido este producto. Lea este manual de instrucciones y consérvelo para poder consultarlo en un futuro.

La herramienta estd disefiada para atornillar y aflojar tornillos, asi como taladrar la madera, el metal o el pléstico.
Esta herramienta no se debe utilizar para otro propdsito que esté fuera del ambito descrito.

Tras abrir la caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos).
No utilice el producto si estd dafiado o tiene algtn defecto. Devuélvalo a su distribuidor.

Si le da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.
Tenga presente que este aparato no ha sido disefiado para aplicaciones comerciales, industriales o profesionales.
La garantia ofrecida con el producto quedard anulada en caso de utilizarse para propdsitos comerciales, profesionales,

industriales o fines similares.
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2. ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE LAS HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias, instrucciones, ilustraciones y especificaciones proporcionadas con esta herramienta eléctrica.
Elincumplimiento de las instrucciones que se detallan a continuacién podria dar lugar a incendios, descargas eléctricas o lesiones fisicas de importancia.
Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futuras.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias se refiere tanto a aquellas herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica
(mediante cable) como a aquellas otras que funcionan con baterias (inaldmbricas).

1)Seguridad en el lugar de trabajo

a)Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.
b)No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo, en presencia de liquidos,
gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.
c)Mantenga a los nifios y a las demas personas alejados cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

2)Seguridad eléctrica

a)El enchufe de la herramienta eléctrica se debe corresponder con la toma de corriente. Nunca modifique
los enchufes en modo alguno. No use ningtin tipo de adaptador para enchufe con la herramienta
eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas de corriente
reduciran los riesgos de electrocucion.

b)Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales como tuberias, radiadores, cocinas o frigorificos. Existe un mayor
riesgo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

¢)No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de descarga eléctrica.

d)No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos afilados o elementos méviles. Los cables daiiados o enredados aumentan
el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

e)Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacién de

un cable adecuado para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

f)De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno himedo, conéctela a un suministro eléctrico con un interrup
tor diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducird el riesgo de descarga eléctrica.

3)Seguridad personal

a)Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
No utilice herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier
momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria ocasionar lesiones fisicas graves.

b)Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras. Los elementos de proteccién, tales como mascaras antipolvo,
calzados de seguridad antideslizantes, cascos de seqguridad, o protecciones auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo requieran, reducirén el
riesgo de suftir lesiones.

o)Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegiirese de que el interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la
herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta. Si lleva una herramienta eléctrica con el dedo
puesto sobre el interruptor, 0 si enchufa una herramienta eléctrica con el interruptor encendido, pueden producirse accidentes.

d)Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de activarla. Cualquier llave o Gtil enganchado a un elemento
rotativo de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

e)No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un apoyo firme en todo momento. De este modo podrd
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f)Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el cabello y la indumentaria apartados de las partes moviles. La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes méviles.

g)Si se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de polvo, asegiirese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El
uso de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

h)No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas
de seguridad de la herramienta. Una accion despreocupada puede causar graves lesiones en una fraccion de segundo.

4)Uso y cuidado de la herramienta eléctrica

a)No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta
funcionard mejor y con més sequridad a la velocidad para la que ha sido disefiada.

b)No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es
peligrosa y debe ser reparada antes de volver a utilizarse.

c)Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria —si es extraible— de la herramienta antes de efectuar ajustes en la
misma, cambiar accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas medidas preventivas reduciran el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda
activarse accidentalmente.



2. ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE LAS HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

d)Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance de nifios y no deje que las usen personas

que no estén familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las usan
personas sin experiencia.

e)Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado. Examine las herramientas eléctricas en busca de partes
mdviles desalineadas o dobladas, piezas rotas, u otra condicion que pudiera afectar el funcionamiento de la herramienta.
En caso de daios, haga reparar la herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos los accidentes se deben a un
mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

f)Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las herramientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a
trabarse y mas féciles de controlar.

g)Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las instrucciones y teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y la tarea a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido
disefiada podria resultar peligroso.

h)Mantenga las empuiaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin restos de aceite o grasa. Las empufiaduras y las
superficies de agarre resbalosas no permiten un control y un manejo seguros de la herramienta en situaciones inesperadas.

5)Uso y cuidado de la bateria de la herramienta

a)Recargue la herramienta utilizando nicamente el cargador especificado por el fabricante. Un cargador que es adecuado para un tipo
de bateria podria ocasionar un incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

b)Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias especificamente disefiadas para las mismas. La utilizacion de
otro tipo de baterias podria dar lugar a lesiones e incendios

c)Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de objetos metalicos tales como clips para papeles,
monedas, llaves, clavos, tornillos, o de cualquier otro objeto metalico pequeiio que pudiera provocar un cortocircuito en sus
terminales de corriente. El cortocircuito de los terminales de |a bateria puede causar quemaduras o incendios.

d)En condiciones de uso intensivo, es posible que se produzca una fuga del liquido de la bateria. Evite el contacto. En caso
de contacto accidental, enjudguese con agua abundante. Si el liquido entra en contacto con los ojos, solicite atencion
médica. El acido emanado por la bateria puede causar irritacion o quemaduras.

e)No use una bateria o herramienta dafiada o modificada. Las baterias dafiadas o modificadas pueden presentar comportamientos
impredecibles y causar un incendio, explosion o riesgo de lesiones.

f)No exponga la bateria o la herramienta al fuego o a temperaturas excesivas. La exposicion al fuego o0 a temperaturas superiores
130 °C puede causar una explosion.

g)Siga todas las instrucciones de carga y no cargue la bateria o la herramienta a temperaturas fuera de la gama de
temperatura especificada en las instrucciones. Una carga incorrecta o a temperaturas fuera de la gama especificada puede dafar la
bateria e incrementar el riesgo de incendio.

6)Reparacion

a)Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado utilizando solamente piezas de repuesto idénticas a las
originales. De este modo se conservard la sequridad de la herramienta eléctrica.

b)Nunca repare baterias dafiadas. La reparacién de una bateria daiiada solo puede realizarla el fabricante o su agente de servicio
autorizado.
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3. ADVERTENCIAS SOBRE EL TALADRO

1) Medidas de seguridad para todo tipo de trabajos

a)Agarre la herramienta correctamente antes de usarla. Este herramienta produce un par de torsion alto y si no se sujeta correctamente
cuando estd en funcionamiento podria perder el control y sufrir lesiones personales.

b)Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies 0 empuiaduras de agarre aisladas cuando lleve a cabo algtin trabajo en
el que el accesorio de corte pueda accidentalmente hacer contacto con cables ocultos. El contacto del accesorio de corte con un
cable bajo tension podria electrificar las piezas metalicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar una descarga eléctrica al usuario.
2) Medidas de sequridad al usar brocas largas

a)Nunca utilice la herramienta a una velocidad mayor que la velocidad méxima indicada para la broca. A velocidades mayores, la broca
podria doblarse si gira libremente sin contacto con la pieza de trabajo y existe la posibilidad de que provoque lesiones personales.
b)Empiece siempre perforando a baja velocidad y con la broca en contacto con la pieza de trabajo. A velocidades mayores, la broca podria
doblarse si gira libremente sin contacto con la pieza de trabajo y existe la posibilidad de que provoque lesiones personales.

)Aplique presion solamente en linea directa con la broca y no aplique una presién excesiva. Las brocas pueden doblarse y provocar una
rotura, o pérdida de control que podria producir lesiones personales.

ADVERTENCIA: Se pueden producir polvos nocivos y téxicos cuando utiliza la herramienta en materiales peligrosos. El contacto con dicho
polvo o su inhalacién pueden poner en riesgo la salud del operario y las personas alrededor. Siempre use una mdscara antipolvo cuando
trabaje, mantenga a las personas alejadas del drea de trabajo y siempre use el sistema de recoleccion de polvo (no suministrado).

4. Advertencias sobre el atornillador

Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de agarre aisladas cuando realice trabajos en los que la pieza de fijacion
pudiera hacer contacto con cables ocultos.

El contacto de la pieza de fijacion con un cable bajo tensién podria electrificar las piezas metdlicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar

una descarga eléctrica al usuario. Si es posible, utilice siempre humedecedores o un tornillo de banco para sujetar su trabajo.

. Apdguelo siempre antes de soltarlo.

. Aseguirese de que haya suficiente iluminacion.

.No ejerza una presion tal sobre la herramienta que ralentice su motor. Deje que la punta atornille sin ejercer presién. Obtener los mejores
resultados si cuida adecuadamente de su herramienta.

. Procure que no haya riesgo de tropezarse en el drea de trabajo.

. Utilice solamente puntas en buenas condiciones.

. Antes de empezar, compruebe que haya suficiente espacio para la punta debajo de la pieza de trabajo..

. No intente tocar o sacar la punta después de terminar de trabajar con la herramienta, dado que estara muy caliente.

. Mantenga sus manos apartadas de la zona debajo de la pieza trabajada.

. Nunca quite con las manos el polvo, las virutas u otros escombros préximos a la punta.

. Los trapos, paiios, cables, hilos y otros objetos similares nunca deben dejarse alrededor del drea de trabajo.

. Soporte la pieza trabajada adecuadamente.

. Sies interrumpido cuando utiliza la herramienta, termine la accion en curso y apaguela antes de mirar hacia otro lado.

. Compruebe periddicamente que todas las tuercas, los tornillos y demds elementos de fijacion estén bien apretados.

. Cuando use la herramienta, utilice un equipo de sequridad que incluya unas gafas o una pantalla de proteccion. Proteccion auditiva y ropa
protectora, incluidos guantes de sequridad.

Utilice una mascarilla antipolvo sila tarea que va a realizar crea polvo.



5.MEDIDAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS PARA LA BATERIA Y EL CARGADOR

a)Este aparato puede ser utilizado por nifios a partir de los 8 afios, o por personas con discapacidades fisicas,
sensoriales o mentales, 0 que no cuenten con suficiente experiencia o conocimientos, i lo hacen bajo
supervision o se les ha instruido en el uso apropiado y sequro del aparato. Las tareas de limpieza y
mantenimiento no podran ser realizadas por nifios sin la debida supervision.
b)Los nifios no deben jugar con este aparato. Las tareas de limpieza y mantenimiento no podran ser realizadas
por nifios sin la debida supervision.
O)Antes de usar el cargador y la bateria, Iéase el manual de instrucciones detenidamente.
d)Durante el proceso de carga, la corriente del suministro de red deberd corresponder con la corriente del
cargador.
e)Nunca deje que la humedad, la lluvia o las salpicaduras de agua alcancen el cargador.
f)La temperatura ambiente no deberd exceder los 50 °C. Nunca deje el dispositivo expuesto a la luz directa
del sol.
g)Desconecte de la corriente cuando introduzca o saque el acumulador en la caja.
h)Si la bateria tiene defectos o dafios, 0 no puede recargarse, debera desecharse como un residuo peligroso.
Depositela en un lugar de recogida selectiva. No dafie el medio ambiente. No arroje las baterias agotadas en
el basurero, en el fuego o en el agua.
i)Si el cable de alimentacion se dafiara, sélo deberé ser reemplazado por el proveedor o su servicio técnico.
Encargue las reparaciones tinicamente a especialistas autorizados.
j)Utilice Gnicamente paquetes de baterias de almacenamiento en el cargador, que hayan sido producidos por
el fabricante original.
k)Mantenga la superficie del cargador libre de polvo y suciedad.

Riesgo residual
Incluso si la herramienta se utiliza de la manera indicada, serd imposible eliminar todos los factores de riesgo. La
construccién y disefio de la herramienta conlleva los siguientes riesgos:
1.Lesiones en los pulmones y las vias respiratorias de no utilizarse una mascarilla antipolvo apropiada.
2.Pérdida de capacidad auditiva de no utilizarse una proteccién auditiva efectiva.
3.Perjuicios para la salud como consecuencia de la exposicion prolongada a las vibraciones producidas por la herramienta,
o debido a un manejo o mantenimiento inadecuados.
jADVERTENCIA! Esta mdquina genera un campo electromagnético cuando estd en funcionamiento. Dicho campo podria, en
determinados casos, afectar el funcionamiento de implantes médicos de tipo activo o pasivo. Para evitar el riesgo de lesiones

graves o letales, se recomienda a aquellas personas que utilicen implantes médicos que consulten con su doctor o con el
fabricante del dispositivo médico antes de usar esta maquina.

6. DESCRIPCIONES

1.Portapuntas sin llave

2.Selector de par

3.Gatillo de accionamiento de
velocidad variable

4.Selector del sentido de la rotacién
5.Empufiadura

6.Bateria

7.Cargador

8.Boton de ajuste de velocidad
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7. DATOS TECNICOS
Modelo 12VSD2-21.5A
Tension nominal 12V
Velocidad en vacio 0-400/0-1500/min
Tamanos de brocas admitidos 0.8-10mm
Par maximo 24Nm
(apacidad de taladrado -en 420mm
madera blanda -en metal

010mm
Bateria 12VBA2-20.5
Nimero de celdas 3
(apacidad de la bateria 2000 mAh Li-lon

WJG-Y281501700W1

Cargador 220-240V CA, 50-60 Hz, 56 W

15Vd.c. 1700mA

Declaracion de los valores de ruido conforme a la normativa EN 62841 (con una incertidumbre de 5dB).

- Nivel de presion actstica 66.8

- Nivel de potencia acustica 77.8
Declaracion de las emisiones

vibratorias conforme a la norma EN 2235 m/s?

62841 (incertidumbre considerada
de 1,5m/s)

@ Use proteccion auditiva cuando utilice la herramienta eléctrica.

jAdvertencia!

Las vibraciones producidas durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden diferir del valor total declarado en funcién de como se utilice la

herramienta.

Es necesaria la identificacion de medidas de seguridad para proteger al usuario en base a una estimacién de exposicion en condiciones actuales de uso
(tomando en consideracidn todas las acciones durante el uso de la herramienta, tales como los intervalos de tiempo cuando la herramienta estd apagada
0 parada, asi como el tiempo que estd accionada).

NOTA

-El valor total declarado de emisiones vibratorias ha sido medido conforme al método de ensayo estandar empleado en la industria y puede utilizarse para
efectuar comparaciones entre herramientas.
-El valor total declarado de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacion preliminar de exposicion.

Advertencia:

-las vibraciones que se producen durante el uso real de la herramienta pueden diferir del valor total declarado, dependiendo de la manera en la que se

utilice la herramienta.

-Evite los riesgos asociados con las vibraciones.
Sugerencias: 1) Utilice guantes de proteccion cuando utilice la herramienta.

2) Limite el tiempo de funcionamiento, asi como el tiempo que la herramienta permanece accionada.




8. CHARGING

+Ponga la bateria en el cargador procurando que los polos (+/-) esté en el sentido correcto (hasta encajar).
«Enchufe el cargador en una toma de corriente apropiada (230 V): el led rojo del cargador se iluminard.

+Deslice la pila en el cargador y la luz del cargador se iluminaré en rojo para indicar que se ha iniciado el proceso de carga.

+Cuando se complete la carga, la luz del paquete de pilas se apagara. El paquete estd ahora totalmente cargado.
«Por lo general, Ilevard alrededor de 1,5 horas cargar por completo la bateria.

«Desconecte el enchufe después de cargar la bateria.

+Retire la bateria presionando los botones de liberacién en el paquete y extrayéndola.

Atencién

«Cargue la hateria por completo antes de utilizarla por primera vez. La bateria alcanzara su maxima capacidad después de haberse cargado y

descargado varias veces.
+No recargue la bateria por periodos breves. Sélo debe recargar la bateria una vez que se haya descargado por completo.
+El adaptador, el cargador y la bateria se calentarén durante la recarga. Esto es algo normal.

9. OPERACION

+Acople la bateria a la parte inferior de la empufiadura hasta que quede encajada.
+Para sacar la bateria, presione el botdn de deshloqueo de la bateria y tire de ella hacia fuera.

Instalacion de las brocas/puntas para atornillar

«Gire el portabrocas (direccion de desbloqueo)
«Inserte la broca/punta en el portapuntas.

1.Taladro inaldmbrico
2.Bateria
3.Botdn de liberacion

+Apriete el portabrocas con la mano (direccion de blogueo) y compruebe si la broca / destornillador esté firmemente sujeta en el portabrocas.

«Seleccione la punta adecuada para no dafar el tornillo cuando atornille.

[\

Interruptor de encendido/apagado

+Apriete el gatillo de accionamiento para poner en marcha la herramienta.
«Suelte el gatillo de accionamiento para apagar la herramienta.

1.Seccion anterior del portapuntas
2.Seccion posterior del portapuntas
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Selector del sentido de la rotacion

a / E Simbolos / mostrados en el selector del sentido de rotacion
Ajuste el selector de rotacion a a

Ajuste el selector de rotacion a E

iEl sentido de la rotacion solo deberd cambiarse cuando la herramienta no esté accionada!
iPRECAUCION! Coloque el interruptor izquierdo / derecho en la posicion de bloqueo durante la configuracion, cuando cambie los enchufes o cuando la

herramienta esté inactiva.
i{PRECAUCION! Fl uso de la herramienta a una velocidad baja por largos periodos aumentara el riesgo de que el motor se sobrecaliente. Para evitar que se

sobrecaliente, deje que el motor se enfrie cada cierto tiempo (detenga la herramienta durante 15 minutos).
iPRECAUCION! Soporte y afiance la pieza de trabajo adecuadamente. No agarre o sujete la pieza de trabajo con lamano, dado que podria
causarle una lesion.

Velocidad

« Cuando el nimero es "1" en el botdn de velocidad, quiere decir que la velocidad es baja; cuando el nimero es "2" en el botén de velocidad,

-Ajuste la velocidad moviendo el selector de dos velocidades a la velocidad deseada.
quiere decir que la velocidad es alta.

+Aplique mds presion en el gatillo de accionamiento para aumentar la velocidad.
+Aplique menos presion en el gatillo de accionamiento para disminuir la velocidad.
Luz de trabajo led

+La herramienta cuenta con una ldmpara led que permite iluminar el drea de trabajo y mejorar la visibilidad cuando se trabaja en lugares con poca luz.
«Laldmpara led se encenderd de forma automatica mientras se mantiene apretado el gatillo interruptor de la herramienta.

Ajuste del par
+El ajuste del par le ayudard a reqular la fuerza transmitida cuando utilice una punta. De este modo se podran prevenir dafios en la pieza de trabajo Para

taladrar, ajuste el selector de par a la posicion indicada por el simbolo de la broca.
Consejo: Empiece siempre con el par més pequefio y auméntelo si fuera necesario.

10.MANTENIMIENTO

Ambito de aplicacion
La llave de impacto estd disefiada para su uso y carga en regiones templadas con una temperatura de 0 °Ca + 45 °C, una humedad relativa no superior
al 80%, ausencia de exposicidn directa a precipitaciones atmosféricas y de contenido excesivo de polvo en el aire.
Requisitos para el estado de la habitacion.
No use herramientas eléctricas en dreas explosivas donde haya liquidos inflamables, gases o polvo. Crearan chispas, que pueden provocar la ignicion

del polvo, vapor.

Condiciones de almacenamiento

Vida dtil: 4 afios, siempre que los productos se almacenen en interiores con ventilacion natural en el paquete original a una temperatura del
aire de --20 °Ca 40 °Cy una humedad relativa no superior al 80%.

10
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11. RESOLUCION DE PROBLEMAS FR

Problema Posibles causas Soluciones probables ES
La mquina deja de funcionar| Hay poca bateria. Necesita cargar la bateria antes de manejarla de
después de girar lentamente. nuevo.
La broca u otro atornillador | La broca u otro atornillador no estdn bien Coloque la broca o atornillador en el medio de las tres PT
se caen facilmente. sujetos con el portabrocas mordazas del mandril, vuelva a apretar y compruebe

visualmente la broca o el destornillador sin inclinarlos.
Sonido anormal de la caja de | El selector de velocidad no estd en su lugar. debe presionar el boton de seleccion de velocidad IT
engranajes. en su lugar (delante o detrés).

EL
12. PROTEJA EL MEDIOAMBIENTE

Atencion: Retire el bateria antes de realizar cualquier tarea en la herramienta. P L
Para limpiarla, utilice siempre un pafio seco o hiimedo, pero nunca mojado. Muchos limpiadores contienen sustancias quimicas que pueden daar las

piezas de plastico de la herramienta. Por este motivo, no debe utilizar limpiadores fuertes o inflamables como gasolina, diluyentes de pinturas,

aguarrds u otros limpiadores de este tipo. Para prevenir el sobrecalentamiento de la herramienta, no permita que se acumule el polvo en las ranuras UA
de ventilacion.

{PRECAUCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo que hace referencia a la eliminacién de desechos eléctricos y electrénicos. RO
Esto significa que el producto no deberé desecharse junto con el resto de la basura del hogar, sino que debe entregarse a un sistema de
recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Solicite informacion al distribuidor o a la autoridad local sobre el reciclaje. El producto
I seréd entonces reciclado o desmantelado con el fin de reducir el impacto en el medio ambiente. Los aparatos eléctricos y electrénicos pueden EN
ser perjudiciales para el medio ambiente y la salud humana, dado que contienen sustancias peligrosas.
iPRECAUCION! {No deseche las baterias en la basura doméstica normal!
PROTECCION MEDIOAMBIENTAL
Alfinal de su vida dtil, los productos eléctricos no deberan desecharse junto con los desperdicios domésticos. De acuerdo con la Directiva
Europea sobre Baterias, los acumuladores o pilas defectuosos o usados se deben llevar a un punto de recoleccién por separado para
eliminarlos adecuadamente de una manera ecoldgica. Reciclelas si se dispone de instalaciones para ello. Péngase en contacto con las
autoridades locales o con su distribuidor para que le informen sobre su reciclaje. EI producto sera entonces reciclado o desmantelado con
el fin de reducir el impacto en el medio ambiente. Las baterias/pilas pueden ser perjudiciales para el medioambiente y la salud humana,
dado que contiene sustancias peligrosas.

Li-lon

Condiciones de transporte

El transporte de productos puede ser cualquier tipo de transporte cerrado en el embalaje del fabricante o sin él, protegiendo el producto del daio
mecanico, las caidas, a exposicion a sustancias quimicamente activas y el cumplimiento de las medidas de precaucion para el transporte de productos
fragiles.

13. GARANTIA

1.Los productos Dexter estdn disefiados con los mds altos niveles de calidad del sector del bricolaje. DEXTER ofrece en todos sus productos una garantia
de 36 meses a partir de su fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de material o fabricacion que pudiera surgir. No se admitirdn
reclamaciones de otra naturaleza, ya estén relacionadas directa o indirectamente con la mano de obra y/o los materiales.

2.De observarse alguin defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su distribuidor de productos Dexter. En la mayoria de
los casos, el distribuidor de productos Dexter podrd resolver el problema o corregir el defecto.

3.Las reparaciones o la sustitucién de piezas no extenderdn el periodo original de la garantia.

4.Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estan cubiertos por la garantia. Entre otros, se hace referencia al desgaste
de interruptores, interruptores de proteccion de circuitos y motores.

5.Su reclamacion durante el periodo de garantia solo podré procesarse si se cumplen los siguientes requisitos:

+Se presenta el recibo de caja como prueba vélida de la fecha de compra del producto.

+No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.

+No se ha hecho un uso incorrecto de la herramienta (sobrecarga o instalacion de accesorios no autorizados).

+No se han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos extrafios como arena o piedras.

+No se han producido dafios en el producto debido al incumplimiento de las medidas de sequridad o las instrucciones de uso.

6.Los criterios de la garantia se aplican conjuntamente con nuestras clausulas y condiciones de venta y envio del producto.

7.Las herramientas defectuosas devueltas a DEXTER a través del distribuidor de productos DEXTER seran recogidas por DEXTER siempre y cuando
estén correctamente embaladas. Si el consumidor decide enviar directamente a Dexter un producto defectuoso, Dexter sdlo podrd procesarlo si el
consumidor abona los costes de envio.

8.Los productos que se envien mal embalados no seran aceptados por Dexter.

n
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14. DIAGRAMA DE DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS

1 12 13 14 15 16

17

Nam. descripcion Nam. descripcién

1 Tornillo 14 Resorte del boton de ajuste de velocidad
2 Portabrocas 15 Resorte del botdn de ajuste de velocidad
3 Manguito de apriete 16 (arcasa izquierda y derecha

4 (aja de engranajes 17 Tornillo

5 Engranaje del motor 18 decoracion del asa derecha

6 Tornillo 19 Cubierta transparente

7 Motor 20 Bateria

8 (arcasa de cubierta trasera 21 decoracion del asa izquierda

9 Varilla de empuje 22 Flecha izquierda

10 instalacion del interruptor 23 Flecha derecha

n Flecha directiva 24 Tubo termoreducible

12 Cable de acero eldstico 25 Cargador

13 Boton de ajuste de

12




Por favor, leia as instrugdes de funcionamento com atencdo e tenha em conta as notas indicadas. Use estas instrugdes de funcionamento para se
familiarizar com o produto, a utilizacdo adequada e as instrucdes de sequranca. Guarde estas instrugdes de funcionamento num local sequro, para
futuras referéncias.
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1. UTILIZAGAO PREVISTA DO BERBEQUIM SEM FIOS DA DEXTER

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Leia todas as instruces de funcionamento e guarde-as para futuras referéncias.

A mdquina foi criada para aparafusar e desaparafusar parafusos, bem como para perfurar madeira, metal e plastico.
Esta ferramenta elétrica ndo pode ser usada com outros intuitos para além dos descritos.

Apds desempacotar o aparelho, certifique-se de que este esta completo com os respetivos acessorios (se existirem).
Se 0 produto estiver danificado ou defeituoso, ndo o use e devolva-o no seu revendedor.

Se entregar esta maquina a outra pessoa, entregue também este manual de instrugdes.
Por favor, tenha em conta que o aparelho néo foi criado para um uso comercial ou industrial.
A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negdcios comerciais ou industriais, ou para intuitos semelhantes.



AVISOS GERAIS DE SEGURANGA DA FERRAMENTA ELETRICA

AVISO: Leia todos os avisos de seguranca, instrugoes, ilustracoes e especificacdes fornecidas com esta
ferramenta elétrica.

Néo sequir todas as instrucdes apresentadas abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para futuras referéncias.

0 termo "ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1)Seguranca na area de trabalho

a)Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas ou escuras séo propicias a acidentes.

b)Né&o utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na presenca de liquidos
inflamaveis, gases ou pa. As ferramentas elétricas geram faiscas que podem provocar a ignicao dos fumos ou po.

c)Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar com uma ferramenta
elétrica. As distracoes podem fazer com que perca o controlo.

2)Seguranca elétrica

a)As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca modifique uma ficha de forma
alguma. Nao utilize qualquer adaptador com ferramentas elétricas com ligagao a terra. Fichas nao modificadas
e tomadas correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.

b)Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, radiadores, bases e
frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.

c)Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des hiimidas. A entrada da dgua na ferramenta elétrica
aumentard o risco de choque elétrico.

d)Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha

o fio afastado do calor, 6leo, arestas afiadas ou pecas méveis. Fios danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

e)Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize uma extensao adequada
para a utilizacao no exterior. A utilizagdo de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

f)Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local himido, use uma alimentacao
protegida por um dispositivo de corrente residual (DCR). A utilizagdo de um DCR reduz o risco de choque elétrico.
3)Seguranga pessoal

a)Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando estiver a trabalhar com uma
ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto estiver cansado ou sob o efeito de

drogas, alcool ou medicagao. Um momento de falta de atengdo enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em lesoes sérias.

b)Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecao ocular. 0 equipamento de protecdo, tal como
mascara respiratoria, calcado de seguranca antiderrapante, capacete de seguranca, ou protegdo para os ouvidos, utilizado nas condicdes adequadas
reduzird a hip6tese de lesdes.

c)Evite ligagoes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se encontra na posicao de desligado
antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com o dedo no interruptor ou alimentar ferramentas elétricas com o interruptor na posicao de ligado convida a acidentes.

d)Retire qualquer chave ou chave de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave de porcas ou uma

chave deixada ligada a uma peqa rotativa da ferramenta elétrica pode provocar uma lesao.

e)Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados. Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta
elétrica em situacdes inesperadas.

f)Vista-se adequadamente. Nao use roupas largas ou joalharia. Mantenha o seu cabelo e roupa afastados
das pecas maoveis. Roupas largas, joalharia ou cabelo comprido podem ser apanhados nas pegas moveis.

g)Se forem fornecidos dispositivos para a ligacdo de extracao de po6 e facilidades de recolha, certifique-se
de que estes estao ligados e de que sdo devidamente utilizados. A utilizacio de dispositivos de extraao do pd pode reduzir
os perigos relacionados com o pé.

h)Nao permita que a familiarizacao ganha com a utilizacao de ferramentas o torne mais complacente e
ignore os principios de seguranca da ferramenta. Uma acdo descuidada pode causar lesdes severas numa fracao de segundo.
4)Utilizacao e cuidados da ferramenta elétrica

a)Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua aplicagao. Aferramenta
elétrica correta fard o trabalho melhor e de forma mais segura ao ritmo para o qual foi concebida.

b)Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar. Qualquer ferramenta elétrica que ndo possa
ser controlada pelo interruptor torna-se perigosa e tem de ser reparada.

c)Desligue a ficha da alimentacao e/ou retire a bateria da ferramenta elétrica, se amovivel, antes de fazer
quaisquer ajustes, mudar de acessdrios ou armazenar a ferramenta elétrica. Tais medidas preventivas de sequranca
reduzem o risco de ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.
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2. AVISOS GERAIS DE SEGURANGA DA FERRAMENTA ELETRICA

d)Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de criancas e nao permita que pessoas estranhas as ferramentas
elétricas ou a estas instrucdes trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de utilizadores
sem formagdo.

e)Proceda a manutencao das ferramentas elétricas e acessorios. Verifique desalinhamentos ou bloqueios das pecas méveis,
quebra de pecas e quaisquer outras condi¢des que possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Caso a ferramenta
apresente danos, esta devera ser entregue para reparacao antes de voltar a ser utilizada. Muitos acidentes sdo provocados pela
fraca manutencdo das ferramentas elétricas.

f)Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos
féceis de prender e mais faceis de controlar.

g)Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas instrugdes, tendo em conta as condigées de trabalho
e o trabalho a ser efetuado. A utilizagdo da ferramenta elétrica para operagdes diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a
uma situacao perigosa.

h)Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem dleo ou gordura. Pegas e superficies de sequrar escorregadias ndo
permitem o manuseamento seguro nem o controlo da ferramenta em situacdes inesperadas.

5)Utilizacdo e cuidados da bateria da ferramenta

a)Recarregue apenas com os carregadores especificados pelo fabricante. Um carregador que seja adequado a um tipo de bateria pode
criar um risco de incéndio quando usado com outra bateria.

b)Utilize as ferramentas elétricas apenas com as baterias* especificamente designadas. A utilizacdo de outras baterias pode criar um
risco de lesdo e incéndio.

¢)Quando nao usar a bateria, mantenha-a afastada de outros objetos de metal, como clipes de papel, moedas, chaves, pregos,
parafusos ou outros pequenos objetos de metal que possam fazer a ligacao entre os dois terminais. Colocar os terminais da bateria
em curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

d)Sob condicdes abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contacto. Se ocorrer contacto acidental, lave com agua.
Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure ajuda médica. 0 liquido ejetado da bateria pode provocar irritagdo ou
queimaduras.

e)Nao use a bateria nem a ferramenta se estiverem danificadas ou modificadas. Baterias danificadas ou modificadas podem
apresentar comportamentos imprevisiveis, dando origem a fogo, explosao ou risco de lesdes.

f)Nao exponha a bateria ou a ferramenta ao fogo ou temperatura excessiva. A exposicdo ao fogo ou a temperaturas acima dos 130 °C
pode causar uma explosao.

g)Siga todas as instrugdes de carregamento e ndo carregue a bateria nem a ferramenta a uma temperatura fora dos
parametros especificados nas instrugées. Carregar incorretamente ou a temperaturas fora dos parametros especificados pode danificar a
bateria e aumentar o risco de fogo.

6)Reparacao

a)A manutencdo da sua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada por pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de
substituicao idénticas. Tal ird assequrar que a sequranca da ferramenta elétrica é mantida.

b)Nunca tente reparar uma bateria danificada. A reparacao das baterias s6 devera ser efetuada pelo fabricante ou por um reparador
autorizado.



3. AVISOS DE SEGURANCA QUANTO A PERFURAR

1) Instrugdes de seguranca para todas as operagdes

a)Segure corretamente a ferramenta antes da utilizacao. Esta ferramenta produz um bindrio elevado e, se ndo a segurar devidamente duran

o funcionamento, pode ocorrer uma perda de controlo que pode dar origem a ferimentos.

b)Segure a ferramenta apenas através das superficies isoladas quando executar uma operacao onde o acessério de corte possa
entrar em contacto com cabos elétricos escondidos. 0 contacto do acessdrio de corte com um cabo “vivo” fara com que as pecas de metal
expostas da ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

2) Instrugdes de seguranca quando usar brocas compridas

a)Nunca trabalhe com uma velocidade superior a velocidade méaxima da broca. Com velocidades mais elevadas, a broca pode dobrar,
caso seja permitido que rode livremente sem contactar com a peca a ser trabalhada, dando origem a lesdes pessoais.

b)Comece sempre a perfurar a baixa velocidade e com a ponta da broca em contacto com a peca a ser trabalhada. Com velocidades
mais elevadas, a broca pode dobrar, caso seja permitido que rode livremente sem contactar com a pea a ser trabalhada, dando origem a lesdes
pessoais.

)Faca pressao apenas em linha reta com a broca, e nao faca pressao excessiva. As brocas podem dobrar, podendo quebrar ou dando
origem a uma perda de controlo, resultando em ferimentos.

Aviso: Podem ser criados pds nocivos e toxicos quando usar a ferramenta em materiais perigosos. Estes pés podem pdr em perigo a satide do
operador e de terceiros. Use sempre uma mascara respiratdria durante o trabalho, mantenha terceiros afastados da drea de trabalho e use sempre
o sistema de recolha do pd (ndo fornecido).

4. AVISOS DE SEGURANCA DA APARAFUSADORA

Segure a ferramenta apenas através das superficies isoladas quando executar uma operagdo onde o acessorio de corte possa
entrar em contacto com cabos elétricos escondidos.

0 contacto dos fixadores com um caho “vivo” fara com que as pecas de metal expostas da ferramenta de corte deem um choque ao operador.
Se possivel, use sempre fixadores ou um torno para sequrar a peqa a ser trabalhada.

. Desligue sempre a ferramenta antes de a largar.

. Certifique-se de que a iluminacéo € a adequada.

. Néo faca pressdo na ferramenta. Isso abranda o motor. Deixe que a cabeca aparafuse sem pressao. Obtera melhores resultados e tratara melhor
a sua ferramenta.

. Mantenha a érea sem perigos que o possam fazer tropegar.

. Use apenas cabegas de aparafusar em boas condicdes.

. Antes de comeqar, verifique se tem espaco suficiente para a cabeca de aparafusar por baixo da peca a ser trabalhada.

. Néo toque na broca apds a utilizacdo. Ela estard muito quente.

. Mantenha as méos afastadas da parte inferior da peca a ser trabalhada.

. Nunca use as maos para retirar o pé, lascas ou lixo perto da broca.

. Nunca deverd haver trapos, panos, fio, cordel e parecido perto da drea de trabalho.

. Suporte adequadamente a peca a ser trabalhada.

. Se for interrompido quando estiver a utilizar a ferramenta, termine o processo e desligue-a antes de ver o que se passa.

. Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outras pegas de fixagao estao devidamente apertadas.

. Quando usar a ferramenta, use equipamento de seguranqa, incluindo dculos ou viseira de seguranca. Use também prote¢do auditiva e roupa de
protecdo, como luvas de seguranca.

Use uma méscara respiratoria se a operagao criar pd.
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5.INSTRUGOES ESPECIAIS DE SEGURANGA PARA A BATERIA E CARREGADOR

a)Este aparelho pode ser usado por criancas com mais de 8 anos de idade e pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de experiéncia e conhecimentos, se forem supervisionadas e ensinadas
quanto a utilizacdo do aparelho. A limpeza e manutencéo ndo deverao ser feitas por criangas sem supervisdo.
b)As crianas ndo deverdo brincar com o aparelho. A limpeza e manutencéo ndo deverao ser feitas por criancas
sem supervisao.

)Antes de utilizar o carregador e a bateria, leia cuidadosamente o manual de instrucdes quanto a este assunto.
d)Durante o processo de carregamento, a corrente usada deverd corresponder a corrente do carregador da bateria.
e)Nunca permita que a humidade, chuva ou salpicos de dgua atinjam o local de carregamento.

f)A temperatura ambiente ndo pode exceder os 50 °C. Nunca exponha o aparelho a luz direta do sol.

g)Desligue a corrente apenas quando a bateria estiver inserida na caixa ou tiver sido retirada da caixa.
h)Baterias defeituosas, danificadas ou que j& ndo possam ser recarregadas tém de ser eliminadas como residuos
nocivos. Entregue-as num ponto de recolha especial. Nunca crie danos no ambiente. Nao elimine baterias
juntamente com o lixo doméstico comum nem as atire para o fogo ou dgua.

i)Se um fio elétrico ficar danificado, s6 pode ser substituido pelo fornecedor ou pela sua oficina de reparacdo. As
reparacdes s6 podem ser efetuadas por especialistas autorizados.

j)Use apenas uma bateria que tenha sido fabricada pelo fabricante original.

k)Mantenha sempre as superficies do carregador sem p6 nem sujidade.

A Riscos residuais
Mesmo quando a ferramenta é usada conforme descrito, ndo € possivel eliminar todos os fatores de risco. Os sequintes perigos
podem acontecer, juntamente com o design e construgdo da ferramenta:
1.Danos nos pulmdes se ndo for usada uma méscara respiratdria eficaz.
2.Lesdes auditivas, se ndo for usada uma protecdo auditiva eficaz.
3.Problemas de satide devido a emissdo de vibracdes, se a ferramenta elétrica for usada durante um periodo de tempo grande
ou ndo for devidamente manuseada e corretamente mantida.

AVISO! Esta maquina cria um campo eletromagnético durante o funcionamento. Este campo pode, nalgumas circunstancias,
interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para reduzir o risco de lesdes sérias ou fatais, recomendamos que pessoas
com implantes médicos consultem o seu médico e ou fabricante do implante médico antes de utilizar esta maquina.

6. DESCRIGOES

1.Mandril sem chave

2.Seletor do binrio

3.Interruptor de ligar/desligar com
controlo da velocidade

4 Interruptor para a esquerda/direita
5.Pega

6.Bateria

7.Carregador

8.Botdo de ajuste da velocidade




7. CARACTERISTICAS TECNICAS FR

ES

Modelo 12VSD2-21.5A
Voltagem nominal 12V
Velocidade sem carga 0-400/0-1500/min PT
Tamanhos das brocas 0.8-10mm
Bindrio méx. 24Nm IT
Capacidade de perfuracdo - Em
madeira suave - Em metal 0 20mm
0 10mm
Bateria 12VBA2-20.5 EL
Ndmero de células da bateria 3
(apacidade da bateria 2000 mAh Li-lon PL
WJG-Y281501700W1
Carregador 100-240V AC, 50-60Hz, 56W
15V DC 1700mA UA
Declaracdo dos valores de emissao de ruido de acordo com a EN 62841 (tendo em conta a incerteza de 5 dB)
- Nivel de pressao do som 66.8 RO
- Nivel de poténcia do som 71.8

Declaragdo da emisséo de vibragdes
de acordo com a EN 62841 (tendo

> EN
em conta a incerteza de 1,5 m/s?) 2835 m/s

@ Use protecdo auditiva enquanto utiliza a ferramenta elétrica.

Aviso!

A emissao de vibragdes durante a utilizagdo atual da ferramenta elétrica pode diferir do valor total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta
é usada.

Precisa de identificar medidas de sequranca para proteger o operador, que se baseiam numa estimativa de exposicao nas condicdes reais de utilizacdo
(tendo em conta todos os componentes do ciclo de funcionamento como as alturas em que a ferramenta se encontra desligada ou inativa, para além do
tempo de ativacdo).

Nota:

-0 valor total declarado da vibragao foi medido de acordo com um método de teste padrao e pode ser usado para comparar duas ferramentas.
-0 valor total declarado da vibragdo também pode ser usado numa avaliagdo preliminar da exposicao.

Aviso:

-A emissao de vibrades durante a utilizacdo atual da ferramenta elétrica pode diferir do valor total declarado, dependendo dos modos como a
ferramenta € usada.

-Evite riscos de vibragdo.

Sugestdo: 1) Use luvas durante a utilizagdo.

2) Limite o tempo de utilizacdo e diminua o tempo de aperto do gatilho.



FR 8. CARREGAMENTO

ES « Coloque a bateria no carregador e certifique-se de que fica colocada corretamente (+ e -) (até licar).

+ Ligue o carregador a uma tomada adequada (230V). A luz vermelha no carregador acende.

- Faca deslizar a bateria para o carregador. A luz no carregador fica vermelha para indicar que o processo de carregamento foi iniciado.
PT « Quando o carregamento estiver terminado, a luz na bateria desliga-se. A bateria esté agora completamente carregada.

« Normalmente, leva 1,5 horas a carregar por completo a bateria.

+ Retire a ficha da tomada apds o carregamento.

« Retire a bateria pressionando os botdes de libertagdo e puxando-a para fora.

Cuidado

« Carregue por completo a bateria antes da primeira utilizacdo. A bateria atinge a sua capacidade méxima apds ser carregada e descarregada varias vezes.
E |_ « Evite curtos periodos de carregamento. Carregue a bateria apenas quando estiver completamente descarregada.

- A base de carregamento, carregador e bateria aquecem durante o carregamento. Isto é normal.

PL
9. FUNCIONAMENTO

UA

+Insira a bateria no fundo da pega (até ouvir um clique).
-Retire a bateria pressionando em simultaneo os dois hotdes de libertacao na bateria e puxando a bateria para fora.

RO

EN

1.Berbequim sem fios
2.Bateria
3.Botdo de libertacao

Inserir brocas/cabecas de aparafusar

+Rode o mandril (na direcdo de desbloqueio).

+Insira a broca/cabega de aperto no mandril.

+Aperte 0 mandril @ méo (direcdo de bloqueio) e verifique se a broca/cabega de aparafusar esta firmemente assente no mandril.
-Quando estiver a aparafusar, selecione a cabeca de aperto correta para evitar danos no parafuso.

1.Seccdo dianteira do mandril
2.Seccdo traseira do mandril

[\

Interruptor de ligar/desligar

-Para ligar a ferramenta, prima o interruptor de ligar/desligar.
+Para desligar a ferramenta, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar.



Selector del sentido de la rotacion

a / E existente no interruptor para a esquerda/direita
Coloque o interruptor para a esquerda/direita em a
Cologue o interruptor para a esquerda/direita em [~/

+ Mude a diregdo da rotacdo apenas quando a maquina ndo estiver a funcionar!

CUIDADO! Coloque o interruptor para a esquerda/direita na posicao de blogueado durante a configuracdo e quando mudar o bindrio ou quando a
ferramenta estiver inativa.

CUIDADO! Utilizar a maquina com baixa velocidade durante um longo periodo de tempo aumenta o risco de sobreaquecimento do motor. Para evitar

0 sobreaquecimento, deixe o motor arrefecer regularmente (pare de usar a maquina durante 15 minutos).

CUIDADO! Por favor, suporte e fixe devidamente a peca a ser trabalhada. Nao use a mao para segurar ou fixar a peca a ser trahalhada. Pode lesionar-se.

Velocidade

-Ajuste a velocidade selecionando o seletor da velocidade para definir a velocidade desejada.

+0 ndmero "1" no hotdo da velocidade representa baixa velocidade. O nimero "2" no botdo da velocidade representa alta velocidade.

-Fazer mais pressdo no interruptor de ligar/desligar aumenta a velocidade.

-Fazer menos pressao no interruptor de ligar/desligar diminui a velocidade.
Luz de funcionamento LED
+A ferramenta tem uma luz LED para iluminar a drea de trabalho e melhorar a visdo quando trabalha em dreas com uma iluminagéo insuficiente.
+A luz LED liga-se automaticamente quando premir o interruptor.
Definicéo do binario
+A definicao do bindrio ajuda-o a reqular a poténcia condutora quando usar uma cabega de aperto. Isto ajuda a evitar danos na peca a ser trabalhada.

Para perfurar, defina o bindrio para a posicao indicada pelo simbolo da broca.
Conselho: Comece sempre pela definicdo mais baixa do binrio e aumente, se necessario.

10.MANUTENGAO

Area de aplicagdo
0 berbequim sem fios foi criado para ser usado e carregado em regides temperadas com uma temperatura de 0 °Ca 45 °C, humidade relativa nunca

superior a 80%, auséncia de exposicdo direta a chuva ou pd em excesso no ar.

Requisitos para condigdes no interior

Nao use ferramentas elétricas em dreas explosivas onde existam liquidos, gases ou pds inflaméveis. Elas criam faiscas que podem incendiar o
po ou vapor.

Condigdes de armazenamento

Tempo de vida na prateleira - 4 anos, desde que o produto seja guardado no interior, com ventilacao natural, na embalagem a uma temperatura
ambiente de -20 °Ca 40 °C, e uma humidade relativa nunca superior a 80%.
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11. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

Problema Possiveis causas Provéveis solugdes

A méquina péra de funcionar| A bateria tem pouca energia. Tem de carregar a bateria antes da utilizacdo.

apds rodar lentamente.

Abroca ou cabeca de aperto | A broca ou cabega de aperto nao estao Coloque a broca ou cabeca de aperto no meio dos trés

caem facilmente. bem apertadas no mandril. dentes do mandril, volte a apertar e verifique
visualmente se a broca ou cabeca de aperto ficam
inclinadas.

Som anormal na caixa do 0 seletor da velocidade ndo esté no devido lugar. | Tem de pressionar o botéo de selecdo da velocidade

carreto. para o respetivo lugar (@ frente ou atrds).

12. PROTEJA O AMBIENTE

Atengdo! Retire sempre a bateria antes de efetuar qualquer trabalho na maquina.

Para limpar, use sempre um pano hiimido, mas ndo molhado. Muitos agentes de limpeza contém substancias quimicas que podem causar danos nas pecas

de pldstico da maquina. Assim, ndo use produtos de limpeza fortes ou inflamaveis, como petréleo, diluente, aguarrds ou algo semelhante. Mantenha
sempre os orificios de ventilacdo sem pé, para evitar o sobreaquecimento.

CUIDADO! Este produto tem um simbolo relativo a eliminado de residuos elétricos e eletrdnicos. Isto significa que este produto ndo
deverd ser eliminado juntamente com o lixo doméstico comum e que deverd ser entregue num sistema de recolha em conformidade
com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem. Serd entao
I reciclado ou desmontado, de modo a reduzir o impacto no ambiente. O equipamento elétrico e eletrdnico pode ser perigoso para o
ambiente e para a satide humana, pois contém substancias nocivas.
CUIDADO! Néo elimine a bateria juntamente com o lixo doméstico comum!
PROTECAO AMBIENTAL
0s produtos elétricos residuais ndo deverdo ser eliminados juntamente com o lixo doméstico comum. De acordo com a Diretiva Europeia
relativa as haterias, as baterias defeituosas ou gastas tém de ser recolhidas em separado e eliminadas de um modo amigo do ambiente.
Por favor, recicle-as, se houver instalagdes adequadas para isso. Consulte as autoridades locais ou o seu revendedor quanto a conselhos
de reciclagem. Serd entao reciclado ou desmontado, de modo a reduzir o impacto no ambiente. As baterias podem ser nocivas para o
ambiente e para a satide humana, pois contém substancias nocivas.

Li-lon

Condigdes de transporte

0 transporte do produto tem de ser em transporte fechado, na embalagem do fabricante ou sem esta, protegendo o produto de danos mecanicos,
chuva, exposicdo a substancias ativas quimicas e conformidade com as medidas de prevencao de transporte de produtos frageis.

13. GARANTIA

1.0s produtos Dexter foram criados com as normas de qualidade mais elevadas para aparelhos a serem utilizados pelo operador. A Dexter oferece uma
garantia de 36 meses para os seus produtos, a partir da data da compra. Esta garantia aplica-se a todos os defeitos de material e de fabrico que possam
aparecer. Nao aceitamos quaisquer outras queixas, seja de que natureza forem, diretas ou indiretas, relacionadas com pessoas e/ou materiais.

2.No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da Dexter. Em grande parte dos casos, o revendedor da Dexter
serd capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito.

3.As reparagdes ou substituido de pecas ndo vao para além do periodo original da garantia.

4.Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizagdo inadequada ou desgaste ndo sao abrangidos pela garantia. Entre outras coisas, isto diz

respeito a interruptores, interruptores do circuito de protecao e motores, no caso de desgaste.

5.A sua queixa dentro da garantia sé pode ser processada se:

+Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

+Nao tenham sido feitas reparagdes e/ou substituicdes por terceiros.

+A ferramenta nao tenha sido sujeita a uma utilizacdo inadequada (sobrecarga da maquina ou colocacdo de acessdrios que ndo foram aprovados).
«N&o haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.

+Néo haja danos causados pelo nao sequimento das instrugdes de seguranca e instrugdes de utilizacdo.

6.As estipulacdes da garantia aplicam-se juntamente com os nossos termos de venda e de entrega.

7.Ferramentas danificadas enviadas para a Dexter através do seu revendedor da Dexter serdo recolhidas pela Dexter, desde que o produto esteja
devidamente empacotado. Se os bens danificados forem enviados diretamente para a Dexter pelo consumidor, a Dexter s poderd processar estes bens
se 0 consumidor pagar os custos de transporte.

8.Produtos que sejam entregues em mds condi¢des de empacotamento ndo serdo aceites pela Dexter.

N



14. DIAGRAMA DE DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS

]

6

1

8 9 10 11 12 13 14 15 16

17

Ne Descricao Ne. Descricao

1 Parafuso 14 Mola do botdo de ajuste da velocidade
2 Mandril 15 Mola do botdo de ajuste da velocidade
3 Manga do binario 16 Estrutura esquerda e direita

4 Caixa do carreto 17 Parafuso

5 Carreto do motor 18 Decoracdo da pega direita

6 Parafuso 19 Cobertura transparente

7 Motor 20 Bateria

8 Cobertura traseira da estrutura 21 Decoracdo da pega esquerda

9 Haste de pressdo 22 Seta esquerda

10 Conjunto do interruptor 23 Seta direita

1 Seta de direcdo 24 Tubo do calor que encolhe

12 Fio de aco elastico 25 Carregador

13 Botao de ajuste da velocidade
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Leggere attentamente le istruzioni per |'uso e rispettare le avvertenze. Usare queste istruzioni per familiarizzarsi con il prodotto, il suo uso corretto e
le avvertenze di sicurezza. Conservare queste istruzioni in un luogo sicuro per utilizzi futuri.

simBOLOS
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1. DESTINAZIONE D'USO DEL TRAPANO CORDLESS DEXTER

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Leggere attentamente queste istruzioni e conservarle per riferimento futuro.

Questo apparecchio & progettato per avvitare e svitare viti e per forare legno, metallo e plastica.
Questo apparecchio non deve essere utilizzato per altri scopi.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se previsti).
Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.

Se 'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.
Questo apparecchio non & progettato per |'uso in ambienti commerciali o industriali.
L'uso dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti, comporta I'annullamento della garanzia.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

AVVERTENZA! Consultare tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche
fornite insieme a questo utensile elettrico.
Il mancato rispetto delle istruzioni sotto riportate comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o gravi infortuni.
Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimento.
Il termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).
1)Sicurezza dell'area di lavoro
a)Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.
b)Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri
infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.
c)Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone presenti. Le distrazioni possono
far perdere il controllo dell'utensile.
2)Sicurezza elettrica
a)Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non
usare adattatori con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il
rischio di scossa elettrica.
b)Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi, radiatori, fornelli elettrici e
frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta se il proprio corpo & collegato a terra.
c)Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta
il rischio di scossa elettrica.
d)Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per trasportare, tirare o scollegare
l'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. La presenza
di cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.
e)Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga idonea per ambienti esterni.
L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di scossa elettrica.
f)Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico dotato di interruttore
differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.
3)Sicurezza personale
a)Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione e utilizzare il buon
senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante
I'uso dell'utensile elettrico pud provocare gravi infortuni.
b)Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli occhi. | dispositivi di protezione
individuale come maschere antipolvere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono,
riducono il rischio di infortuni.
c)Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di arresto prima di
sollevare, trasportare o collegare l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio
diincidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla fonte di alimentazione se I'interruttore & in posizione
di avio.
d)Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di avviare l'utensile elettrico. Una chiave
rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico puo provocare infortuni.
e)Non allungarsi eccessivamente. Mantenere sempre un buon equilibrio evitando posizioni instabili. Cio
assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico in situazioni impreviste.
f)Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani dalle parti in
movimento. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.
g)Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta della polvere, assicurarsi che siano
collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali dispositivi pud ridurre i rischi derivanti dalla polvere.
h)Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un uso frequente) abbassi il livello di
attenzione. Anche una minima distrazione pud causare gravi infortuni.
4)Uso e manutenzione dell'utensile elettrico
a)Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile pili adatto al lavoro da svolgere. Un utensile elettrico corretto
& piu sicuro ed efficace al regime per cui é stato progettato.
b)Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona correttamente. Un utensile elettrico che non puo essere
controllato dall'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.
c)Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare I'utensile elettrico dalla rete elettrica prima
di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori Tali misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

d)Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne l'uso a persone
che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se
utilizzati da persone non competenti.

e)Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato. Verificare che le parti mobili non siano disallineate
0 piegate, che i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto
funzionamento dell'utensile elettrico. Se I'utensile elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti

sono provocati da utensili elettrici in cattive condizioni.

f)Mantenere gli accessori di taglio puliti e affilati. Un'adeguata manutenzione e affilatura degli accessori da taglio riduce
il rischio di inceppamento e facilita il controllo dell'utensile elettrico.

g)Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste istruzioni, tenendo
conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle per cui & progettato pud comportare situazioni di pericolo.

h)Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio o grasso. Impugnature
e superfici di presa scivolose non garantiscono I'uso sicuro e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste.

5)Uso e manutenzione della batteria

a)Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria specificato dal costruttore. Un caricabatteria
adatto a un certo tipo di gruppo batteria comporta il rischio di incendio se utilizzato con gruppi batteria di tipo diverso.

b)Usare esclusivamente gruppi batteria progettati specificamente per questo utensile elettrico. L'uso
dialtri gruppi batteria comporta il rischio di incendio e infortunio.

c)Quando il gruppo batteria non é in uso, tenerlo lontano da piccoli oggetti metallici, ad esempio
graffette, monete, chiavi, chiodi, viti ecc. poiché potrebbero creare un collegamento tra i due
terminali. | cortocircuito dei terminali della batteria comporta il rischio di incendio o ustioni.

d)L'utilizzo improprio puo causare fuoriuscite di liquido dalla batteria: evitare il contatto con tale
liquido. In caso di contatto accidentale, lavare con acqua. Se il liquido entra a contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido
fuoriuscito dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

e)Non usare gruppi batteria o utensili danneggiati o modificati. Le batterie danneggiate o modificate possono
manifestare comportamenti imprevisti, con il rischio di incendio, esplosione o infortunio.

f)Non esporre il gruppo batteria o I'utensile a fiamme o temperature eccessive. L'esposizione a fiamme o
temperature superiori a 130°C comporta il rischio di esplosione.

d)Rispettare tutte le istruzioni relative alla ricarica e non ricaricare il gruppo batteria o lI'utensile a
temperature diverse da quelle specificate nelle istruzioni. Una ricarica esequita in modo improprio 0 a temperature
diverse da quelle specificate puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

6)Riparazioni

a)Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare esclusivamente parti di
ricambio identiche. (io garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.

b)Non riparare gruppi batteria danneggiati. La riparazione dei gruppi batteria deve essere effettuata esclusivamente dal
costruttore o da un centro di assistenza autorizzato.
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3. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER TRAPANI

1) Avvertenze di sicurezza per tutte le operazioni

a)lmpugnare l'utensile saldamente prima dell'uso. Questo utensile produce un'elevata potenza, ed & necessario impugnarlo saldamente
durante |'uso per evitare il rischio di perdita di controllo e lesioni personali.

b)Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugnature isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio
puo entrare a contatto con cavi elettrici nascosti. Se |'accessorio di taglio tocca un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle parti
metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di scossa elettrica.

2) Avvertenze di sicurezza per I'uso di punte da trapano lunghe

a)Non usare velocita superiori alla velocita massima riportata sulla punta da trapano. A velocita superiori, la punta puo incepparsi
quando ruota liberamente senza entrare a contatto con il materiale, comportando il rischio di lesioni gravi.

b)Iniziare la foratura a bassa velocita, e con I'estremita della punta a contatto con il materiale. A velocita superiori, la punta pud
incepparsi quando ruota liberamente senza entrare a contatto con il materiale, comportando il rischio di lesioni gravi.

c)Applicare pressione esclusivamente in linea retta, in linea con la punta, e non applicare una pressione eccessiva. Le punte
possono piegarsi, comportando il rischio di rottura, perdita di controllo e lesioni personali.

Avvertenza! L'uso dell'apparecchio su materiali pericolosi puo produrre polveri tossiche e dannose. Tali polveri possono mettere a rischio la
salute dell'operatore e delle persone presenti. Indossare una maschera antipolvere durante il lavoro, tenere le altre persone lontane dall'area
dilavoro e usare un sistema di raccolta della polvere (non fornito).

4. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER AVVITATORI

Tenere l'utensile elettrico tramite le impugnature isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di fissaggio puo entrare a
contatto con cavi elettrici nascosti.

Se l'accessorio tocca un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di scossa
elettrica. Se possibile, utilizzare dei morsetti per fissare il materiale in lavorazione.

. Spegnere sempre 'utensile prima di appoggiarlo.

. Assicurarsi che I'illuminazione sia adeguata.

. Non applicare pressione sull'utensile per evitare di rallentare il motore. Lasciare che la vite si avviti senza applicare pressione per ottenere
risultati migliori ed evitare di danneggiare |'utensile.

. Assicurarsi che nell'area di lavoro non sussista il rischio di inciampare.

. Utilizzare esclusivamente punte in buone condizioni.

. Prima diiniziare 'operazione, assicurarsi che sotto il materiale sia presente sufficiente spazio per la punta.

. Non toccare la punta immediatamente dopo 'uso; sara molto calda.

. Tenere le mani lontane dalla parte inferiore del materiale in lavorazione.

. Non utilizzare mai le mani per rimuovere polvere, schegge o altri detriti vicino alla punta.

. Non lasciare stracci, vestiti, corde, lacci e oggetti similari nell'area di lavoro.

. Supportare il materiale in modo corretto.

. Se si viene interrotti durante I'uso dell'utensile, completare I'operazione e spegnerlo prima di spostare lo sguardo.

. Controllare periodicamente che tutte le viti, i bulloni e gli altri dispositivi i fissaggio siano serrati correttamente.

. Durante |'uso dell'utensile, indossare attrezzatura di sicurezza come occhiali di protezione o schermi, protezioni per le orecchie e abbigliamento
appropriato tra cui guanti di sicurezza.

Indossare una maschera antipolvere se I'operazione crea polvere.



5.AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER GRUPPI BATTERIA
E CARICABATTERIA

a)Questo apparecchio pu essere utilizzato da bambini di eta superiore a 8 anni e da persone con ridotte
capacita fisiche, mentali o sensoriali o prive di esperienza e conoscenza solo se supervisionati o istruiti su
sull'uso sicuro dell'apparecchio. Le operazioni di pulizia e manutenzione ordinaria non devono essere effettuate
da bambini non supervisionati.

b)I bambini non devono giocare con I'apparecchio. Le operazioni di pulizia e manutenzione ordinaria non devono
essere effettuate da bambini non supervisionati.

¢)Prima di usare il caricabatteria e il gruppo batteria, leggere attentamente il manuale di istruzioni.

d)Durante il processo di ricarica, la corrente in uso deve corrispondere alla corrente del caricabatteria.

e)Evitare che umidita, pioggia o schizzi raggiungano il luogo di ricarica.

f)La temperatura ambientale non deve superare i 50°C. Non esporre I'apparecchio alla luce solare diretta.
g)Disattivare la corrente prima di inserire o rimuovere il gruppo batteria.

h)I gruppi batteria difettosi, danneggiati o non pili ricaricabili devono essere raccolti separatamente. Portarli
presso un apposito punto di raccolta per proteggere I'ambiente. Non smaltire i gruppi batteria insieme ai rifiuti
domestici e non gettarli nel fuoco o nell'acqua.

i)Se il cavo di alimentazione & danneggiato deve essere sostituito esclusivamente dal fornitore o dal suo centro
di assistenza. Affidare la riparazione dell'apparecchio esclusivamente a personale autorizzato.

j)Usare esclusivamente gruppi batteria prodotti dal costruttore originale.

k)Mantenere la superficie del caricabatteria pulita e priva di polvere.

A Rischi residui
Anche si utilizza correttamente |'apparecchio, permangono alcuni rischi residui che non possono essere evitati. Sussistono
i sequenti rischi, dovuti alla costruzione e progettazione dell'apparecchio:
1.Danni ai polmoni, se non si indossa una maschera antipolvere.
2.Danni all'udito se non si indossa un dispositivo di protezione per le orecchie.
3.Danni alla salute dovuti alle vibrazioni, se si utilizza I'utensile per un lungo periodo oppure se il prodotto non viene
impugnato correttamente o sottoposto a regolare manutenzione.
AVVERTENZA! Durante il funzionamento, questo apparecchio genera un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici passivi o attivi. Per ridurre il rischio di infortuni gravi o mortali, si
raccomanda alle persone portatrici di impianti medici di consultare il proprio medico e il produttore dell'impianto prima
di utilizzare 'apparecchio.

6. DESCRIZIONE

1.Mandrino senza chiave
2.Selettore della coppia
3.Interruttore di avvio/arresto con
controllo di velocita variabile
4.Selettore della direzione
5.Impugnatura

6.Gruppo batteria
7.Caricabatteria

8.Selettore della velocita
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7. CARACTERISTICAS TECNICAS

Modello 12VSD2-21.5A
Tensione nominale 12V
Velocita a vuoto 0-400/0-1500/min
Dimensioni delle punte 0.8-10mm
Coppia max. 24Nm
(apacita di foranfra 020mm
- Nel legno morbido
0 10mm
- Nel metallo
Gruppo batteria 12VBA2-20.5
N. di celle 3
(apacita batteria 2000 mAh Li-lon
WJG-Y281501700W1
Caricabatteria 100-240 VCA, 50-60 Hz, 56W
15VCC1700 mA
Dichiarazione dei valori di emissione acustica ai sensi di EN 62841 (incertezza paria 5 db)
- Livello di pressione sonora 66.8
- Livello di potenza sonora 71.8
Dichiarazione dei valori di
emissione delle vibrazioni 2,235 m/s?

conformemente a EN 62841
(incertezza K=1,5 m/s?)

@ Indossare protezioni per le orecchie durante 'uso dell'utensile elettrico.

Avvertenza!

Il valore di emissione delle vibrazioni durante I'uso effettivo dell'utensile elettrico pud variare rispetto al valore totale dichiarato in base alla modalita

di utilizzo dell'utensile.

Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere I'operatore in base alla stima dell’esposizione nelle condizioni di utilizzo effettive (tenendo in

considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di avvio).

Note:

-l valore totale di emissione delle vibrazioni dichiarato € stato misurato con un metodo di valutazione standard e pud essere utilizzato per confrontare

I'apparecchio con altri prodotti analoghi.

-Il valore totale di emissione delle vibrazioni dichiarato puo essere utilizzato anche per una valutazione preliminare dei livelli di esposizione.

Avvertenze

-l valore di emissione delle vibrazioni durante |'uso effettivo dell'utensile elettrico puo variare rispetto al valore totale dichiarato in base alla modalita

di utilizzo dell'utensile.

-Suggerimenti per evitare i rischi connessi all'esposizione alle
vibrazioni: 1) Indossare guanti durante I'uso.

2) Limitare la durata di utilizzo e ridurre il tempo di avvio.




8. RICARICA FR

«Inserire il gruppo batteria nel caricabatteria assicurandosi che sia orientato correttamente (+ e -) (fino al clic). ES
«Collegare il caricabatteria a una presa di corrente adatta (230 V); la spia sul caricabatteria si accendera di rosso.

«Inserire la batteria nel caricabatteria. L'indicatore luminoso sul caricabatteria si accendera di rosso, a indicare che il processo di ricarica € iniziato.

+Quando la ricarica & completa, l'indicatore luminoso sul gruppo batteria si spegnera. Il gruppo batteria @ completamente carico.

-Normalmente, la ricarica completa della batteria richiede 1,5 ore. PT
«Scollegare il caricabatteria dalla presa di corrente al termine della ricarica.

«Rimuovere il gruppo batteria: premere i pulsanti di rilascio, quindi estrarre il gruppo batteria.

Attenzione!

«Ricaricare completamente la batteria prima del primo utilizzo. La batteria raggiungera la piena capacita dopo diversi cicli di carica e scarica.

«Evitare brevi periodi di ricarica. Ricaricare il gruppo batteria esclusivamente quando & completamente scarico. E L
«La base di ricarica, il caricabatteria e il gruppo batteria diventano caldi durante la ricarica. Si tratta di un fenomeno normale.

PL
9. UTILIZZO

UA

«Inserire il gruppo batteria sulla parte inferiore dell'impugnatura (fino al clic).
«Per rimuovere il gruppo batteria, premere i pulsanti di rilascio sul gruppo batteria ed estrarla.

RO

EN

1.Trapano cordless
2.Gruppo batteria
3.Pulsante di rilascio

Inserimento delle punte da trapano/avvitatore

«Ruotare il mandrino (direzione di shloccaggio).

«Inserire la punta da trapano/avvitatore nel mandrino.

«Serrare il mandrino a mano (direzione di bloccaggio) e verificare che la punta sia fissata saldamente al suo interno.
«Selezionare la punta da avvitatore corretta per evitare di danneggiare la vite durante |'avvitatura.

1.Sezione anteriore del mandrino
2.Sezione posteriore del mandrino

Interruttore di avvio/arresto

«Per awviare I'utensile, premere I'interruttore di avvio/arresto.
-Per arrestare I'utensile, rilasciare l'interruttore di avvio/arresto.



FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA
RO

EN

Selettore della direzione

a ! E Simboli presenti sul selettore della direzione
Portare il selettore della direzione su a

Portare il selettore della direzione su (<~

« Modificare la direzione della rotazione esclusivamente quando |'apparecchio non & in funzione!

ATTENZIONE! Portare il selettore della direzione in posizione di bloccaggio prima di regolare I'utensile o modificare la coppia e quando I'utensile non
einuso.

ATTENZIONE! L'uso dell'apparecchio a bassa velocita per un lungo periodo aumenta il rischio di surriscaldamento del motore. Per evitare il
surriscaldamento, lasciare che il motore si raffreddi a intervalli regolari (interrompere I'uso dell'utensile per 15 minuti).

ATTENZIONE! Fissare e supportare saldamente il materiale in lavorazione. Non bloccarlo con le mani per evitare il rischio di lesioni.

Selettore della velocita

-Reqolare la velocita portando il selettore sulla velocita desiderata.

| « [I'numero "1" sul pulsante della velocita corrisponde alla bassa velocita, il numero "2" all'alta velocita.
-Applicare una maggiore pressione sull'interruttore di avvio/arresto per aumentare la velocita.
«Applicare una minore pressione sull'interruttore di avvio/arresto per diminuire la velocita.

Luce LED

+Questo utensile & dotato di una luce LED per illuminare |'area di lavoro e migliorare la visione quando si lavora in aree con poca luce.
«La luce LED si accende automaticamente alla pressione dell'interruttore di avvio/arresto.

Impostazione della coppia
«Impostando la coppia é possibile regolare la potenza di avvitatura durante I'uso di una punta da avvitatore, per evitare di danneggiare il materiale in

lavorazione. Per la trapanatura, impostare il selettore della coppia sulla posizione indicata dal simbolo della punta da trapano.
Suggerimento: iniziare sempre con la coppia minima e aumentarla se necessario.

10.MANUTENZIONE

Ambiente di utilizzo
Il trapano cordless & progettato per I'uso e la ricarica in regioni temperate con temperature medie comprese tra 0°C e 45°C e umidita relativa
non superiore all'80%, in assenza di precipitazioni atmosferiche ed eccessive quantita di polvere nell‘aria.
Condizioni ambientali
Non usare gli utensili elettrici in presenza di polvere, liquidi o gas infiammabili. Gli utensili creano scintille che possono incendiare tali

sostanze.

Ambiente di conservazione

La durata di vita dell'utensile & di 4 anni, purché sia conservato in interni con un'adeguata ventilazione naturale e a temperature comprese tra
-20°Ce 40°Ce a un'umidita relativa non superiore all'80%.

10
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11. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema Possibile causa Soluzioni

L'apparecchio ruota Il gruppo batteria & scarico. Ricaricare il gruppo batteria prima dell'uso.
lentamente e si arresta.

La punta da trapano/ La punta da trapano/avvitatore non é fissata Inserire la punta da trapano/avvitatore al centro delle
awvitatore cade facilmente | saldamente nel mandrino. tre ganasce del mandrino, serrarla e ispezionarla

dal mandrino. senza inclinare |'utensile.

Il motore emette suoni Il selettore della direzione non & posizionato Posizionare correttamente il selettore della direzione
anomali. correttamente. (avanti o indietro).

12. SMALTIMENTO

Attenzione! Rimuovere la batteria prima di effettuare qualsiasi operazione di regolazione, manutenzione o riparazione.

Per la pulizia, usare un panno asciutto o umido, ma non bagnato. Molti detergenti contengono sostanze chimiche che possono danneggiare le partiin
plastica dell'apparecchio. Pertanto, non usare agenti di pulizia aggressivi o infiammabili come benzina, diluenti, trementina e similari. Mantenere le
aperture di ventilazione prive di depositi di polvere per evitare il rischio di surriscaldamento.

ATTENZIONE! Questo prodotto reca il simbolo relativo alla raccolta differenziata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Cio
significa che il prodotto non deve essere smaltito insieme ai rifiuti domestici ma deve essere portato presso un centro di raccolta
conforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio. L'apparecchio
mmmm  Verraricidato o smantellato in modo da ridurne I'impatto sull'ambiente. Gli apparecchi elettrici ed elettronici possono essere pericolosi
per I'ambiente e per la salute umana poiché contengono sostanze pericolose.
ATTENZIONE! Non smaltire le batterie insieme ai normali rifiuti domestici.
PROTEZIONE AMBIENTALE
| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Ai sensi della direttiva europea relativa alle batterie, i gruppi
batteria usati o difettosi devono essere raccolti separatamente e smaltiti nel rispetto dell'ambiente. Portarli presso gli appositi punti
diriciclaggio. Contattare le autorita locali o il rivenditore per informazioni sul riciclaggio. L'apparecchio verra riciclato o smantellato in
modo da ridurne I'impatto sull'ambiente. | gruppi batteria possono essere pericolosi per I'ambiente e per la salute umana poiché
contengono sostanze pericolose.

Li-lon

Condizioni di trasporto

1l prodotto puo essere trasportato, con o senza la confezione originale, in qualsiasi mezzo di trasporto chiuso, purché sia riparato dal rischio di danni
meccanici, precipitazioni ed esposizione a sostanze chimiche attive, adottando misure di precauzione per il trasporto di articoli fragili.

13. GARANZIA

1. prodotti Dexter sono progettati con i il alti standard per il Fai da Te. Dexter offre una garanzia di 36 mesi dalla data di acquisto dei suoi prodotti. La
garanzia si applica a tutti gli eventuali difetti di materiali e fabbricazione. Non sono possibili ulteriori reclami, di alcuna natura, diretti o indiretti, relativi a
persone e/o materiali.

2.In caso di problema o difetto, rivolgersi al rivenditore Dexter. Nella maggior parte dei casi il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o
correggere il difetto.

3.Le riparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.

4.] difetti derivanti da uso improprio o usura non sono coperti dalla garanzia. La presente clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli
interruttori e ai motori del circuito di protezione, in caso di usura.

5.Larichiesta di garanzia é valida solo se:

+Viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di ricevuta.

«Non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi.

«L'utensile non & stato usato in modo improprio (sovraccarico o installazione di accessori non approvati).

«Non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi.

«Non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni.

6.Le clausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e consegna.

7.Gli utensili difettosi possono essere restituiti a DEXTER tramite un suo rivenditore purché correttamente imballati. Se il consumatore invia gli utensili
difettosi direttamente a Dexter, Dexter potra ispezionarli solo se il consumatore si fa carico dei costi di spedizione.

8.1 prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati da Dexter.

N

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA
RO

EN

14. VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI

12 13 14 15

16

17

N. Descrizione N. Descrizione

1 Vite 14 Molla del selettore della velocita
2 Mandrino 15 Molla del selettore della velocita
3 Anello coppia 16 Involucro destro e sinistro

4 Scatola ingranaggi 17 Vite

5 Ingranaggio motore 18 Decorazione impugnatura destra
6 Vite 19 Copertura trasparente

7 Motore 20 Gruppo batteria

8 Copertura posteriore involucro 21 Decorazione impugnatura sinistra
9 Asta di spinta 22 Freccia sinistra

10 Gruppo interruttore 23 Freccia destra

1 Freccia di direzione 24 Tubo termoretraibile

12 Filo in acciaio elastico 25 Caricabatteria

13 Selettore della velocita

12




LMiaPaote mpoaeKTIKd TIC 08Nyieg erToupyiag Kai TPEiTe TIC TapeXOEVEC OUOTATELC. XpnatpomolnoTe Ti mapoloeg 0dnyiec Aeroupyiag yia va e€oikelwbeite
€ TO TIPOTGV, i TN 0WOTH XPrion Tou TPoidvTog Kat pe Tic 0dnyiec aopaleiac. Gulagte Tic mapovoeg odnyie¢ Nerroupyiag e aoparéc pépog yia peNoviki
avagopa.
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NMEPIEXOMENA

1.2KOMOYMENH XPHXH TOY ALYPMATOY TPYMANIOY DEXTER
2.TENIKEX MTPOEIAOMOIHZEIX AXOAAEIAZ TIA HAEKTPIKA EPTAAEIA
3.MIPOEIAOMOIHZEIX AZOAAEIAZ TTA TPYMANIA

4.0AHTIEX AXOAAEIAX TIATO BIAQMA

5.EIAIKEX OAHTIEY AXOAAEIAY TIA TO MAKETO MIATAPIAX KAI TO OOPTIXTH
6.MEPITPAOEX

7.TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

8.00PTIZH

9.AEITOYPTIA

10.2YNTHPHZH

T1.ANTIMETQMIZH MPOBAHMATON

12.NPOXTAZIA TOY NEPIBAAAONTOX

13.EMTYHZH

14.AEMTOMEPHZ TAPOYZIAZH KAI KATAAOT 0% EZAPTHMATON

1. ZKOMOYMENH XPHZH TOY AZYPMATOY TPYIANIOY DEXTER

Evyapiotodpe mou ayopdaate autd To mpoiév. AlaBdote mpooeKTiKd autég Tiq 0dnyieg Aettoupyiag kat QUAASTE Te¢ yia peNAOVTIKY
avagopd.

To pnydvnpa mpoopietat yia Bidwpa kat Eeapiipo frdwv kabwg kat yia didtpnon o€ E0Ao, pétarho kat MaoTIKO.
To mapov nhektpiké epyaheio dev emrpémetat va xpnoIpomOLEiTal Vo SIAQOPETIKES EPYAOTiES AMO TIC EPLYPAPOHIEVEC.

Agdtou agpaipéoete T cuokevadia e§acaNiote 6Ti To MPOIOV eival M PG e Ta ageaoudp Tou (epdaov umdpyouv).
Edv To mpoiov éxel {nptéc i EAATTpATA, PNV TO XPNOILOTIONOETE KAl EMOTPEYTE TO GTOV QVILTPOOWIO.

Edv dwoete autd To epyaleio o€ TpiToug, mapadwaTte kat To mapov eyyelpidio xpriong.

Emonuaivoupe 611 To punydvnpa dev éxel oxedlaoTei yia xprion o ePmopIKEC 1 BLOPNXAVIKES EQAPHOYEC.

H eyyonon Ba akupwBei av To unxavnpa xpnotponoindei og eumopIKéC, EMayyEAHOTIKE 1) BLOPNXAVIKES EQAPHOYES, 1 V1o TAPOHOLOUG
oKOTOUG.



2. FENIKEZ NMPOEIAOINOIHZEIZ AZ®AAEIAZ I'A HAEKTPIKA EPIAAEIA

MPOEIAOMOIHIH MeAeTtrioTe OAEG TIG TTPOEISOMOINOEIG ACPANELAG, TIG 08NYIEG, TIG EIKOVEG KAL TIG
TPoSlaypa@éC TOU GUVOSEVOUV AUTO TO NAEKTPIKO EpYalEio.

Av 6ev TnpnBolv oA ot 0dnyie¢ mov avagépovtal mapakdtw, propei va mpokAnBei nhektpomingia, pwtid kai/fj G0Bapos TPAVHATIONAC.

DuAa&Te OAEG TIC MPOEISOTTOINGELG Kat TIG 08NnYigg yta peAAovVTIKI avagpopd.

0 6po¢ nhekTpIKO £pyaleio aTi¢ MpoeldomOIOELS AVaQEpETal 0To NAEKTPIKO epyaleio mou Nertoupyei eite pe avvdeon atnv mpida (pe kahwdio) &ite e
pmatapieg (xwpic kahwdio).

1)Ac@dlela oTov XWPOo epyaciag

a)AlatnpEite Tov XWPOo gpyaciag Kabapo Kat Kald @wTicpévo. H akataotasia Kat o Kakd¢ puTiopds av§avouy Ty
mOavoTnTa aTuynudTwV.

B)Mn xpnotpomoleite NAEKTPIKA Epyaleia o€ MEPIBANAOV HE EVPAEKTN ATHOCPAIPA, OTIWG, TI.)., OTIOV
UTTApYXOUV VPAEKTA LYPA, agépla 1} GKOVN. Ta n\ekTpikd epyaleia dnpioupyody omveipe¢ mou pmopei va avaghéSouy T okovn 1y
TI¢ avaBupdoeig.

Y)Otav xpnotpomoleite NAEKTPIKA EPYAAEia, KPATHOTE HAKPIA Ta MatSid Kat KaBg dANo dtopo mou dev
GUUHETEXEL OTNV EPyacia. Av KAt anoondoel Ty mpocoxH oag, pmopei va xaoeTe Tov éNeyxo Tou epyaheiov.

2)HAekTPIKN acPAaiela

a)To @ig Tov NAEKTPIKOU epyaleiov mpémel va Taiptalel otnv mpila. Mnv TPOTTOTIOIGETE MOTE TO PIG HE
Kavévav Tpomo. Mn xpnotponoleite avtantopa oto @I¢ av 1o nAekTpikd epyaleio dabétel yeiwon. H xprion un tpomomoinpévou @i¢ oe ouppatr
nipiCa meptopie Tov kivouvo nhektpominiac.

B)Mnv ayyilete yeiwpéveg EM@AVELEC OTTWG CWANVWOELS, KAAOPLPEP, E0TiEC Koulivag kat Puyeia. Av yelwdei
0 600 6ag, avédveral o Kivouvog nhektpomAngiag.

Y)Ta nAektpika epyaleia dev mpémel va ektiBevrat otn Bpoxn 1) o€ vypaacia. Av eloxwprioel vepd 1o NAEKTPIKO
epyaeio, avdvetar o kivuvog nhektpomngiac.

8)Mnv kakopetayelpileote To KaAwd10. Mn xpnotporoteite moté 1o Kahdio yia va petapépete, va TpaBrigete i va Bydhete To
NAekTpIKO pyaheio amd Ty mpiCa. Kpatnote To kahwdlo pakptd amd Beppotnta, Addia, axunpd onueia kat kvolpeva e§aptipata. Ta Kateotpappéva
1y pmeypéva kahadia avédvouv Tov kivuvo nhektpomindiag.

€)'OTav XpnoIHOTOLEITE TO NAEKTPIKO EpYaAEio O EEWTEPIKO XWPO, XPNOIHOMOIOTE KAAWSIO TIPOEKTAGN G
KataAAnlo yia e§wtepiko xwpo. Ta kalwdia mou ival katdNnha yia e§wtepiko xwpo meptopiouv Tov Kivduvo nhektpomingiac.
OT)AV IPETEL OTTWOSHTTOTE VA XPNOIHOTOCETE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO GE XWPO pE vypaoia,
Xenotponojote mpifa pe Siaragn dragopikov pevparog (RCD). H diatagn RCD neptopilet Tov kivéuvo nhektpomhngiac.
3)MpoowmKr ac@aieia

a)OTtav XpNoIHOTOLEITE NAEKTPIKA EpYaAEia, va €i0TE MAVTA GE EYPIYOPOT), VA TIPOCEXETE TI KAVETE Kal va
XPNOIHOTIOLEITE TNV KOV AoYIKK. Mn xpnotponoteite nAekTpikd epyaheia tav €ioTe KOUpAGEVOL T} UTIO TV EMPELT VAPKWTIKWV,
akoo) i pappdkwv. Otav xpnotpomoleite nAekTpka epyaleia, pia oTiypr ampooegiag pmopei va mpokahéoel 6oBapd TpaupaTiopo.
B)Xpnotpomorgite e§0MAIGHO ATOMIKNG TpooTaciag. Na popdte mavia mpooTaTevTika yia Ta pdtia. H xprion Tou

katdMnou mpoatateutikol e§omhiopol avaloya pe TIC GuVBIKeC, Omw pdoka okovnG, avtioNoBNTIKA mamoUTola, KpAvog 1 WToaoTiES, HeliVel

TOV KivOuVo TpaupaTIopoU.

Y)AaBete pétpa yia va pnv evepyomotn0ei kata Aabog to epyaleio. Befawdeite ot o diakomng eivat khetotog (OFF),
TipW ouvS£0€Te To NAEKTPIKO epyaleio otnv mpila kat/f oTny pmatapia, KaBWE kai GTav ONKWVETE i pETagépeTe To epyaleio. H petagopd nhekTpikav
epyaheiwv pe 1o daytuo mavw otov Stakdmn 1 1) evepyomoinan NAEKTPIKWV epyaNeiwV fe avoryTd Tov Slakom pmopei va mpokaléoet atoynpa.
8)Mpwv evepyomnmotoeTe To NAEKTPIKS Epyaleio, apaipéote KAOe puBMIOTIKSG KAEWSI i) e§apTnpa. Av To pnxaviko Khewdin
0 PUBIOTIKG €pyaleio mapapieivel GUVOESENEVO OTO TIEPIOTPEPOLIEVO THIA TOU NAEKTPIKOU pyaheiou, Umopei va pokAnBei TpavpaTiopdc.

€)Mnv TEVTWVECTE yia va @TAGETE 0T0 EMOUUNTO onpeio. Nanatdte mdvta otabepd Kai va Slatnpeite TV (0opporia oag.
'Eto1 8a ehéyyete kahiTepa To nAeKTPIKO £pyaleio av TPOKIEL kmola ampoodoknTn Katdotaon.

ot)Na @opdte kataAAnAa povyxa. Mn @opdte @apdia pouxa | Koourpata. Kpatiote ta pal\id kat Ta podya 6ag
paKptd amd Kvoupeva pépn. Ta @apdid podxa, Ta Koo paTa Kat Ta pakpld palid pmope va maoTtolv 0Ta KIVOUpEva Pépn.

{)Av unapyet SuvVaTOTNTA CUVEECG GUOKEVWV AMTOHAKPUVONG Kat GUAAOYNG TNG OKOVNG, BefaiwBeite
0TI AUTEG Ol GUGKEVEG £XOUV OUVSEDEI Kat XpnotpomotlovvTal owaoTd. Hxprion cuokeuwv 6uMoyrig Thg okovng pmopei va
TepLopioel Toug Kivduvoug mou axetilovrat pe T oKovn.

N)AKOHA Kt AV XPNGLLOTIOLEITE CUXVA NAEKTPIKA Epyaleia, pnv epnouxalete Kat pnv mapaBAéneTe Toug
Backolg Kavoveg ac@aleiag. Mia anpooekt kivnon propei va mpokaléaet 6oBapd Tpaupatiopé o KAdopata Seutepodémou.
4)Xprion Kat @povTida Tov NAEKTPIKOU epyaleiov

a)Mnv méCete To NAEKTPIKO epyaleio mépa amod TiG SuvatoTNTEG Tou. Xpnapomotote To katdMnho nAeKTpiko
pyaheio yla TV exaotote epyaoia. H epyacia Ba mpaypatomondei kahitepa kat aopaléatepa av xpnotpomoindei to katdAAnho nAekTpIKO epyaleio
0TNV TAXUTNTA Yla TV omoid el oXeO1A0TE.

B)Mn XpNOIHOTIOINGETE TO NAEKTPIKO EPYANEIO AV SEV PITOPEITE VA TO EVEPYOTIOIOETE KL VA TO
QAITEVEPYOTIOICETE AMO TOV S1akomTn. Kabe n\ektpiko epyaleio mou dev eNéyyetat amo Tov SlakomT ival EMKivouvo Kat mpémet

va emokevadetat. A
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2. TENIKEZ MNMPOEIAONOIHZEIZ AZ®AAEIAZ TIA HAEKTPIKA EPIAAEIA

Y)AmroouvS£oTe To @Ig amd Tnv mpila Kai/i] a@alpécTe TNV pmatapia amoé To NAEKTPIKO epyaleio,
av gival armocTWHEVN, TIPIV KAVETE omoladnmote pUBuIoN, mpiv aANa&ete e§apTripata Kat mpv
amoOnkKeVoeTE TO NAEKTPIKO gpyaleio. Etaimeplopiletar o kiviuvog va evepyomoinBei katd AdBog To nhektpikd epyaleio.
8)DuNacceTe TO NAEKTPIKO Epyaleio pakpid amd Ta maidia otav Sev xpnoipomolgital, Kat pnv
EMTPEMETE O ATOMA TTOU SV gival EEOIKEIWHNEVA ME TO EPYAAEIO 1) ME TIC MAPOVCEG 08Nyieg va
XPNotpomolovv To epyaleio. Ta nhektpikd epyaleia eivat emkivouva oTa yépla atopwv mov Sev €(ouv eKMaIOEVTEL 0T Xpron TOUG.
€)ZuvTnpeite Ta NAEKTPIKA Epyaleia Kat Ta Bondntika Toug e§aptripara. EAéyyete yia kakn eubuypdupion i
€EUMAOKI) TWV KIVODEVWV E§apTNUATWY, Yia oTTacpiéva eapTAHATa Kal yia kaBe G Katdotaon mou mopei va empedoel T Aertoupyia tou
nhektpikol epyaheiov. Av umdpyet {npud, emokevaote To NAEKTPIKO pyaheio mpiv To xpnatpomotoete. MoMa atuyipata opeilovral oe
NAEKTPIKA Epyaleia mou dev Exouv ouvnpnBei owotd.

oT)AlaTNPEITE TO KOMTIKA e§apTrpata aypneda Kot kabapd. Otav ta komtikd eaptipata ékouy ouvtnpnOei owotd
Kal eivar atypnpd, eéyxovtal eukoNdTepa Kal eivat Nydtepo mavo va pmhokdpouy.

{)Xpnotipomnolsite To NAEKTPIKO EPYAAEio, Ta §APTHHATA, TIG MUTEC KA. 0UPQWVa e TIC Tapoloes odnyieg
Kat AapBavovtag umoyn Tiq suvBrKeg kat Ty epyaoia mou Ba ekteheotei. Av To nhekTpiko epyaleio xpnatpomoinbei yia epyacia yia v omoia
dev mpoopidetal, pmopei va dnpiovpynBolv emKkivouves KaTaoTdoeIC.

n)Aatnpeite T XEIPOAABEG KAl TIG EMPAVEIEG CUYKPATNONG TOU EPYAAEIOU OTEYVEG KAl KaBapég,
Xwpic Aadia kat ypdaaca. AvyNotpodv ol yelpohaBéc kat ot emdveleg ouykpdtnong, dev Ba pmopeite va xelploteite pe aopdhela o
epyaheio, oUTe Ba pmopeite va To eENéyEeTe av MpoKUYEL Kdmola ampoadOKnT Katdotaon.

5)Xprion kat @povTida Tou epyaleiov pratapiag

a)Emavagopti{ete To epyaleio povo pE TOUG POPTIOTEG TTOU opilovTal amd TOV KATAOKEVAOTH.
Evag poptioTrg mov eivat katdMnhog yia évav Tomo pmatapia pmopei va dnpiovpynoet kivéuvo mupkayidg av xpnatpomonei pe aMn pratapia.
B)Xpnoipomoteite Ta NAEKTPIKA Epyaleia HOVo HE TIG pmatapieg mov mpoopilovral yia autd. Hyprion
omolovdrimote Ao TrakéTou pmatapiag pmopei va mpokaréaet Kivouvo TpavpaTIopoU Kat mupKayldg

y)Otav n pnatapia S&v Xpnotpomoleital, PUAAGCETE TN HAKPLA amO METAAAIKA AVTIKEINEVA OTTWG
ouvSeTpEG, vopiopata, KAeISId, Kap@id, Bideg | GAAa pKPA HETAAAIKA QVTIKEINEVA, Ta omoia
pmopei va Snuioupyrcouv cUvEeon HETAgY TWV aKPOSEKTWV. To BpayuKIKAWHA TWY AKPOSEKTAV TS pmatapiag
petadh Toug evdéxetat va mpokahéoel éykaupa i mupkayld.

8)Xe mepimTwon KAKNG XPONG, MITOPE( Va EKTOEEVTEI UYPO AMO TNV pumarapia. ATogUyete TV enagn pe
auTo. Xe mepimwon mov undpéel emagn Katd Aabog, Eemhuvere e vepo. Av To uypo £pBel o€ emagn pe Ta pdtia, avalnote emmhéov LATPIKR
BoriBela. Ta vypd mou ekTivdooovTal amo Ty pratapia evoéyetal va mpokaréaouy epeBiopd 1 eykalpata.

€)Mn XpnoHOTTOLEITE TNV pUITatapia 1) To epyaleio av EKouv urrootei {nuid 1 €xouv TpomomoinOsi.
Ot KateoTpappéve 1y tpomomoInpéves pmatapieg pmopei va mpokahéoouy ampoadoknTa cupBavta omwe mupkayld, ékpnén i kivéuvo
TPOAVYATIOOU.

o1)H pnmatapia kai o epyaleio dev mpémel va eKTiBevral o pwTIA i umepBoAikn OgppdTnTa. H ékbeon
0T QWTIA 1 0 Beppokpacia mavew amd 130 °C pmopei va mpokaréoel Ekpnén.

{)AkoAouOnoTE OAEG TIG 08NYiEC POPTIONG KAt MN POPTi{eTe TNV pmarapia rj To epyaleio o
OepPUOKPAGIEC EKTOG TOU EVPOUG TTOU AVAPEPETAL OTIG 0dNYiEG. H akatdMnn gpoption 1 ol Beppokpacieg ektog
TOU QVaQEPOHEVOU EUPOUC Popei va mpokahéoouv Bopéc aTnv pmatapia kat va av€foouvy Tov Kivouvo mupKayldg.

6)ZépPig

a)AUTO TO NAEKTPIKO epyaleio TPETEL va EMOKEVALETAL ATTO KATAPTIONEVO TIPOCWITIKO EMOKEVWV
Kal povo pe avBevtika avtalhaktikd. Etol Siacgahiletat n aopahic Aerroupyia tou nektpikol epyaleiov.

B)MnvV eMOKEVATETE KATECTPAUMEVEG UITATAPIEG. To 0£pPIC UMATAPIGV TPEMEL VAl TIPAYATOTOLEITAL AMOKAELOTIKA amo
TOV KATAOKEVAOTH 1} a6 ££0V61050TNHEVOUC TAPOXOUG UTINPEGLAV.



3. MPOEIAONOIHZEIZ AZ®AAEIAZ T'IA TPYTIANIA

1) O8nyieg ac@alelag yia OAeG TiG AeIToupyieg

a)ZTaBEPOTIO0TE CWOTA TO EPYalEio MPIv ammd Tn XPHRon. Autd To epyaleio mapdyet uynhiy pom, kai av dev
OUYKpaTE(Tal 0WOTA KATA TN A€tToupyia, 0 XEIPLOTI Pmopei va XAoel Tov ENeyX0 Kal va TPAUHATIOTEL.

B)Kpatdte To NAeKTPIKO Epyaleio pOVo anmd TiC povwpéVeG Aapéc oTav ekTeAEiTe pia AetToupyia 6mou
TO KOTITIKO e§ApTNHa evEEXeTal va £pOEL G EMAPN HE KPUPEG KAOAWSIWOELG. Av To KOTTIKO £6GpTna £pBel o€
enagn pe nhektpogopa kahwdla, evdéxetal ta petalhikd pépn Tov NAeKTpIKOD epyaleiov va KaTaoTolv Kal autd nAeKTpoPopa Kat va mpokahéoouv
nhektpomAngia oTov XelploTh.

2) O8nyieg aopaleiag katd tn xprion e§apTnUATwV S1aTpnong peyalov priKoug

a)loTé va pn Xpnotpomoleite UPNAGTEPN TAXUTNTA AMO TN HEYIGTN OVOHACTIKN TaXUTNTA TOU
e€apTipaTog Siarpnong. Ze uYnhotepec TayinTeq, N pUTN Pmopei va Auyioel, av agedei va meplotpépetal eAelBepa ywpic emagr pe
0 TEPdY10 £pyaciag, MPOKAAGVTAC TPAUHATIONO.

B)Navra va ekvare Tn Siatpnon o€ XapnAn TaxUuTnTa Kat pe 1o §apTnHa S1atpnong o€ emagn Be 1o
TEPAXI0 EPYATIaC. L uPn\oTepeC TayiTnTeC, N puTN Propei va Avyioe, av a@ebei va meplotpépetat EelBepa xwpic eMagr pe To Tepdxto
£pyaoiag, mpoKaAWVTaC TPAVHATIONO.

Y)Epappolete mieon povo otnv idia evbseia pe 1o e§apTnpa Kat pnv eappolete unepBolikn mieon.

01 puteg pmopei va Avyigou Kat va omacouv 1y va mpokahéoouv amahela eAéyxou Tou epyaleiou, e amoTéNEOHa TPAVPATIONO.
Mpos&idomoinon: Mmopei va mpokipouy emBhapeic kat SnAnTPLOSELS GKOVES GTAV XPNGIHOTOLEITE To Epyaleio O€ emkivouva UNKA.

Autéc o1 okovec pmopei va BEcouv o€ Kivuvo Ty LYEia ToU XEIPLOTH Kal TwV Tapeuplokopevwy. Na gopdte mdvta pdoka yia T okovn 6tav
€pyaleoTe, KpatdTe TOUG TAPEVPLOKOPEVOUC LaKPLA amrd ToV TOPEX EpYAOiag Kal xpnalpomoleite mavta To oUoThpa GUANOYIG OKOVNG

(bev mapéxetar).

4. NMPOEIAOINOIHZEIZ AZOAAEIAZ A KATZABIAIA

Na Kpatdte To NAeKTPIKO Epyaleio amd TiIC HovVwHEVEG AaBég, dTav eKTeleite pia AetToupyia 6mou To
GUVOETIKO e§ApTNHa EVEEXETAL VO £pOEL G EMAPN HE KPUPEG KAAWSIWOEIG.

Edv To ouvdetiko e€dptnua épBet oe emagn pe evepyd kahamdia evoéxetat Ta petaMikd pépn Tou nAekTpikoL epyaleiov va evepyomoinBolv Kat va
nipokahéoouv nhektpomAngia oo xetploth. Eav eiva Suvatd xpnotpomoteite mavia 6QYKTAPES 1 Hia Héyyevn yia T ouyKpdTnon Tou Tepayiov
enedepyaoiag.

. 2Brivete mAvToTE TO EYANE0 TTPIY TO AQNOETE KATW.

. E§aopaNiote emapki pwiopo.

. Mn xpnotpomoteite umepBohikr mieon emdvew aTo epyaleio, £T01 WOTE va HE@VETalL N amédoan Tou KivnTrpa. Emtpéyte oto Tpumdvi va
epLoTpépeTal Ywpic migon. Me autév Tov Tpomo Ba metdyete Kahutepa amotehéopata kat Ba mpopuAdSeTe KahuTepa To NAEKTPIKO oag epyaleio.
. Datnpeite To Xwpo kabapd amd kivdlivous avatpomi.

. Xpnopomoteite amok\eloTika Tpumdvia mou givat o€ Kai katdotaon.

. NMpw exvijoete, ehéyxete edv UMAPXEL ApKETOC XWPOC yia TO TPUMIAVL KATW AN TO AVTIKEipEVO To omoio BéNeTe va TpUMHOETE.

. Mnv akoupmdre To Tpumavt petd  xpnon kabwe Oa eival moAv Kavto.

. Diatnpeite Ta yépla oag PaKpLd amo To KATK TR TOV AVTIKEIPEVOU 0TO oToio pyaleoTe.

. Mn xpnotpomotoeTe moTé Ta YEpLa 0aC yia TV AMOPAKPLVEN GKOVNG, pokavidlwv 1} pimwv Tou dnptoupyodval amd To Tpumavt.

. Mnv agrivete moté pdxn, mavid, kahadia, oyowid Kat mapopoLa VTIKEIIEVa va TIEPLPEPOVTAL 0TO XWPO Epyaciag oac.

. Ynootnpi€te katdMnAa To Tepdyto emedepyaciac.

. Edv oag diakdpouv katd  ddpketa xpriong Tou epyaleiou, ohokAnpwoeTe T dladikasia Kal amevepyomoloeTe To £pYANEio TPIV OTPEYETE TO
BAéppa oag alov.

. ENéyxete meplodikd edv oNeg ot Bideg, Ta mepikoxAa kat Ta dMa e§aptripata otpIEng eivat katdAnAa Kat o@iyta tomoBetnpéva.

. Katd tn xprion Tou epyaleiou, xpnatpomoteite eSomhiopo aopaleia, omw¢ mpootateuTikd yvahid 1y mpocwnida. Mpootacia akor¢ kat
TIPOGTATEUTIKO POUXIOUO GUpMEPIapBavOEVWY yavTIV ac@aeiac.

Oopdre pdoka mpootaciag amé Tn 6kGvN EQOTOV 1) Epyacia Snutovpyei okovn.
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5. EIAIKEZ OAHIIEZ AZ®AAEIAZ T'lA TO NMAKETO MIMATAPIAZ KAI TO
®OPTIZTH

a)AuTé T0 Pnyavnpa pmopei va ypnotpomonfei amd maudid nAikiag Avw Twv 8 TGV Kal amé ATOHA PE PEIEVES
OWUATIKEC, aLoBNTAPLEC 1} VONTIKES IKAVOTNTEC F ENAELYN EPMELPIOG Kal YVRONC TOU NYAVAHATOS, EQOOOV
empAémovtat 1y €xouv AdPet odnyieg avagopikd pe T xprion e ouskeunc. H ouokeun dev mpémet va kabBapietal
1} va ouvtnpeital amé mabid xwpic va undpyet enipheyn.
B)Tamadia dev emrpémetat va mailouv pe T ouokeur. H ouokeur dev mpémet va kabapiletat i va ouvtnpeitat
am6 madid xwpic va umdpyet emipheyn.
V)P T Xprion TOU YOPTIOTH KAl TOU TTAKETOU pmatapiag, dlafdote To eyxelpidto ypriong mpooeKTIKA.
d)Kartd  didpketa T¢ Sradikasiag GOTIONG, TO PEOA TOL XPNOILOMOLETAL TPEMEL VA QVTIOTOIXEL 0TO pelja
TOU QOPTIOTH pratapiag.
€)Moté punv agrvete vypacia, Bpoxr N mrohiopata vepou va @Tdvouv otnv TomoBesia popTion.
oT)H Beppokpacia mepipaNovtog dev mpémet va umepPaivel Toug 50°C. Moté pnv ekBéTeTe T GUOKELR 0€
dpeon povaon.
Q)Anevepyomoleite To pevpa Povo 6Tav To MaKETo Pmatapiag Exel elaybei ato kouTi 1 éxel TpaPnytel é§w amd auto.
n)Ta makéta gmatapiag mov eival Ehattwpatika fy eBappéva i dev pmopolv mAéov va enavapopTioToly, TPEMEL Va
amoppimovtat wg emkivouva améPAnta. Mapadideté ta oe éva e181kd onpeio uMoyic. Mpootatevete T
nepIBAMov. Mnv metdte o dypnoto makéto pmatapiag padi fe Ta olKIakd amoppiupata, 0Tn QWTIA f} 0T0 vepo.
0)Edv To nAekTpiko KaAwdio Exet pBopéc, mpémetva avtikataotabei povo amé Tov mpopnbeuTy f 1o ouvepyeio
emokeun¢ Tov. Ot emokevég de€dyovtal povo amd e€e1dikevpéva dtopa.
1)XpNOIHOTIOLELTE POVO TTAKETA UMATAPLLV OTO YOPTIOTH TTOU £XOUV KATAOKEVAOTEL Al TOV apXIKO KATAGKEVAOTH.
1) Alatnpeite mava T emdvela Tou YoptioTr ENeOBePN amd okdvn Kat pumouc.

A Ymohetmopevot Kivéuvot
Akopn kat 6tav To epyaleio xpnotpomoteitat dmwg mpoPAémetay, dev eivat duvatr n mfpng eEANewpn 6Adwv Twv mapaydviwy
umoletmopevou Kivduvou. Mmopei va mpokuouv ot mapakdtw kivouvol o€ axéon pe Ty kataokeun kai tn didradn Tou
epyaheiou:
1.BAdpn otoug nveupove av dev xpnotpomonBei amoteAeopatiki pdoka okovng.
2.B\dBn otnv akon av bev xpnolpomoteitat amoTeNOUATIKY WTOMPOGTAGA.
3.MpoBAqpata ot vyeia w¢ amoTéNeopa TWV KPAdAoHWY av To NAEKTPIKG epyaleio XpnolpOMOLEiTaL Yia TAPATETANEVO
ouvexopevo didotnpa i av dev éxet xpnotpomonBei fj/kat cuvtnpnei owotd.
MPOEIAOMOIHZH! Auté To pnydvnua mapdyet nAektpopayvntikd medio katd T didpkela e Aettoupyiag Tou. Autd To medio
HMopei o€ 0pLOpEVE MEPUTTWOELC Va dnpiovpyr ol mapepBohég o€ evepyd i maBnTka LaTpikd epgutedpata. Na va pelwBei
0 Kivéuvog soBapou | Bavdotpov Tpavpatiopol, GUVICTOHE 0Ta ATOA HE LATPIKG EPQUTEDPATA va GUPBOVAEbOVTaL TOV YIaTPO
TOUG Kal TOV KATAOKEVAOTH TOU LATPLIKOU EUPUTEVHATOC TTPLV Xprotpomotioouy autd To pnydvnpa.

6. MEPIFCPA®EZ

1.Took ywpic Khetdi

2.Emoyéag pommg

3.Makomtng on/off pe éheyxo TaxuTag
4.Makomng aptotepd/ de€ia
5.Xeipohapn

6.Zvotolyia pmatapiag

7.00pTI0TAC

8 Koupni puBpiong tayitntag



7. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého 12VSD2-21.5A

OvopaoTIKN Tdon 12V

Tayvtnta Ywpic @optio 0-400/0-1500/Aemtd

Eopn peyeBoiv e€aptnpdtwv didtpnong 0,8-10 A

Méy. pormry 24Nm

Anddoon 5}0TP[|0[]( 020 .

- o€ pahakd Evo B10y

- 0€ pétalo )

Yuotolyia pratapiag 12VBA2-20.5
ApBpdg oTorygiwy 3

XwpntikétTa pratapiag 2000 mAh NiBiou-tdvtwv

WJG-Y281501700W1
OoprioTrg 100-240VAC, 50-60Hz, 56W
15Vd.c. 1700mA

Anhwon Tipwv ekmopmns BopuBou abpguwva pe mpotumo EN 62841 (unohoytoBeioa afefatdtnta 5 dB)
- 21d0pn nxnTkig mieong 66.8
- 21A0un nXNTIKNG loxhog 71.8

Afwon TRV ekopmn¢

Kpadaop®y oUPPWVA pE TO 5
mpotumo EN 62841 (umohoytobBeioa 2,235 ms
aBeBadtnra 1,5m/s?)

@ Dopdre MPOOTATEVTIKA AKORG KATd TN Xprion Tou NAEKTPIKOD pyaleiov.

Npozidomoinon!
H exmopm kpadaopwv katd Ty mpaypatikr Xprion Tou NAEKTpIKoU epyaheiou pmope va Slagépet amd Ty avagepopevn ouvohiki Tipr, avdhoya pe Tov
TpOTO Xprong Tou epyaheiov.

Yndpyel avaykn mpoadloplopod pétpwy aspaleiag yia Ty mpoatasia Tou Xelploti, n omoia facietal oe pia ektipnon e TG ékBEaNG UM MpaypaTikEg
ouvBnikec xprion¢ (\apBdvovtag uméyn oha ta TpRpata Tou KUKAOU Aettoupyiac, Omwg mooeg popég StakdmTetal n Aertoupyia Tou epyaheiou Kat mote
\ertoupyei oTo pehavti, emmAéov ToU XpOvou Evepyomoinang TG okavsang).

Inpeiwon:

-H SnAwBeioa suvohikn T Kpadao@V el petpnBei oUppwva e pia mpéturm péBodo SokIug kat pmopei va xpnotpomoin0ei yia T olyKplon evg
epyaheiou pie éva aMo.

-1 dnhwBeioa ouvolikn Tipn kpadaopwv propei emiong va xpnotpomoinBei yia pia mpokatapkTIki extipnon e ékBeong.

Mpozidomoinon:
-H exmopmn kpadaopwv kata Ty mpaypatiki Xpron Tou nAektpikod epyaheiou pmopei va Slagépet and T dnhwbeioa ouvohiki T avdhoya pe Tov
TpOTO Xpriong Tou epyaheiou
-aMoQEVYETE TOUC KIVAUVOUC amd Tn Sovnon
Ymodein: 1) opdre yavtia katd m xprion
2) meplopioTe Tov Xpovo XPRong Kal ENATTWATE Tov XpOvo evepyomoinang

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA
RO

EN

8. ®OPTIZH

-EmavaromoBetrote To makéto pmatapiag oto goptioti kat e§acgaiote 0Tt éxel TomoBeTn el owoTd (+ Kat -) (péxptva kavel kNK)

+ZUvO£0Te T0 PopTIOTH 0€ pia KatdNAnAn mpiCa (230V), n kokkivn Auxvia oTo goprioTr Ba avdyel.

«ZOPETE TV pnatapia péca oTo YopTIOTH, TO YWE 0T0 PoPTIOTH Ba avawel pe KOKKIVO Xpwia wg évder§n otin Siadikaoia poptiong éxel ekkivnBei.
+Otav ohokAnpwbei n option, To e ot ouaTolyia pnatapiav Ba oBricel. H cuatoryia éxel Twpa poptioTei MApwC.

«Quotoloyikd yperdletat 1,5 vypa yia Ty mhipn @OpTIoN TG pmatapia.

+Amoouvéote To Buopa PETd T popTioN.

+~ATIOHAKPUVETE TO TTAKETO PmaTapiag matwvtag 1o koupni ameheuBépwong kat Tpapwvrag 1o makéto pmatapiag §w.

Mpodoxn

+Qoprtiote Mhfpw¢ TV pmatapia mpw Ty mpwn xpron. H pnatapia 8a ¢rdoet oty mijpn anddoon agoTou GOpPTIOTE! KAl AMOYOPTIOTE APKETEC POPE.
-Amogebyete ouvtope¢ meptodoug optiong. Ooptidete To mMakETo pratapiac Povo eav eival EVIENWC amoQopTIOHEVO.

-H Bdon 6pTIong, 0 QopTIOTAC Kal To MakéTo pmatapiag Beppaivovral katd T @option. AuTo ival YuaLoNoyIKo.

9. AEITOYPTIA

+(Brote To mMakéTo pmatapiag oto katw pépog T AaPng (péxpt va Kaver kAik)
-AmopakpiveTe To makéto pmatapiag médovrag 1o Koupni ameeuBépwong 0To makéTo pmatapiag Kat Tpapwvrag To makéto pmatapiag £€w.

1.AoUpparto Tpumavt
2.Xvotolyia pmatapiag
3.Koupmi amelevbépwong

Ewsaywyn e€aptnpdtwy Siatpnong/ karcapidiov

+Neplotpéyte 10 100K (KateuBuvon Sekhetdwpato)

+Etodyete 1o e§dptnpa didtpnong / katoapidiol péoa aTo To0K

+2i€TE T0 TOOK pe T0 Xépt (KatevBuvon Khetdwpatoc) Kt ehéyéte edv o e€aptnpa Sidtpnong / katoapidtov eivat o@iyta TomodeTnpévo 0T0 TOOK.
«Em\é€re 1o owotd e§aptnpa katoaPidiov yia va amopuyete {nuid otn fida katd T Aertoupyia fdwpatog.

1.MmpooTvo TPApa Tov T60K
2.Miow TR pa ToU TE0K

[\

DwakomTng Aettovpyiag

+[a va evepyomotroeTe To epyaheio méote To takomtn on/off
+Tava diakoyete T Aertoupyia tou epyaheiou, eNeuBepaate Tov Stakomn on/off



MakomTng aprotepd/ defud

a / E Qaivetat otov Stakdmmn aplotepd/dedid
O¢oTe Tov Slakdmm apiotepd/ e€id oto a
Oéote Tov Slakom aplotepd/ S€id ato (<~

+AMNdete Ty katebBuvan meptaTpogng povo tav To pnxavnpa dev Aettoupyei!

MPOZOXH! O¢ote Tov dakdmn apiotepd/dedid otn Béon kheWdwpatog Katd v TomoBéon, dtav alalete T poBuon pomc 1 otav To epyaheio eivat
Xwpic poprio.

MPOZOXH! H Aerroupyia Tou pnyavipatog pe xapnAi tayitnta yia peydhn xpoviki mepiodo auavet tov kivouvo umepBéppavang Tou potép. Nava
epnodioete umepBEP|AVON, AQVETE TAKTIKA TO HOTEP VA KPUWVEL (OTAMATATE T Xprion Tou pnxavipatog yia 15 Aemtd)

MPOZOXH! Ymootnpilete kat opiyyete To Tepdy1o enetepyaoia 6wotd. Mn xpnotpomoteite To xépt yia va mdvete 1y o@iyyete To Tepdylo emeSepyaoiag,
umopei va mpokAnBei TpaupaTiopdc.

Taxotnra

<0tav o apiBydg oto kovpmi TaxUTnTag eivat "1", auté umodnAwvel xapnAi tayitnta, 6tav o apiBpoc o Koupmi TayiTTa Eivat "2",
quTo umodnAwveL LYNAN TaxiTNTa.

-Eappoyn peyahitepng mieong otov Stakomtn On/off empépet adénon e TaxvnTac.

-Egappoyn hydtepng micong atov Siakomtn On/off emeépet peiwon g TaxvTnTa.

OwTtiopog epyaciac LED

+To epyaheio dlabétel pwiopd LED yia va gwtioel To xwpo epyaciag kat va BENTIOGEL TV 0paTOTNTA GTOUG XWPOUG L€ AVENAPKN QWTIONO.
-0 pwTtiopog LED avaPer avtopata pohig matnBei n okavodAn evepyomoinong/amevepyomoinong.

P0Bpion pomig

+H poBion pom¢ oag Bonbaet va pubpilete T 1oy kivnong dtav xpnotponoteite éva e€dptnpa kataapidiov. Etol epmodiCetat {npud oto
Tepayto emegepyaciac Na t didtpnon pubpilete Tov emhoyéa pormn ot Béon mou ameikoviletat e To oVpPoAo e§aptripatog Sidtpnong
TupBouh: Na Eekvdte mvra pe T XapnAotepn pubpIon pomic Kat va Ty au§dvete epooov amarteital.

10.ZYNTHPHZH

Topéac xpriong

To Tpumdvt pmatapiag éxel oxeS100TE yia Xprion Kat popTion og ebpn Beppokpaciag e pia xapaktnplotikr eppokpacia 0 ° Céwg 45 ° C, oxeTikn vypaocia

Oxt peyahutepn amé 80%, xwpic amevbeiag ekBeon aTic aTpooPaIpIkéC GUVORKEC Kal o€ umePPOAIKI) TEPIEKTIKOTNTA OKOVNG OTOV aépa.

AMaITGELC GUVONKWY GTOUC X(DPOUC

Mn xpnotpomoieite Ta nhektpikd epyaleia o€ Topieic pe kivuvo ékpnéng omou umdpyouv ebpAekTa vypd, aépta, okove. Ta epyaleia mpokaholv amvBripec ol

ormoiol ymopouy va o8Ny eouv 0TV ava@AESn oKOVNG, aTHWV.

ZuvOnkeg amodijkevong

Midpxeia {wi¢ - 4 xpovia umd v mpoiimdBeon 6Ti Ta mpoidvta amoBnkebovTal O€ EGWTEPIKO XWPO L€ PUOIKO EAEPIONO PéOa OTN OUOKELAOIA OF il
Beppokpaoia aépa -20 ° C éwg 40 ° Ckau pe oxeTIK Lypacia o1 peyahitepn amo 80%.
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11.ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

MpoBAnua MBavéc artieg MBavég Noeig

To unydvnya otapatdetva heopyei | H pmatapia €xet yapnhi oyo. Mpéme1va popTioTei To makéTo Pnatapiag mpw T
HETG and apy nepiotpogr. Aettoupyia.

To e§dptnua tpunaviod i To e€dptnya tpumavioy i Katoapidiod Sev TomoBetAote To §dpTnpa Tpunaviod A katoapidiol
KatoaBiolol méptet ebkoha | éxel apiyTEL kald 0TO TOOK 070 KEVTPO TWV TPLWV GLayOVWY TOU TOOK, 0igTe

£ava kat eNéy&re omTikd o e§ApTnpa TpUavID
Kkatoapidio0 xwpic khion.

Mn guatohoyikdg fixocng | O emhoyéag Tayinrac dev eivar otn owotr Béon | Mpémel va méoete Tov emoyéa TayiTnTag oty Béon
petddoong kivnong. TOU (UmpooTd  miow).

12.NPOZTAZIA TOY MNEPIBAAAONTOZ

Mpoooyn! Apaipeite mavta Ty pmatapia mpwv mpaypatomoujoeTe omoladnmote epyacia mvw oto pnydvnpa.
T Tov kaBapiopo, xpnotpomoleite mavta éva oteyvd 1y uypd, ahAd Oxt ToAU Bpeypévo mavi. MoANd mpoidvta kabapiopoy mEPIEKOUV XNHIKES OUGiEC
ot omoie¢ Ba pmopoveav va mpokahéoouv {nptd ota mAacTIkd pépn Tou Pnyavipatog. Emopévac pn xpnotp {te 1oyupd 1} eb@AekTa KaBapIoTIKG ML
BevCivn, vépri, 1y mapopoloug kabaplotikoug mapdyovteg. Alatnpeite mava Ti omég e€aepLopol avolKTES amod amoBépata okOVNG yia va anopuyeTe
umepBéppavon.
MPOZOXH! Auto To mpoidv (épet arjpavon yia v amdppuyn amoPAiTwv NAEKTPIKOU Kat nAeKTpovikoy e§omNiopov. AuTo onpaivel 6Tt To
E ipoidv dev mpémet va amoppigOei padi pe ta okiakd améfAnta, alhd va mapadoBei o€ 60oTnpa ouNoyrg ou €ival GUPPWVO pe TV
|

Evpwnaikn 08nyia AHHE (WEEE). AmeuBuvBeite oti¢ Tomkég apyéc 1j 0To Katdotnpa mouv ayopdoate To mpoidv yia minpogopieg 60ov agopd
TV avakUkAwon. £Tn ouvéxela, To mpoidv Ba avakukhwei 1 Ba prohoynBei, MOTE va EPIOPLOTOLV 0L EMIMTWOEL 0T0 TiePIBANOV.

Ta am6BAnta n\ekTpikoL Kat nhekTpovikoy e§omhiapol pmopei va eivar emkivouva yia To mepiBaNhov kat v avBpamvn yeia, S10TL mepiéyouv
EMIKIVOUVEC OUOIEC.

MPOZOXH! Mnv amoppinTeTe Tig pmatapicc oTa owKiakad amoppippara!

MEPIBAAAONTIKH MPOXTAZIA

Ta dypnota nAektpika mpoidvra Sev mpémet va amoppimtovtal padi pe Ta otkiakd anoppippata. Z0pgwva pe Ty Evpwnaiki 08nyia yia g
pnatapieg, o1 ENATTWATIKES 1} XPNOIHOMOINEVES GUOTOIXiEC HmATApIQV/pmaTapieq Mpémel va ouANéyovTal EexwpIOTa Kat va amoppimtovtal

e mepiBalovTikd 6woto Tpémo. H avakikAwon mpémet va mpaypatomoteital oTi¢ KatdMnAeg eykataotacelg. Emkowwvnote pe tov 6ijpo i

Li-lon
TO KATAOTNHA AYOPAC OXETIKA HE TNV avakuKAwon. X1 ouvéxela, To mpoidv Ba avakukAwOei 1y Ba prooynOei, WoTe va mepLopLOTOUY
o1 MTTWOoELG 070 epBANhov. Ot ouoTolieg pmataplwv/pmatapiec pmopoly va ivat emkivouveg yia to meptBdMov kat my avBpwmvn vyeia
KkaBot mepiéxouy emkiviuvec ouoiec.
ZuvOnKeg peTagpopdc

H petagopd mpoiovtwy pmopei va yivel o€ 0l0drimote €idog KAELOTIC GUOKEVAGIAG TOU KATAOKEVAOTH 1} XwPig QUTO PE MPoaTacia Tou mpoidvtog évavl
unxavikijc {nutde, Kakwv Kaipikwv ouvenKav, £KBeong oe XNUIKA vepyéq 0UBIEC kal € GUPUOPPWAN P TPOANTITIKG PETPA Yia T peTagopd e0BpavaTwy
TIPOTOVTWV.

13. ETTYHZH

1.Ta mpoidvra Dexter éyouv oxedlaotei oUp@wva pe Ta uPnhdtepa mpdtuma motdTnTac yia epyaleia epacttevikiic xpriong (DIY). H Dexter mpoogépet yia 1o
UNXavnud TG 36 prveg eyyonon amo Ty niepopnvia e ayopdg Toug. Autr ) eyyonen oyt yia 0ha Ta eatt@pata o UMKA Kal KATAaoKEVr mou pmopei
va mapouatactolv. Aev eivat Suvatég KAmoleg MEPAITEPW amattioelg mov oxeTiCovral pe dTopa i/kat UNIKG, omolaedrmoTe QUONG, AUETEC I EPPETE.

2.Xe mepimwon kamolov mpoBAiatog 1} ehattwpatog, Ba mpémel mpwta va cupBouleuTEiTe Tov £umopo T Dexter. LTI MEPIOOOTEPES MEPITTWTELS, O
avtimpéownog ¢ Dexter Ba eivat o€ Béon va emhvoel o mpoBAnpa i va emdlopBoe To ENdTTwpa.

3.H emokeun i n avtikatdotaon e€aptnpdtwy dev mapateivel v apyki didpkela 1oxog Tg eyyonong.

4.Ta ehattwpata mou o@eitovtat o€ akatdMnAn xprion i o€ puatohoyikr @Bopd dev kahumrovtar ané Ty eyyonon. Auto agopd, petagh aMwv, T @Bopa
TWV SIAKOTT@Y, TWV S1AKOMTWY KUKAWHATWY TPOOTAGIaC Kal TwV HOTEP.

5.H amaitnon oag yia yyonon w6xve povo @ocov:

«Mnopeite va amodeifete v nuepopnvia ayopdg Tou mpoidvtog, mpookopiCovtag T amddel§n ayopdc.

«Aev éxouv mpaypatomotn O emakevéc Kai/fy dev éxouv avtikataotabei e§aptipata amd Tpitou.

«To €pyaheio dev el xpnoiy 1B¢i eapahyiéva (umepeopTwon g ¢ 1) TomoBETNON 1N eyKeKpIpévwy e€apTNUATWY).

«Aev umapyet {niud mou ogeihetal og e€wtepikoi mapdyovteg 1 EEva owpata MW dppog 1y méTpe.

«Aev éxel mpokAnBei kapia {niud eneidn dev éxouv T pndei ot 08nyie aopaleiag kat ot 08nyie¢ xprong.

6.010pot T eyyinang Loyhouv o€ oUVSLAOHO |ie TOUC GPOUC TIOU APOPOLV TNV TIWANGN Kat TV mapadoon Tou mPoiovToc.

7.Ta ehaTtwpaTikA mpoiovta emotpépovtal ot Dexter amo Tov éumopo TG Kat yivovat amodektd amo T Dexter, jovo epooov €{ouv GUOKEVaOTE
katdMnha. Av ta ehattwpatika mpoiovta anootahotv ameubeiag otnv Dexter and tov mehdm, n Dexter Ba pmopéoet va Ta Slayelplotei povo av o mehdtng
Kahoel Ta €§08a amoaToAnc.

8.Ta mpoiovta mou mapadidovra atnv Dexter Kakw¢ ouokevaopéva dev Ba yivovtat amodektd amé Ty Dexter.
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Ap. Meptypagr Ap. Meptypagn

1 Bida 14 EXatripio koupmoU puBpiong TaxltnTag
2 Took 15 EXatrpio koupmiov puButong tayutntag
3 Xitwvio pomrg 16 Aptotepo kat 610 mepiPAna

4 MpavalokiPetio 17 Bida

5 Mnyxaviopog potép 18 Aed1d yerpohaBii, S1aKOOUNTIKG

6 Bida 19 Magavég kahvppa

7 Motép 20 Luototyia pratapiag

8 Niow kaAuppa mepBAfpaTog 21 Apiotepn xetpohapy, S1aKOOHNTIKG

9 Papdoc mOnong 22 Aptatepd Béhog

10 Midtaén Siakomm 23 Ae&10 Béhog

1 Béhoc katebBuvong 24 0eppoouoTeANGpEVOC OWARVag

12 EAaotiko atadhivo oUppa 25 Oopriotic

13 Koupmi phBpiong tayitntag
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Prosimy uwaznie przeczytac niniejsz instrukgje obstugi i zastosowac sie do podanych zalecen. Instrukcja obstugi ma stuzy¢ zapoznaniu uzytkownika z
urzadzeniem, whasciwymi metodami jego uzywania oraz instrukcjami dotyczacymi bezpieczeristwa. Instrukcje obstugi nalezy zachowa¢ w bezpiecznym
miejscu na przysztos¢.
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1. PRZEZNACZENIE WIERTARKI AKUMULATOROWEJ DEXTER

Dziekujemy za zakup naszego produktu. Prosimy uwaznie przeczyta¢ niniejszg instrukgje i zachowac ja na przysztosc.

Narzedzie jest przeznaczone do wkrecania i wykrecania $rub oraz do wiercenia otworéw w drewnie, metalu i tworzywach.
Elektronarzedzia nie wolno uzywac do celow innych niz opisano w instrukgji.

Po rozpakowaniu nalezy upewnic sig, ze wyréb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile wystepuja).
W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia — nalezy je wtedy zwrdcic sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im réwniez przekazac niniejsza instrukcje obstugi.
Prosimy pamietac, ze nasze urzadzenie nie zostato zaprojektowane do uzytku komercyjnego, profesjonalnego lub przemystowego.
W przypadku uzywania urzadzenia do celow komercyjnych, profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznosc.
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2. OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
UZYWANIA ELEKTRONARZEDZI

OSTRZEZENIE Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje oraz przestudiowac¢ specyfikacje i
ilustracje dostarczone wraz z elektronarzedziem.

Niestosowanie si¢ do wszystkich podanych nizej instrukcji moze doprowadzic do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych obrazen.

Prosimy zachowac na przysztosc¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje.

Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym
(bezprzewodowego).

1)Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a)W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie. Bafagan i zte oswietlenie sprzyjaja wypadkom.

b)Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci fatwopalnych cieczy,
gazow lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktore moga zapalic opary lub pyt.

c)W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i 0s6b postronnych. Chwila nieuwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

2)Bezpieczenstwo elektryczne

a)Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w jakikolwiek sposob nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do
elektronarzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszaja ryzyko
porazenia pradem.

b)Nalezy unika¢ dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodéwki.
Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia pradem.

c)Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgociq. Woda dostajaca sie do srodka elektronarzedzia zwieksza
ryzyko porazenia pradem.

d)Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie wolno uzywac przewodu do noszenia lub ciagniecia
elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za przewdd, aby wyjac¢ wtyczke z kontaktu. Przewéd nalezy chronic¢ przed
goracem, olejem, ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie cze$ciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.
e)Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac przedtuzacz nadajacy sie do uzywania
na dworze. Uzywanie przewodu przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f)Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest nieuniknione, nalezy stosowac
zasilanie zabezpieczone wylacznikiem réznicowopradowym. Uzywanie wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

3)Bezpieczenstwo osobiste

a)Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrze¢, co sie robi i kierowac sie zdrowym
rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekdw. Chwila
nieuwagi w czasie postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

b)Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Stosowanie w odpowied
nich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak maska przeciwpytowa, obuwie ochronne z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub ochronniki stuchu
zmniejszy ewentualne obrazenia.

c)Nie wolno dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowac, aby przed podfaczeniem narzedzia do zasilania i/lub
baterii akumulatorowej oraz przed podniesieniem i przenoszeniem przefacznik byt ustawiony w pozycji , wytaczone”. Trzymanie palca na przetaczniku
w zasie przenoszenia narzedzi elektrycznych lub podfaczanie ich do zasilania, gdy przetacznik jest ustawiony w pozycji ,wtaczone” moze doprowadzi¢
do wypadku.

d)Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie klucze regulacyjne i inne narzedzia. Klucz
zaczepiony 0 obracajaca sie czes¢ narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e)Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie réwnowagi i pewne podparcie nég. W
nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole nad narzedziem.

f)Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno si¢ nosic luznych ubran ani bizuterii. Whosy i odziez nalezy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy moga zaczepic sie o poruszajace sie czesci.

g)Jezeli urzadzenia s przystosowane do podtaczania do odsysacza pytu i urzadzenia zbierajacego,
nalezy dopilnowag, aby systemy te byly podtaczone i whasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzacych do
pochtaniania pytu moze zmniejszyc zagrozenia zwiazane z pytem.

h)Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia wynikajace z jego czestego uzywania
doprowadzito do lekcewazenia i ignorowania zasad bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dziatanie moze w utamku sekundy
doprowadzi¢ do ciezkich urazéw.

4)Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

a)Elektronarzedzia nie nalezy forsowa¢. Nalezy uzywac narzedzia dostosowanego do wykonywanej pracy.
Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.
b)Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiacza go lub nie wytacza. Kazde elektronarzedzie,
ktérego nie da sie kontrolowac przetacznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.
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2. OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
UZYWANIA ELEKTRONARZEDZI

c)Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed wymiang akcesoriow lub
odtozeniem narzedzia na miejsce, nalezy odtaczyc je od zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Tego typu
zapobiegawcze $rodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko przypadkowego wiaczenia sie elektronarzedzia.

d)Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci.
Osobom, ktore nie znajg narzedzia lub nie zapoznaly sie z instrukcja nie nalezy pozwalac¢ go
uzywac. W rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow elektronarzedzia moga stanowic zagrozenie.

e)Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy kontrolowag, czy
czesci ruchome nie sa odchylone od osi, nie zacinaja sie i nie sg pekniete lub uszkodzone w inny
sposob, ktory mogtby wptynac na dziatanie narzedzia. W razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy oddac narzedzie
do naprawy. Wiele wypadkow wynika ze ztej konserwacji narzedzi.

f)Narzedzia tnace musza by¢ dobrze naostrzone i czyste. Odpowiednio utrzymane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami tnacymi s3 mniej narazone na zakleszczanie sie i tatwiej jest je kontrolowac.

g)Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertel, bitow, itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejszg instrukcja,
z uwzglednieniem warunkow i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem
moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuagji.

h)Nalezy dba¢ o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplamione olejem lub smarem. Sliskie
uchwyty nie pozwalaja w bezpieczny sposéb kontrolowac narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

5)Uzywanie i konserwowanie narzedzi akumulatorowych

a)Do tadowania nalezy uzywac wylacznie fadowarki wskazanej przez producenta. Uzycie fadowarki
pochodzacej od jednego akumulatora do fadowania innego akumulatora grozi pozarem.

b)Elektronarzedzi nalezy uzywac wytacznie z dedykowanymi do nich akumulatorami. Stosowanie
innych akumulatoréw moze doprowadzic do obrazen ciafa i pozaru.

c)Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac z dala od innych przedmiotéw
metalowych, np. spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, Srub i innych drobnych przedmiotéow
metalowych, ktére mogtyby spowodowac zwarcie wyprowadzen akumulatora. Zwarcie wyprowadzen
akumulatora moze doprowadzic do oparzenia lub pozaru.

d)W niesprzyjajacych warunkach moze dojs¢ do wycieku cieczy z akumulatora. Nalezy wtedy unikac
wszelkiego kontaktu z t3 ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu z elektrolitem, nalezy sptukac go woda. Jezeli ptyn dostanie sig do oczu, nalezy
dodatkowo zasiegnac porady lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac podraznienie lub oparzenia.

e)Nie nalezy uzywac¢ akumulatora lub narzedzia, ktore sa uszkodzone lub zostaty poddane
przerébkom. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory moga zachowywac sie w sposob nieprzewidywalny, co moze
doprowadzi¢ do pozaru lub wybuchu lub stwarzac ryzyko urazéw.

f)Nie nalezy naraza¢ akumulatora lub narzedzia na kontakt z ogniem lub zbyt wysokimi
temperaturami. Ogieri lub temperatury przekraczajace 130°C moga doprowadzi¢ do wybuchu.

g)Nalezy przestrzegac wszystkich instrukcji tadowania. Nie nalezy tadowa¢ akumulatora lub narzedzia poza
przedziatem temperatur podanym w instrukcji. tadowanie w sposéb nieprawidfowy lub w temperaturze wykraczajacej poza okreslony
zakres moze doprowadzic do uszkodzenia akumulatora i zwigksza ryzyko pozaru.

6)Serwisowanie

a)Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu technikowi, a do
naprawy uzywac wylacznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczeristwo
eksploatacji elektronarzedzia.

b)Uszkodzonych akumulatoréw nie nalezy nigdy naprawiac. Jakiekolwiek czynnosci serwisowe przy
akumulatorach powinny by¢ wykonywane wytacznie przez producenta lub pracownikéw autoryzowanego serwisu.
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3. OSTRZEZENIA DOTYCZACE WIERTAREK

1) Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa do wszystkich rodzajow czynnosci

a)Przed uzyciem narzedzie nalezy odpowiednio przygotowac. Narzedzie generuje wysoki moment obrotowy i

bez odpowiedniego przygotowania narzedzia w czasie jego uzytkowania moze dojsc do utraty kontroli nad nim i w konsekwengji do urazéw.
b)W czasie wykonywania prac, w trakcie ktérych koncéwka tnaca moze natrafi¢ na ukryty przewod
elektryczny, elektronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty. Dotkniecie koricowka tnaca przewodu pod
napieciem moze spowodowac, Ze przez nieizolowane elementy metalowe narzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.

2) Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace uzywania dlugich wiertet

a)Nigdy nie nalezy pracowac z wieksza predkoscia niz maksymalna predkos¢ znamionowa wiertta.
Przy wiekszych predkosciach wiertto krecace sie bez dotykania materiatu, w ktérym wiercony jest otwdr moze sie wykrzywi¢, co moze
doprowadzic do urazéw.

b)Nalezy zawsze rozpoczyna¢ wiercenie z mata predkoscia i tak, aby koniec wiertta stykat sie z
materialem, w ktérym wiercony jest otwor. Przy wiekszych predkosciach wiertto krecace sie bez dotykania materiatu,

w ktorym wiercony jest otwor moze sie wykrzywic, co moze doprowadzi¢ do urazow.

c)Nalezy dociskac tylko w linii wiertta i nie stosowa¢ nadmiernej sity. Wiertta moga sie skrzywi¢, co moze
doprowadzic do ich Ztamania i do utraty kontroli nad narzedziem, a w konsekwencji do urazow.

Ostrzezenie: Podczas uzywania narzedzia do pracy z materiatami niebezpiecznymi moga powstawac szkodliwe i toksyczne pyty.

Pyly te moga stanowic zagrozenie dla zdrowia operatora i 0s6b postronnych. Podczas pracy nalezy zawsze nosi¢ maske przeciwpytowa,

nalezy tez pilnowac, aby osoby postronne znajdowaty sie z dala od miejsca pracy. Ponadto nalezy zawsze uzywac systemu zbierania pytu

(do dokupienia osobno).

4. OSTRZEZENIA DOTYCZACE WKRETAREK

Elektronarzedzia nalezy trzymac za izolowane powierzchnie i uchwyty, poniewaz podczas
wykonywania pracy zamek urzadzenia moze natrafi¢ na ukryte przewody elektryczne.

Dotkniecie przewodu pod napieciem wkretem lub $ruba moze spowodowac, Ze przez nieizolowane elementy metalowe elektronarzedzia
poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem. W miare mozliwosci do przytrzymania obrabianego elementu nalezy zawsze uzywac zaciskow
lub imadta.

. Przed odtozeniem narzedzie nalezy zawsze wytaczyc.

. Nalezy dbac o odpowiednie oswietlenie.

. Nie nalezy dociskac narzedzia do tego stopnia, ze silnik bedzie zwalniat. Koricéwka powinna pracowac bez nacisku. Da to lepsze efekty i bedzie
korzystniejsze dla samego narzedzia.

. Zmiejsca pracy nalezy usunac przedmioty, o ktére mozna sie potknac.

. Nalezy uzywac wytacznie wiertet/bitéw w dobrym stanie.

. Przed rozpoczeciem nalezy sie upewnic, ze pod elementem, w ktérym wiercony jest otwor jest wystarczajaco duzo miejsca na wiertfo.

. Po uzyciu wiertfa nie nalezy dotykac. Bedzie ono bardzo gorace.

. Nie nalezy przytrzymywac rekoma spodniej strony elementu, w ktérym wykonywane sa prace.

. Nigdy nie nalezy usuwac rekoma pytu, wiérow lub $mieci znajdujacych sie blisko wiertta.

. Wstrefie pracy nigdy nie nalezy zostawiac szmatek, Scierek, sznurkéw itp.

. Obrabiany element nalezy odpowiednio podeprzec.

. Jezeli co$ przerywa prace uzytkownika, przed podniesieniem wzroku nalezy dokoriczy¢ wykonywana czynnosé i wytaczy¢ narzedzie.

. Okresowo nalezy sprawdzac, czy wszystkie nakretki, Sruby i inne elementy mocujace s prawidtowo dokrecone.

. W czasie uzywania narzedzia nalezy zawsze uzywac sprzetu ochrony osobistej, w tym m.in. okularéw ochronnych lub ostony twarzy,
ochronnikéw stuchu i odziezy ochronnej tacznie z rekawicami.

Jezeli wykonywana praca powoduje pylenie, nalezy zakfada¢ maske przeciwpytowa.



5. AKUMULATOR | tLADOWARKA — SPECJALNE INSTRUKCJE DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

a)Pod warunkiem zapewnienia odpowiedniego nadzoru i pouczenia na temat uzytkowania, urzadzenie moze
by¢ uzywane przez dzieci w wieku od lat 8, osoby o ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych, a
takze osoby, ktorym brak jest doswiadczenia lub wiedzy. Dzieci nie moga bez nadzoru wykonywac czynnosci
zwi3zanych z czyszczeniem i konserwacja.

b)Dzieci nie powinny bawi sie urzadzeniem. Dzieci nie moga bez nadzoru wykonywac czynnosci zwigzanych z
zyszczeniem i konserwacja.

)Przed uzyciem fadowarki i akumulatora nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi.

d)W czasie tadowania uzywany prad powinien by¢ dostosowany do pradu tadowarki.

e)Nigdy nie nalezy pozwalac, aby do miejsca tadowania dostaty sie wilgo¢, deszcz lub rozbryzgujaca sie woda.

f)Temperatura otoczenia nie moze przekraczac 50°C. Urzadzenie nie powinno by odstania¢ bezposredniej izolacji.

g)Prad nalezy wytaczac tylko wtedy, gdy akumulator jest wtozony do podstawy do tadowania lub zostat z niej
wyjety.

h)Akumulatory uszkodzone lub niesprawne lub nie dajace si¢ natadowac muszg zosta¢ poddane utylizacji jako
odpady niebezpieczne. Nalezy wiec je oddac do specjalnego punktu zbidrki odpadéw. Nigdy nie wolno niszczy¢
Srodowiska. Nieuzywanego akumulatora nie nalezy wyrzuca¢ do zmieszanych odpadéw komunalnych ani
wrzucac do ognia lub wody.

i)Jezeli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, nalezy go wymieni¢. Wymiany powinien dokonac producent lub jego
serwis. Naprawy nalezy zleca¢ wytacznie specjalistom z uprawnieniami.

j)Do tadowarki nalezy wktada¢ wytacznie akumulatory wyprodukowane przez producenta.

k)Nalezy pilnowac, aby powierzchnia fadowarki nie byty zakurzone lub zabrudzone.

A Ryzyka resztkowe

Nawet przy uzywaniu narzedzia zgodnie z instrukcja niemozliwe jest wyeliminowanie wszystkich pozostatych czynnikéw
ryzyka. Z uwagi na konstrukgje i whasnosci narzedzia, wystapi¢ moga nastepujace zagrozenia:

1.Schorzenia ptuc, w przypadku niezaktadania maski przeciwpytowej.

2.Uszkodzenie stuchu w przypadku kiedy nie stosowano skutecznej ochrony stuchu.

3.Schorzenia bedace nastepstwem emisji drgan, w przypadkach, gdy elektronarzedzie jest uzywane przez dtuzszy czas lub
nie jest odpowiednio wykorzystywane i whasciwie konserwowane.

OSTRZEZENIE! W czasie pracy narzedzie wytwarza pole elektromagnetyczne. Pole to moze w pewnych okolicznosciach
zaktdcac prace aktywnych lub pasywnych implantéw medycznych. Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub $miertelnych
obrazen, zaleca sie, aby osoby z implantami medycznymi przed rozpoczeciem uzywania maszyny skonsultowaty sie ze swoim
lekarzem lub producentem implantéw.

6. OPIS

1.Uchwyt bezkluczowy
2.Przefacznik wyboru momentu
3.Whcznik z requlacja predkosci
4.Przefacznik W lewo/W prawo
5.Uchwyt

6.Akumulator

7 tadowarka

8.Przycisk regulacji predkosci
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7. DATE TEHNICE

Model 12VSD2-21.5A
Napiecie znamionowe 12V
Predkos¢ bez obciazenia 0-400/0-1500 obr./min
Zakres wielkosci wiertet 0,8-10mm
Maks. moment obrotowy 24Nm
Maksy(nalr.la srednlc? wiercenia 020mm
—w migkkim drewnie

@10mm
—w metalu
Akumulator 12VBA2-20.5
Liczba ogniw 3

Pojemnos¢ akumulatora

Akumulator litowo-jonowy 2000 mAh

WJG-Y281501700W1

tadowarka 100-240 V~, 50-60 Hz, 56W
15V prad staty 1700 mA
Deklarowane wartosci emisji hatasu wg normy EN 62841 (z uwzglednieniem niepewnosci 5 dB)
- Poziom cisnienia akustycznego 66.8
- Poziom mocy akustycznej 71.8
Deklarowana emisja drgar wg
normy EN 62841 (przy zatozeniu 2235 m/s

niepewnosci 1,5 m/s?)

@ Podczas pracy z uzyciem elektronarzedzia nalezy nosic ochronniki stuchu.

Ostrzezenie!

Emisja drgan w czasie faktycznego uzywania elektronarzedzia moze odbiegac od zadeklarowanej wartosci catkowitej, zaleznie od sposobéw uzytkowania.

Srodki ostroznosci stuzace ochronie operatora nalezy okreslié na podstawie oceny narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem
wszystkich elementéw cyklu pracy, tj. oprécz czasu wiaczenia takze okresow takich jak czas, w ktorym narzedzie jest wytaczone oraz w ktérym pracuje bez
obciazenia).

Uwaga:

-Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi metodami testowymi i moze stuzy¢ do pordwnywania
réznych narzedzi.
-Deklarowana catkowita wartos¢ drgait moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania.

Ostrzezenie:

-W zaleznosci od sposobu eksploatacji, emisja drgari podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia moze sie roznic od deklarowanej
wartosci catkowitej.

-Nalezy unika¢ drgan.

Sugestia: 1) W czasie pracy nalezy nosic rekawice.

2) Nalezy ograniczac czas uzywania i skréci¢ czas uruchamiania.



8. LADOWANIE

+Wtozy¢ akumulator do tadowarki. Upewnic sig, ze akumulator jest wtozony w prawidtowy sposéb (+ i -) (przy wktadaniu powinno by¢ stychac klikniecie).

+Podtaczyc tadowarke do odpowiedniego kontaktu (230 V); w fadowarce zapali sig czerwona kontrolka.

+Wsunac akumulator do tadowarki, kontrolka na tadowarce zapali sie na czerwono sygnalizujac rozpoczecie procesu tadowania.
+Po skoriczeniu tadowania zgasnie kontrolka na akumulatorze. Akumulator jest teraz catkowicie natadowany.

W normalnych warunkach catkowite natadowanie akumulatora trwa 1,5 godziny.

+Po natadowaniu odtaczy¢ wtyczke.

+Aby wyjac akumulator, nalezy nacisnac przyciski odblokowujace i wysunac akumulator.

Ostroznie

+Przed pierwszym uzyciem nalezy catkowicie natadowac akumulator. Akumulator osiagnie swoja petna pojemnosc¢ po kilkukrotnym natadowaniu
i roztadowaniu.

+Nalezy unikac krétkotrwatego tadowania. Akumulator nalezy tadowac tylko po catkowitym roztadowaniu.

W czasie pracy tadowarka i akumulator nagrzewaja sie. Jest to normalne zjawisko.

9. UZYTKOWANIE

+Wsunac akumulator w dolng czes¢ rekojesci (az da sie stysze¢ klikniecie).
+Aby wyjac akumulator, nalezy nacisnac przycisk odblokowujacy w akumulatorze i wysuna¢ akumulator.

1.Wiertarka akumulatorowa
2.Akumulator
3.Przycisk odblokowujacy

Wktadanie wiertet/koficéwek do wkrecania

«Przekrecic uchwyt wiertarski (w kierunku odblokowywania)

Whozy¢ wiertto/bit do wkrecania do uchwytu.

-Mocno zacisnac uchwyt reka (w kierunku blokowania) i sprawdzic, czy wiertto/bit do wkrecania jest mocno osadzone/-y w uchwycie.
+Aby nie uszkodzic Sruby podczas wkrecania/wykrecania, nalezy wybra¢ odpowiedni rodzaj koricowki.

1.Czes¢ przednia uchwytu
2.(ze$¢ tylna uchwytu

Wiacznik

+Aby wiaczy¢ narzedzie, nalezy nacisna¢ whacznik.
+Aby wytaczy¢ narzedzie, wystarczy go puscic.
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MaxomTng aprotepd/ defud

a /E oznaczenia na przetaczniku w lewo / w prawo
Ustawic przetacznik w lewo/w prawo w pozydji a
Ustawi przefacznik w lewo/w prawo w pozygji (<~

« Kierunek obrotéw mozna zmieniac tylko wtedy, gdy urzadzenie nie pracuje!

OSTROZNIE! Na czas konfigurowania ustawier, podczas zmiany momentu obrotowego oraz gdy narzedzie nie pracuje, przefacznik kierunku
obrotéw (w lewo/w prawo) nalezy ustawi¢ w pozycji zablokowanej.

OSTROZNIE! Dtugotrwate uzywanie narzedzia na niskich obrotach zwieksza ryzyko przegrzania silnika. Aby zapobiec przegrzaniu, naley robi¢
regularne przerwy na ostygniecie silnika (zatrzymywac narzedzie na 15 minut).

OSTROZNIE! Obrabiany element nalezy podeprze¢ i zamocowac zaciskami. Nie nalezy przytrzymywac go reka, gdyz moze to doprowadzi¢ do urazow.

Predkosc

+Zadana predkosc ustawia sie za pomoca przefacznika wyboru predkosci.

| -Gy liczba na przycisku predkosci jest , 1%, 0znacza to mata predkosc, gdy liczba na przycisku predkosci jest 2", 0znacza to duza predkosc. |
«Zwiekszenie nacisku na wiacznik zwieksza obroty.
«Zmniejszenie nacisku na wiacznik zmniejsza obroty.

Lampka LED - podswietlenie miejsca pracy

+Narzedzie jest wyposazone w lampke LED do pod$wietlania miejsca pracy. Lampka poprawia widocznos¢ podczas pracy w stabo oswietlonych miejscach.
-Lampka LED wacza sig automatycznie w momencie wciéniecia wiacznika spustowego.

Regulacja momentu obrotowego
+Ustawienie momentu obrotowego pomaga requlowac moc wkrecania podczas uzywania bitow do wkrecania. Pomoze to uniknac uszkodzenia

obrabianego elementu. Na czas wiercenia, przetacznik momentu nalezy nastawi¢ na pozycje wskazywana przez symbol wiertta.
Rada: Nalezy zawsze zaczynac z najnizszq wartoscia momentu obrotowego i w razie koniecznosci zwiekszac ja.

10.KONSERWACJA

Zastosowanie
Wiertarka akumulatorowa zostata zaprojektowana do uzytkowania i tadowania w temperaturze od 0 do + 45°C, przy wilgotnosci wzglednej nie
wiekszej niz 80% oraz przy zatozeniach braku bezposredniego narazenia na opady atmosferyczne i nie wystepowaniu nadmiernego zapylenia w
powietrzu.

Warunki wymagane w pomieszczeniach

Elektronarzedzi nie nalezy uzywac w strefach zagrozenia wybuchem, w poblizu tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzaja iskry,
ktére moga doprowadzic do zapalenia sie pytu lub oparéw.

Warunki przechowywania

(zas magazynowania - 4 lata, pod warunkiem, ze produkty s3 przechowywane w pomieszczeniu z naturalng wentylacja, w opakowaniu, w
temperaturze otoczenia od -20 do 40°Ci ze wilgotnos¢ wzgledna nie przekracza 80%.

10
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11.DEPANARE

Problem Motzliwe przyczyny Prawdopodobne rozwiazania

Po pracy na niskich obrotach narzedzie | Roztadowany akumulator. Przed uzyciem trzeba natadowac akumulator.

przestaje pracowac.

Wiertto lub bit do wkrecania | Wiertto lub bit nie sa dobrze zacisniete w Bit lub wiertto nalezy umiesci¢ miedzy trzema

fatwo wypadaja z uchwytu. | uchwycie wiertarskim. szczekami uchwytu wiertarskiego i zacisna¢ w
nim. Nastepnie nalezy wizualnie sprawdzic, czy bit
lub wiertto sie nie przekrzywity.

Nietypowe odgtosy z Przetacznik predkosci ustawiony w niewfasciwej | Nalezy przesunac przefacznik w odpowiednia pozycje

przektadni. pozygji. (w jedna lub w druga strone).

12.CHRONMY SRODOWISKO

Uwaga! Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy narzedziu nalezy zawsze wyja¢ akumulator.

Do czyszczenia nalezy zawsze uzywac suchej lub wilgotnej Sciereczki, ale nigdy mokrej. Wiele Srodkéw czyszczacych zawiera substancje chemiczne,

ktére moga uszkodzic plastikowe czesci narzedzia. Dlatego tez nie nalezy uzywac jakichkolwiek silnych lub tatwopalnych srodkow czyszczacych takich jak

benzyna, rozpuszczalnik do farb, terpentyna lub podobne substancje. Aby nie dopuscic do przegrzania, otwory wentylacyjne musza by¢ zawsze catkowicie

drozne.
OSTROZNIE! Ten produkt oznakowano symbolem usuwania zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Oznacza to, ze produktu nie
nalezy wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami gospodarstw domowych, lecz nalezy go oddac w ramach systemu zhiérki spetniajacego
wymagania europejskiej dyrektywy w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE). W celu uzyskania informacji na
temat recyklingu nalezy sie skontaktowac z dystrybutorem lub wtadzami lokalnymi. Nastepnie, aby ograniczy¢ wptyw na $rodowisko,

_— produkt zostanie poddany recyklingowi lub demontazowi. Ze wzgledu na zawartos¢ niebezpiecznych substandji, sprzet elektryczny i

elektroniczny moze by¢ niebezpieczny dla srodowiska i zdrowia cztowieka.

OSTROZNIE! Akumulatoréw nie wolno wyrzucac do zwykych, zmieszanych odpadéw komunalnych!

OCHRONA SRODOWISKA

Zuzytych urzadzen elektrycznych nie wolno wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami domowymi. Zgodnie z dyrektywa WspdInoty

Europejskiej w sprawie baterii i akumulatorow, uszkodzone lub zuzyte akumulatory/baterie trzeba zbierac oddzielnie i utylizowac w

sposob bezpieczny dla Srodowiska. Jesliistnieje odpowiednia infrastruktura, wyrdb nalezy oddac do recyklingu. Informacje o recyklingu

Li-l
7O motna otrzymac u sprzedawcy lub wadz lokalnych. Nastepnie, aby ograniczy¢ wptyw na $rodowisko, produkt zostanie poddany recyklingowi
lub demontazowi. Ze wzgledu na zawarto$¢ niebezpiecznych substancji, akumulatory/baterie moga by¢ niebezpieczne dla Srodowiska i
zdrowia cztowieka.
Warunki transportu

Dopuszcza sie dowolny rodzaj transportu zamknigtego, w opakowaniu producenta lub bez, pod warunkiem jednak zabezpieczenia produktu przed
uszkodzeniem mechanicznym, opadami atmosferycznymi, dziataniem substandji aktywnych chemicznie i stosowania $rodkdw ostroznosci dotyczacych
transportu towaréw kruchych i delikatnych.

13. GWARANCJA

1.Produkty firmy Dexter zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczéw. Na swoje
wyroby firma Dexter udziela 36-miesiecznej gwarandji liczonej od daty zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie ewentualne wady materiatowe i produkcyjne.
Jakiekolwiek inne roszczenia, bezposrednie lub posrednie, dotyczace os6b i/lub materiatow, nie beda uwzgledniane, niezalenie od ich rodzaju.

2.W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie ze swoim dystrybutorem produktéw firmy Dexter. W wigkszosci
przypadkéw dystrybutor produktow firmy Dexter bedzie w stanie rozwiazac problem lub naprawic usterke.

3.Naprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego.

4.Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewfasciwego uzytkowania lub zwyktego zuzycia. Dotyczy to m.in. przetacznikow, wytacznikéw
obwodu zabezpieczajacego i silnika (w przypadku zuzycia).

5.Roszczenie gwarancyjne moze by¢ rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

+Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.

W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub wymiany.

«Narzedzie nie byto niewfasciwie uzytkowane (przeciazanie, zaktadanie akcesoriow niezatwierdzonych przez producenta).

«Brak uszkodzer spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi, np. piaskiem lub kamieniami.

«Brak uszkodzeri spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukgji bezpieczenstwa i instrukcji uzytkowania.

6.Warunki gwarancji obowiazujq tacznie z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

7.Uszkodzone narzedzia zwracane do firmy Dexter za posrednictwem dystrybutora zostan odebrane przez firme Dexter pod warunkiem odpowiedniego ich
zapakowania. Jezeli klient wysyfa uszkodzone towary bezposrednio do firmy Dexter, producent rozpatrzy roszczenie tylko w przypadku opfacenia kosztéw
przesytki przez klienta.

8.Firma Dexter odmowi przyjecia produktéw, ktorych opakowanie bedzie niewtasciwe lub w ztym stanie.
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14. WIDOK ROZSTRZELONY | LISTA CZESCI ZAMIENNYCH

]

6

7

8 9 10 11 12 13 14 16

17

NR opis NR opis

1 Sruba 14 Sprezyna przycisku regulagji predkosci
2 Uchwyt wiertarski 15 Sprezyna przycisku requlacji predkosci
3 Tuleja momentu obrotowego 16 Obudowa — czes¢ lewa i prawa

4 Przektadnia 17 Sruba

5 Przektadnia silnika 18 Zdobienie prawej strony rekojesci

6 Sruba 19 Przezroczysta pokrywa

7 Silnik 20 Akumulator

8 Ostona tylna obudowy 21 Zdobienie lewej strony rekojesci

9 Popychacz 22 Strzatka lewa

10 Przetacznik (zespot) 23 Strzatka prawa

1 Strzatka kierunku 24 Rurka termokurczliwa

12 Elastyczny drut stalowy 25 tadowarka

13 Przycisk regulacji predkosci

12




YBaXH0 NpouwTaiiTe nocibHuk 3 ekcnnyatavii Ta JOTpUMyiiTecA HaBeaeHUX BKa3iBOK. Lieil nociGHIK AonoMoxe NO3HAOMUTHC 3 IHCTPYMEHTOM,
TPaBUIbHO HIUM KOPUCTYBATUCH Ta BXXUTU HeoOXiAHNX 3ax0piB Ge3neky. 36epiraiite Lieil NociGHUK 3 ekcnnyaTavii B 6e3neyHomy Micui AnA NoAanbLLOro
BUKOPUCTAHHA.
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3MICT

1.BUKOPUCTAHHA 3A MPU3HAYEHHAM AKYMYIIATOPHOTO IPUNA DEXTER

2.3ATAJIbHI TOMEPEAMEHHA LLI00 TEXHIKW BE3MEKW POBOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTAMM
3.MOMEPE[XEHHA LLI0A0 CBEPANIHHA

4.NONEPEXEHHA LO/I0 3AKPYYYBAHHA

5.CTIELIANIbHI IHCTPYKLUIT 3 BE3NEKY LLOJI0 AKYMYNIATOPA TA 3APSZHOIO NPUCTPOIO
6.0MnC

7.TEXHIYHI DAHI

8.3APAIMKEHHA

9.EKCTINYATALIIA

10.TEXHIYHE ObCNYTOBYBAHHSA

11.YCYHEHHA HECPABHOCTEN

12.3AXWCT IOBKINNA

13.TAPAHTIAA

14.306PAXEHHA B PO3IBPAHOMY BUT/IAAI TA CTUCOK LETATIEN

1 BUKOPUCTAHHA 3A NMPUSHAYEHHAM AKYMYNIATOPHOIO
* APUNSA DEXTER

[llakyemo Bam 3a npup6axHa Lboro Bupo6y. NMpouuTaiiTe el nocibHMK Ta 36epexiTh i0ro Ha MaitbyTHE.

IHCTPYMEHT Npu3HaueHwii Ans BKPyUyBaHHA Ta BUKPYUYBAHHA TBUHTIB, @ TAKOX ANA CBEPANIHHA OTBOPIB Y AepeBUHi, MeTani
Ta MNacTuky.
3a60pOHSAETLCA BUKOPUCTOBYBATY IHCTPYMEHT He 33 NPU3HAUEHHAM.

Mlicna po3nakyBaHHA ynakoBKI NepeKoHaiTeCA B HAABHOCTI BCHOTO MPUNAZAA, L0 BXOAUTL Y KOMMNEKT (AKLLO TaKe €).
flKww0 BUpi6 nowwko/KeHuit abo Mae Oyab-AKnii fedeKT, He BUKOPUCTOBYIATe 10T0 Ta MOBEPHITH 1A0r0 CBOEMY Aunepy.

fK1L10 B1 facTe Ledl iHCTPYMEHT iHLIMM NioAAM, JaiiTe iM TaKkoX Lei nociOHuK.

3BepHiTb yBary, Lo Lieil BUPi6 He Npu3HaueHuil AnA BUKOPUCTaHHA B KOMEPLIiiHIX, TOProByX abo MPOMUCIOBHX LinAX.
l'apaHTia 6yne aHynboBaHa, AKLLYO IHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYBATUMETHCA B KOMEpLIiHIX, TOProBuxX, NPOMUCIOBHX 360
CXOMKIX LiinAX.



2. 3ATAJIbHI NONEPEOXEHHA WOAOO TEXHIKX BE3MNEKU POBOTU 3
ENNEKTPOIHCTPYMEHTAMM

MOMEPEAKEHHA! MpouuTaiiTe BCi nonepeKeHHA Npo 6e3neky, iHCTPYKLii, 03HaliomTecs 3
inlocTpauiamMmu Ta TeXHIYHUMN XapaKTepucTuKamu, AKi 0AaI0TbCA A0 eNeKTPOoiHCTPYMeHTa.

HenoTpumaHHa HaBefieH!X HKYe IHCTPYKLIA Mode NPU3BECTY A0 ypaxeHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM, Noexi Ta/abo cepito3Hux TpaBMm.
36epiraiTe BCi nonepeKeHHA Ta iHCTPYKLii ANA NOAANbLLIOro BUKOPUCTAHHA.

TepMiH "eneKTpOIHCTPYMeHT" y nonepefKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOT0 IHCTPYMEHTA, LU NPaLitoE Bif enekTpomepexi (Yepes LwuHyp) abo Big
akymynaTopa (6e3 LHypa).

1)be3neka po604oi 30HU

a)Po6oua 30Ha mae 6yTi uncrolo Ta fobpe ocsitneHoto. HenpubpaHa abo noraHo ocaiTneHa poboya 30Ha MoXe CTaTit MPUYNHOI0
HeLacHUX BUNAJKIB.

6)He npaujoiiTe 3 eneKTPOiHCTPYMEHTOM y BUbyxoHe6e3neuHoMy cepeoBMLLi, HANPUKNag, Y NPUCYTHOCTI
nerko3anmucTux piavH, rasis aéo nuny. [ig yac poboti enekTpoIHCTPYMEHTY YTBOPHIOTb iCKpH, AKi MOXYTb NPU3BECTU 10 3aiiMaHHA
nuny abo Bunapis.

B)He ponyckaiiTe 6n1M3bKo AiTel i CTOPOHHIX Nif Yac po6oTH 3 eNeKTPoiHCTpyMeHTOM. Lle Moxe Bifsonikati Bac i
NpU3BeCTY A0 BTPATH KOHTPONIO.

2)Enektpo6e3neka

a)llirencenbHi BUNKN eNeKTPOIHCTPYMEHTa MaloTb NiAXOANTH 10 PO3eTOoK. 3a60poHeHo moandiKkyBaTn
wTencenbHy BUAKY 6yab-AKNM YnHOM. He BUKOPUCTOBYIiTE XOAHI NepexiHUKI AnA poboTH i3 3a3eMneHNMM eneKTPOiHCTPyMeHTaMI.
BukopucTaHHa opuriHanbHoi LUTeNcenbHoT BUNKY Ta HaNEXHOT PO3eTKYU 3MEHLLYE PU3NK YpakeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

6)YHuKaliTe KOHTaKTY YacTUH TiNa i3 3a3eMNeHMN NOBEPXHAMM, TaKUMU AK TPY6W, pagiaTopu, nautn
Ta XONOANNbHNKW. Y Pa3i 3a3eMNeHHs Tina 30iNbLUyeTbCA PU3NK ypaxkeHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

B)He 3anuwaiiTe eNleKTPOIHCTPYMEHT niA Aowem abo B ymoBax nigsuieHoi Bonorocti. Boga, wo notpanuna B
€NIeKTPOIHCTPYMEHT, MiZBULLYE PUVK yparkeHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

r)He BUKOPUCTOBYIITE WHYP XKNBJIEHHA 3 NOPYLEHHAM HOpM eKcnnyaTauii. Hikonm He BUKOpUCTOBYIATE WHYP XUBNeHHA AN
nepeHeceHHs, NepeTAryBaHHA enekTpoiHCTpyMeHTa ab0 BUiMaHHA BUIKY 3 po3eTKM. 3axuLuaiiTe LWHYp XWUBNEHHA Bif Aii Tenna, onii, rocTpux kyTis
abo pyxomux yactuH. lMowwkozgxeHi abo 3annyTaHi LWHYPY XUBNEHHA 36iNbLLYIOTb PU3NK YPAXKEHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

A)Mpn po6oTi eneKTpoiHCTpyMeHTa Ha BiAKPUTOMY NOBITPi BUKOPUCTOBYIATE NOAOBXKYBaY, ANA LibOro
npu3HaveHuni. BUKopucTaHHA NOAOBXYBaya, NPU3HAYEHOT0 ANA 30BHILLHIX POOIT, 3MEHLLYE PU3NK YPaXKeHH eneKTPUYHIM CTPYMOM.
e)ﬂKl.l.[O HeMOX/TMBO YHUKHYTU BUKOPUCTaHHA eneK'rpoiHc‘rpymeHTa Yy Bonioromy ﬂpl/lMiI.quHi, BMKOPMCTOByﬁITe
NpUCTpii 3axucHoro BiaknioueHHA (M3B). Bukopucrannsa 13B 3MeHLLye pU3NK ypaeHHA enekTpUUHIM CTPYMOM.
3)IHauBiayanbHa TexHika 6e3nekn

a)Mig yac po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM GyAbTe yBaXHi, CTeXTe 3a CBOIMU JiAMM Ta MUCNITb po3cyanuBo. He
npavoiiTe 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLO BU BTOMNEH, NepebyBaeTe Nif Ai€lo HAPKOTUUHIX PEYOBIH, ankoronio abo nikis. HagiTb MuTTeBa
HeyBaXHICTb Nif Yac poboTi 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM MO3e NPU3BECTY A0 BaXKOT TpaBMI.

6)Kopucryiitecb 3aco6amm iHAMBiAYaNnbHOro 3axXnCTy. 3aBXKAN HapAranTe 3aXNCHi OKyNApW. BUKopucTanHa y
BiZANOBiAHMX YMOBAX TaKIX 3aXUCHNX 3aC06iB AK MPOTUMINOBMIA PecripaTop, HeKOB3HE 3aXVcHe B3YTTA, LONOM-KAcka Ta HaBYLUHIKI IONOMOXe
3MEHLUMTY PU3NK TPABMYBaHHA.

B)YHMKalTe BUNAafKOBOro 3anycKy iHCTpymeHTa. [lepLu HixX NigKkniouaTit enekTpoiHCTPYMEHT 0 Mepexi XUBNeHHA abo akymynaTopa,
6patu abo nepeHoCUTH i10r0, NepeBipTe, Ui BCTAHOBAEHO NepPeMITKay Y NONOXKeHHS «BIUMKHEHO». fKLLO NepeHoCUTI eneKTPOIHCTPYMEHT, TpUMaloum
nanevb Ha nepemukayi XuBneHHs, abo NiaKnioyaTy iA0ro o XKepena XUBAEHHA, KON NepeMuKay XUBEHHA nepebyBac B MONOXEHHi "yBiMKHYTO",
Lie MOXe MPU3BECTU 40 TPABMYBAHHA.

r)Mlepi HiXK yBIMKHYTU eNeKTPOiHCTPYMEHT NpubepiTb BCi perynioBanbHi KNMHL Ta raiikosi Kntoui. Kwo sanuwut
TaKIi KNKY Ha PYXOMiil YaCTUHI eNeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOXe NPU3BECT 40 TPaBMYBaHHA.

A)He poTAryiTech 3 iHCTPYMeHTOM B pyKax. 3aBKAau 36epiraiiTe cTillke NOI0XKeHHA Tina Ta Tpumaiite
piBHOBarYy. Lle iac 3mory KpalLie kepyBaTyt eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Y Pa3i BUHUKHEHHS Henepea6auyBaHuX cuTyaLlii.

e)HapsaranTe BignoBigHui opAr. He HagaranTe BinbHUIM oaAr abo npuKpacu. Bali Bonocc Ta 04ar MatoTb
3HaXOAMTUCH Ha Be3neyHiil BiAcTaHi Bif pyXomux YacTiH. BinbHuii opar, npukpacv abo 4oBre BONIOCCA MOXYTb NOTPANUTIA B PYXOMi YaCTUHN
iHCTpyMeHTa.

€)Y pasi HaABHOCTi NPUCTPOIB ANA NiAKNIOYEHHA CMCTeMN BiABeleHHs Ta 36upaHHA nuny, ix cnig 060B'A3K0BO
BCTaHOBUTM Ta BUKOPMCTOBYBaTH 3@ NPU3HaYeHHAM. BIKOPUCTaHHA NPUCTPOI0 ANA 36MpaHHA MY MO3Xe 3MeHLMTI Hebe3neky,
10B'A3aHY 3 NUNOM.

*)He BTpayaiiTe yBaXKHOCTi Uepes YacTe BUKOPUCTaHHA iIHCTPyMeHTa. Lle He f03BoNNTbL BaM po3cabuTbea Ta
npoirHopyBaTV NPMHUMNN TeXHiKM 6e3nekn. HeobepexHi Ail MOXYTb MUTTEBO NPU3BECTI 10 CEPIIO3HIX TPABM.
4)BUKOPUCTaHHA Ta AOMNAA 32 €NIeKTPOIHCTPYMEHTOM

a)He nepeBaHTaXyiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT. BUKOpUCTOBYIiTE HaNeXXHNI eNeKTPOiHCTPYMEHT BiANoBigHO Ao

notpe6u. IpaBubHO NigiopaHui eNekTPOIHCTPYMEHT A0MOMOE KpalLie Ta Oe3neuilue 3po6uTi poboTy 3i WBHAKICTIO, AKa ANA HbOTO NepeadayeHa.

6)He BUKOPUCTOBYIiTe IeKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepeMmKay He BMUKa€E a6o He BUMMKAE 10T o. YCi eNeKkTPoiHCTpyMeHTH
, AKVIMIN HEMOXNVBO KepyBaTH 3 I0MOMOrolo NepeMuKaua, CTaHoBAATb Hebe3neky Ta NOTPe6ytoTb PeMOHTY.
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2. 3ATAINbHI NONEPEMXEHHA LWWOAO TEXHIKN BE3NEKU POBOTU
3 ENIEKTPOIHCTPYMEHTAMU

B)BuiimiTb BUNIKY 3 po3eTKu Ta/a60 aKkymynAaTop 3 iHCTPYMEHTA, AKLLO BiH 3HIMHMIA, nepef TUM AK
3miHIoBaTN 6yAb-AKi HanaroAXKyBaHHA, 3aMiHATU KOMMNEKTYBaNbHi YacTuHM a6o nepep
36epiraHHAM iHCTPYMeHTa. Taki 3anobixHi 3aX04v 6e3neKu 3MeHLLYI0Tb PU3VK BUNAZKOBOTO 3aMyCKy eNeKTPOIHCTPYMEHTa.
r)36epiraiiTe iIHCTPYyMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYIOTbCA, NoAani Big Aiteli i He fo3BonsiiTe oco6am,
AIKi He MaloTb OCBiAy po60TH 3 TaKUMU iIHCTpyMeHTamu a60 He 3HalOMi 3 MMM IHCTPYKUiAMNY,
KOPUCTYBaTNCb e/1IeKTPOiHCTPYMEHTOM. ENekTpoiHCTpyMeHTH CTaHoBNATL Hebe3neky B pykax HeAOCBIAYEHNX KOPUCTYBAYIB.
A)EneKkTpoiHCTpyMeHT Ta npunaaas notpebyioTb aornaay. lepesipaiite iioro Ha npeameT 3miLLeHHA abo
3aTUCKYBAHHA PYXOMUX YaCTUH, 3N1aMaHIX YACTUH Ta BYb-AKWX iHLLUMX YMOB, AKi MOXYTb BMNHYTY Ha PobOTY iHCTpymeHTa. Y pasi
MOLUKOZKEHHA eNEKTPOIHCTPYMEHT Ty 34aTV B PEMOHT, MepLL HiX KOPUCTYBATUCA HUM. YacTo HeLUACHi BUNAZKY TPanAAITbCA BHACMAOK
HEHanNexHoro TeXHIYHOro 00CNYroBYBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

e)Tpumaiite pisanbHi iHCTPYMEHTN roCTPUMM Ta YNCTUMMN. HanexxHum YUHOM AOTNAHYTI pisanbHi iHCTpyMeHTH 3
TOCTPUMI PiXKy4VMU KPasMu piaLue 6OKYIOTbCA Ta HUMY NerLUe KepyBaTu.

€)Kopucryiiteca eneKTpoiHCTPYMEHTOM, NpuaaaAAMm i HacagKaMmu AnA iHCTPYMeHTa 3rifjHo 3 Li€lo
iHCTpYKUi€lo, 3BaXkaloum Ha po6oyi ymoBM Ta po6oTy, AKY Clif BUKOHATU. BukopucranHa
€N1eKTPOIHCTPYMEHTA He 33 NPU3HaUeHHAM MOXKe CTaT NPUYMHOK BUHUKHEHHA Hebe3neyHux cuTyauiil.

K)PyuKku iHCTpyMeHTa Ta NOBepXHi 3aXOMN/IeHHA MaloTb 6yTY 3aBXKAN CYXUmMu, YncTumm, 6e3 xupy
Ta 6pyAy. (3bki pyuki Ta noBepxHi 3axonneHHa He 3abe3neuyioTb 6e3neyne NOBOAXKEHHA Ta KOHTPOMb IHCTPYMeHTA B HeCTIOAiBaHNX
uTyauiax.

5)BUKOPNCTAHHA Ta AOrNAA 3a aKyMYNATOPHNM iHCTPYMEHTOM

a)3apapxaiiTe nuwe 3a JOMOMOroi0 3apAAHOro NPUCTPOIO, BU3HAYE€HOTO BUPOGHMKOM. 3apaaHuii
NpUCTPIiA, AKWIA NiAXOANTD ANA aKyMYNATOPIB 0AHOTO BUAY, MOXeE CNPUYMHITI PU3NK NOXKEXi Y BUNAAKY /00 BUKOPUCTAHHA 3 HLLINM
aKyMynaTopom.

6)3 eneKTpOiHCTPYMeHTamMM C/lif, BUKOPUCTOBYBATU Nville NPpU3HaYeHi ANA HUX aKyMynATopu.
BukopucTaHHs 6yb-aKuX iHLLMX aKyMyNATOPIB MOXe NPU3BECT 40 TPABMU 360 NOXKexi.

B)Konmn akymynaTop He BUKOPUCTOBYETbLCSA, OFO Cifj TPUMaTN OKPEMO Bifi MeTaneBux npeameTis
- 3aTNCKaYiB nanepy, MOHeT, KNlouiB, UBAXIB, WYpYnNiB Ta iHWNX APi6HNX NpeAMeTiB, AKi MOXYTb
3aMKHYTM Knemu. KopoTke 3aMiKaHHa KNlem akyMynaTopa Moxe CTaTi NPUYMHOK onikis abo noxexi.

r)Y HaTo BaXKKMX yMOBaXx eKcnyaTalii 3 akymynAaTopa MmoxKe BUTiKaTu piAnHa; He TopKaiTecs ii.
fIKLLO BMNaAKOBO BY BCe X TOPKHYAMCA i, Lie Micue cif npoMuTyh Bogoto. AKLLO piAMHa NoTpaniaa B ovi, C1id 3BepHYTUCA 3a MeAUYHOI0
JAonomoroio. PiauHa, Aika BUCTYNA€ 3 akyMynATopa, MOXe CPUUUHUTI NOAPa3HEHHA abo oniku.

A)He BUKopucToByiiTe akyMynaTop abo iHCTPYMEHT, AKLL0 BOHU NOLWKOAXKeHi a6o moandikoBaHi.
MowKozxeHi abo MoaMdIKoBaHi akyMyNATOPI MOXYTb MaTy Henepez6auyBaHy NoBeziHKY, L0 NPU3BOAUTL A0 NOXexi, BUOYXY abo pu3nky
TPaBMYBaHHA.

e)O6epiraiiTe akymynaTop a6o iHCTPyMeHT Bif BOrHio a6o HagmipHoOT TemnepaTtypu. [lia BorHio abo
Temnepatypu Buie 130 °C Moxe BUKAMKATH BUGYX.

€)[loTpuMyinTecs iIHCTPYKLil LWOA0 3apAMKEeHHA Ta He 3apAXKaliTe akyMynATop a6o iHCTpyMeHT
3a MeXamm iianasoHy TemnepaTtyp, 3a3Ha4eHuX B iHCTPYKLl. HenpasunbHe 3apapkeHHs abo TemnepaTypa 3a
MeXaMit BKa3aHOro fliana3oHy Moxe MOLUKOAUTY aKyMyNATOP i 36inbLUMTI PU3MK BUHUKHEHHA NOXKEX.

6)06cnyroByBaHHA

a)BippaBaliTe cBill eNeKTPOIHCTPYMEHT B peMOHT KBanipikoBaHoMy ¢paxiBLieBi Ta BUKOPUCTOBYITE
TiNnbKn opuriHanbHi 3anacHi YacTuHu. Le 3a6e3neunTb HapiliHy poboTy iHCTpyMeHTa.

6)Hikonu He 06cnyroByiiTe NoWKoOMKeHi aKkyMmynATopu. 0601yroByBaHHA akyMyNATOPIB MaloTb BUKOHYBATU TiNbKiM
BIUPOOHMK a60 aBTOPU30BaHa CepBicHA MailCTepHA.



3. MOMNEPEMXEHHA LWLOAO CBEPAJIHHA

1) IHCTPYKUIT WoA0 TeXHiIKM 6e3neKn nia Yac BUKOHaHHA po6oTu

a)lepep BUKOPUCTaHHAM NPaBUbHO NIArOTYIATE iIHCTPYMEHT. Lleii iHCTpYMEHT CTBOPIOE BUCOKMIT BUXIZHMI
KpYTUNbHUiA MOMEHT i 6e3 HanexHoi dikcavii iHCTpyMeHTa nif uac poboTy B MOXKeTe BTPATUTH KOHTPOAb, L0 NPU3BEAE A0 TPABMYBaHH.
6)AKwo pisanbHe Npunaaaa MoXe Nif yac po60Ty TOPKaTUCA NPUXOBAHOI MPOBOAKMU, TPMMaNTe
eNeKTPOiHCTPYMEHT 3a i3011boBaHy PYUKY. KOHTKT pi3anbHoi Hacafku 3 ApOTOM MiZ Hanpyroio NPU3BOAUTH 10 MOABN
Hanpyry B MeTasneBIX YacTiHaX eNeKTPOIHCTPYMEHTa, LU MOXe NMPU3BECTH 10 ypaxeHHA NPaLiBHUKA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

2) IHCcTPYKUIi 3 TeXHiIKM 6e3neKn nig Yac BUKOPNCTaHHA JOBrUX cBepaen

a)Hikonu He npauoiiTe Ha 6inbLu BUCOKIll LUBUAKOCTI, Hi’XK MaKcManbHa WBUAKICTb cBepana. Ha GinbLy
BUCOKil LUBMAKOCTI CBEPANO MOXe 3rMHATUCA, AKLLO ioMy byAe 03B0NEHO BinbHO 06epTaTicA 6e3 KOHTaKTY i3 3aroTiBKOIo, L0 MOXe
NpU3BECTU 10 TPABMIA.

6)3aBXAn nounHaliTe CBepANiHHA Ha Maniil WBNAKOCTI, NPU LibOMY KiHUMK CBepAna Mae TopKaTuca
3aroTiBKW. Ha 6inbLu BUCOKIli LUBMAKOCTI CBEPANO MOXKe 3rMHATUCA, AKLLO iHomy Byzie 103BONEHO BiNbHO 06epTaTuCA 663 KOHTaKTY i3
3aroTiBKOI0, LLO MOXKE NPU3BECTI /10 TPABMMU.

B)[puKnapaiitTe TUCK TibKN NO NPAMIiA NliHiT 3i cBepAnoMm i He 3aCTOCOBYINTE HAANVILKOBUIA TUCK.
(Bepana MOXyTb 3rMHATUCA, BUKMUKaKoUM NONIOMKY abo BTPaTy KOHTPONHO, LU0 NPU3BOAUT [0 TPABM.

TonepemkeHHs: 1 BUKOPUCTaHHI IHCTPYMeHTa Ha Hebe3neuHux matepianax MoXe BUHUKHYTY LWKIAAMBHIA Ta TOKCUYHHIA nun. KoHTaKT abo
BAVXaHHA LibOTO MY MOXe 3alUKOAUTY 30POB'to KOPUCTYBaua abo ntoaeit nopyv. Mig yac poboTi 3aBXAv HaaAraiiTe pecnipatop, TpuMaiiTe
CTOPOHHIX ItA€i AKOMOTa Aani Bl Po60YOT 30HM Ta 3aBXAN BUKOPUCTOBYIATE CUCTEMY 30MpaHHs Ny (He BXOAUTL B KOMIAEKT).

4. MPABUJIA TEXHIKU BE3IMEKU LLLOAO POBOTU Y PEXUMI
LUYPYINOBEPTA

AKWo 3aTUCKay MOXKe Mif Yac po60TY TOPKATUCA NPUXOBaHOI NPOBOAKY, TPUMaliTe
e/IeKTPOiHCTPYMEHT 3a i30N1boBaHi NOBEpPXHi.

KoHTaKT 3aTicKauiB 3 ApoTOM Ml HaNPyroto NpU3BOAUTH A0 NOABY HANPYTY B METaNEBUX YaCTUHAX eNeKTPOIHCTPYMEHTA, L0 MOXe
NpU3BECTI 10 YPaXKEHHA NPaLiBHINKA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

. Binknapatoun iHCTpymeHT, cnig 3aBXza1 BUMUKATH if0ro.

. 3abe3neuyiiTe HanexHe OCBITNEHHA ANA po6oTH.

. He HaTuckaiiTe Ha iHCTPYMEHT i3 cunoto, Aka CoBinbHioe poboTy MoTopa. BukopuctosyiiTe Hacaaky, Aka AacTb 3Mory npaLioBati 6e3
HaTUCKaHHA. Tak po6oTa byze edeKTUBHILLOKW, a HCTPYMEHT CyXUTUMe fOBLLE.

. Ha pobouomy micui He mae 6yTi npeameTiB, Yepe3 AKi MOXKHa nepeyenuTucs.

. BukopuctoyiiTe nuLue cnpaBHi Hacaaku.

. MepLu Hix nounHaT poboTy, NepeKoHaiTecs, Lo Nij AeTanit, Aka 06pobNAETbC, € AOCTATHIi 3330p ANA HACAAKM.

. Micna ekcnnyatauii He Topkalitec KiHUMKA HacajKi, BOHa byze Aye rapavoto.

. He Tpumaite pyku nig 3arotigkoio.

. Hikonu He 3unwwaitte pykamu 3 Hacaziky nun, ynamku abo BiaXoam.

. Ha poboyomy micui KaTeropuuHo 3a60poHeH0 TPUMATH FaHuipKi, OAAT, LHYPU, MOTY3KM TOLLO.

. IpaBuAbHO po3TaLLOBYIiTe 3aroTiBKy.

. AIKLwo B npovieci po6oTi Bac nepepuBaloTb, Clif COYaTKY 3aKiHUMTI onepaLlito, BAMKHYTY IHCTPYMEHT i LLe NOTiM NiABOAUTY FoNoBY.
. (nip perynApHo nepeipATY, Y HAZiAHO 3aTATHYTI raiiku, TBUHTY Ta iHLLI KpinneHHs.

. BUKOPUCTOBYI0YM HCTPYMEHT, KOPUCTYIATECA 3aXUCHIM COPAZRKEHHAM, 30KPEMa 3aXMCHIMM OKynApamy abo WUTKOM, 3ac06amm 3axucty
OpraHiB C1yXy Ta 3aXMCHIM OAArOM, BKNH0YAKUM 3aXNCHI PyKaBUL.

fIKwwo nia yac poboTy YTBOPHETHCA NN, CNI HAAATaTI pecnipaTop.
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5. CNEUIANBHI IHCTPYKLII 3 BE3NEKW LLIOAO AKYMYJNIATOPA TA
3APAOHOIO NPUCTPOIO

a)Lled iHCTpYMEHT MOXYTb BUKOPUCTOBYBATY AiTH CTapLLi 8 POKiB i 0061 3 06MexeHuMI GiznyHIMY,
CEHCOPHUMI Ta PO3YMOBUMY 34i0HOCTAMY abo 0c06Y 3 HeoCTaTHIM JOCBIZOM ab0 3HAHHAMM, AKLLO BOHU
NpaLoloTh Nif HarnAA0M abo 6ynu NPOIHCTPYKTOBAHi CTOCOBHO BUKOPUCTAHHA IHCTPyMeHTa. JliTam
3a60poHAETbCA 6e3 HarnAAY UMCTUTY Ta 06CNYTOBYBATU IHCTPYMEHT.

0) [litAM 3360pOHAETLCA rPaTUCA 3 iHCTPyMeHTOM. JliTAM 3a60pOHAETbCA Oe3 HarnAAy UCTUTH Ta
00CyroByBaTH iHCTPYMEHT.

B)[lepen BUKOPMCTAHHAM akyMyNATOpHOT 6aTapei | 3apAAHOro NPUCTPO, YBaXKHO NPOUMTaIATE IHCTPYKLit0

3 eKcnyarawir.

r)Mia yac 3apagKeHHA CTPYM Mae 36iraTiuch i3 CTPyMOM 3apAAHOM0 NPUCTPOI0.

[)He fonyckaiiTe nOTPaNAAHHA Ha MicLe 3apAaKaHHA Bonory, folly abo kpanenb Boau.

e)TemnepaTtypa HaBKONMLLHBOTO cepefoBuLLa He Mae nepesutyBatu 50 °C. Hikonu He nignaBaiite iHCTpyMeHT
BMMBY NpAMOT i30nALii.

€)Binkntouaiite cTpym, Konu BCTanA€Te abo BUAMAETe akyMynAaTop 3 NPUCTPOL.

X)Tpeba yTuni3oByBaTU aKyMynATOPY, L0 HECNPaBHI a00 NOLIKOZXeHi abo He nepe3apaAKalnTbCa, AK Hebe3neuHi
Bifixoaw. BigHeciTb ix 4o cieuianbHoro NyHKTY yTuniauii. Hikonu He 3aBaBaiiTe WKoaw Hawwiit ekonorii. Hikonu
He BUKMAaliTe BiANpaLboBaHuii akyMynATop pa3om 3 nobYTOBIUMMU BiX0AaMK, Y BOTOHb ab0 Bozy.

3)AKLLO LHYP XUBNEHHA NOLIKOMXKEHWH, HOr0 MOXe 3aMiHUTY TiNbK NOCTauanbHUK abo CepBiCHMIA LieHTp.
PeMOHT Moxe 34iiiCHI0BaTUCb TiNbKI aBTOPU30BAHUM (axiBLiEM.

i) [LnA 3apAAHOro NPUCTPOIO BUKOPUCTOBYIATE TiNbK OpUTiHANbHi akyMynaTopu.

T)lloBepxHA 3apaAHOro MPUCTPOIo MaE 6yTu uncToto Big nuny i 6pyny.

A 3anuiuKoBi pusnKm
HaBiTb 32 yM0BI AOTPMMaHHA BCiX BUMOT Mifj Yac poboTy 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM HEMOXUBO YCYHYTH BCi hakTopu
pu3uKy. MoxnuBi Hebe3neuHi cuTyavi, 10B'A3aHi 3 KOHCTPYKLIEH Ta AU3aIAHOM iHCTPYMeHTa:
1.YpaxkeHHA nereHb y pasi BAKOPUCTAHHA HEHaNEXHOro pecnipatopa.
2.MowwKoKeHHA OpraHiB CyXy y pasi BUKOPUCTaHHA HeHaNeXHWX 3aC06iB 3aXMCTy OPraHiB Cyxy.
3.1Lkopa 380p0B'to B pe3ynbTaTi Bibpaii, AKLLO iHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYETHCA NPOTArOM TPMBANoro Yacy abo B
pe3ynbTaTi HeNpaBUbHOTO MOBOAMXEHHSA Ta HEHANeXHOr0 06CNYroByBaHHS.
MOMEPEAMEHHA! Llei incTpymeHT nig yac po6oTi BUNPOMIHIOE enekTpoMarHiTHe none. Lie none moxe 3a feskux
00CTaBUH B3aEMOAIATY 3 aKTUBHUMI 260 NACMBHUMI MeAMUYHAMIA iMnaHTaTamiA. LLlo6 3meHLWwUTIN pu3ink Baxkux abo
CMepTeNbHIUX TPaBM, MI1 PEKOMEHAYEMO NIOAAM, L0 MaIOTb MeUYHi iIMANaHTaTH, nepes poboTok 3 MM IHCTPYMEHTOM
MPOKOHCYAbTYBATUCA 3i (BOIM NtiKapeM Ta BUPOOHMKOM MeZnyHIX iIMANaHTaTiB.

6. ornmc

1.be3kntoyoBuil naTpoH
2.MlepemuKay KpyTunbHOro MOMeHTy
3.Mepemukay YBimK./Bumk. 3
PerynioBaHHAM LWBUAKOCTI
4.PeBepcuBHHil Nepemukay

5.Pyuka

6.AkymynaTop

7.3apAnHuii npuctpiit

8.KHonka perynioBaHHa WBMAKOCTI
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7. TEXHIYHI JAHI
ES
Mogenb 12VSD2-21.5A
HomiHanbHa Hanpyra 128
LlIBuAKicTb 663 HaBAHTAXEHHA 0-400/0-1500/x8. PT
Po3mipu cBepen 0,8-10 Mm
MakKc. KpyTUnbHMiI MOMEHT 24Hm IT
iameTp cBepANiHHA
-HB M"mzﬁ ner[)felsmui 020 mm
. @10 Mm
- B MeTani EL
Akymynatop 12VBA2-20.5
KinbKictb enemeHTiB akymynaTopa 3
EMHiCTb aKymynaTopa 2000 mA-rog, niTiit-ioHHuit PL
WJG-Y281501700W1
3apagHuit npuctpiit 100-240 B AC, 50—60 'y, 56 Br
15 B DC 1700 MA UA
[lleknapais piBHs Wwymy BignosigHo fo EN 62841 (mae noxnbky 5 ab)
- PiBeHb 3ByK0BOT0 TUCKY 66.8 RO
- PiBeHb 3ByK0BOI MOTYXHOCTi 71.8
[lleknapavjis pigHa Bibpavii
BignosigHo 0 EN 62841 2235w EN

(mae noxubky 1,5 m/A)

@ MNip yac po60Ty 3 iIHCTPyMeHTOM HafiAraiiTe 3aco6u 3aXUCTy OpraHiB ayxy.

MonepemxeHnHa!
Enmicia Bibpauyi nip yac GpakTYHOro BUKOPUCTAHHA eNEKTPOIHCTPYMeHTa MOXKe BiAPI3HATUCH Bifi BKA3aHOTO CyMapHOro 3HaueHHA 3anexHo Bif cnocobis
BUKOPUCTAHHA IHCTPYMeHTa.

MoTpi6HO BU3HAUTY 3aX0AM GE3NeKw nA 3aXMCTY KOPUCTYBAYa Ha OCHOBI OLYiHKM NiAAABaHHA HeBe3newi y GakTyHVX yMOBaX BUKOPUCTaHHS (3 ornagy
Ha Bci eTanu poBoyoro LKy, Taki Ak 4ac, NPOTATOM AKOTO iHCTPYMEHT BIMKHEHMWiA, | MPOTATOM AKOTO BiH MPALIIOE B X0NOCTY Ha AOAATOK A0 Yacy 3amycky).

Mpumirka :

-3aABNeHe CyMapHe 3HaueHHs Bibpaulii 6yno BUMipAHe 3rifHo 3i CTaHAAPTHIM METOZ0M BUNPOOYBaHb | MOXe BUKOPUCTOBYBATUCH ANA NOPIBHAHHA
OZIHOT0 iHCTPYMEHTa 3 iHLLNM;

-3aBNeHe CyMapHe 3HaueHHA BibpaLlii Moxe TaKoX BIUKOPUCTOBYBATUCA ANA NONEPEAHbOT0 OLiHIOBAHHA BANBY.

MonepemKeHna:
-Emicia Bibpavii nig yac GakTUYHOro BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa MOde BifPI3HATUC BiZ 3a3HaYEHOr0 CyMapHOro 3HAUEHHA, 3aN1eXHO Bif cnocoby
BUKOPUCTAHHA IHCTPYMeHTa.
-YHukaiite pusuky BibpaLiit.
Mopaga: 1) nig yac poboti Hagsraiite pykaBuLi
2) obmexyliTe Yac BUKOPUCTAHHA Ta yac 3amycKy.
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8. SAPANXKEHHA

+BcTaBTe akymynATop y 3apasHMIt NPUCTpiil 4o KnauaHHa. loTpumyiitecb nonapHocti (+i-).

<igkntoyitb 3apAAHWIA NPUCTPiii 4o BiANoBiAHoT po3eTku (230 B), Ha 3apAAHOMY NPUCTPOT 3aropuTbCA YePBOHMI iHANKATOP.

+BcrasTe akymynaTop y 3apAAHMi NPUCTpii. [HANKATOP Ha 3apAAHOMY NPUCTPOT 3arOPUTLCA YEPBOHNM, LL|0 BKA3YE HA MOYATOK MPOLECY 3apAKEHHS.
+[licnA NOBHOT0 3apAMMKEHHA IHAMKATOP Ha aKyMyNATOPI BUMKHeTbCA. Tenep akymynaTop 3apsKeHuii NOBHICT.

+3BUYaiiHO 3aPAMKEHHA TPUBAE 1,5 FOAMHM 40 MOBHOTO 3aPAMKEHHA aKyMynATopa.

+[licnA 3apAfKeHHaA BUAMITb BINIKY 3 pO3eTKy.

*BuitMiTb aKymynaTOp, HATUCHYBLLM Ha KHOMKM PO361I0KYBAHHA HA aKyMYNATOPI, Ta BUTATHITb aKyMynATop.

YBara

+[lepe/i nepLIMM BUKOPUCTAHHAM MOBHICTIO 3apAAITb akyMynATop. AKyMynATOp BUIiAe Ha NOBHY NOTYXHICTb NiCNA AEKINbKOX LVKNIB 3aPAMKEHHA
Ta PO3PAIKEHHS.

+YHuKaliTe WBMAKWX NepioAiB 3apAMKEHHA. 3apAmKaiiTe akyMynaTop TiNbKW, AKLLO BiH NOBHICTIO PO3PAMKEHNIA.

+[lif yac 3apAmKeHHA 3apaaHa NiACTaBKa, 3apARHUIA NPUCTPIl | akyMynATop HarpiBatoTbeA. Lie HopmanbHe ABuLue.

9. EKCIMNYATALUIA

+BcTaBTe aKyMyNATOP Y HIXKHIO YaCTUHY PyuKY (4O KNaLAHHS).
*BWiMITb aKyMyNIATOP, HATUCHYBLUM HA KHOMKW PO36A0KYBAHHS Ha aKyMyNATOP, | BUTATHITH aKymynaTop.

1.AKyMynATOpPHUi Apub
2.Akymynatop

3.KHonKa 3BinbHeHHsA
akymynaTopa

BcraHoBneHHs cBepfien / HacapoK BUKPYTKH

+lloBepHiTb NaTPOH (y HaNpAMKY po36n0oKyBaHHS).

+BctasTe B NaTpOH CBepAN0 / HacajKy BUKPYTKY.

+MiLiHo 3aKpyTUTL NaTPOH (y HaNPAMKY 60KYBaHHA) PyKoIo Ta nepeBipTe, Ui HafifiHo CUAATD Y NATPOHI CBEPANO 360 HAKOHEUHNK BUKPYTKM.
+BuGupaiite npaBunbHy Hacapky BUKPYTKY, LL0G He NOLUKOAMTH BUHT, BUKOPUCTOBYH0UM GYHKLIO LypynoBepTa.

1.MlepeaHa yacTHa naTpoHa
2.3a/3HA YacTHa NaTpoHa

[\

Mepemukay On/0ff (YBimK./BUMK.)

+LL|06 yBIMKHYTY IHCTPYMeHT, HaTUCHITL nepemmkay On/Off.
+LLl06 BUMKHYTI iHCTPYMEHT, BianycTiTb nepemmkay On/Off.



PeBepcuBHuMii nepemuKay

a / E HaHeCeHi Ha peBepCUBHIIT NepemiKay (Bnpaso/Bniso)
BcTaHoBiTb peBepCUBHMI NepemuKay y MON0XeHHsA a
BcraHoBiTb pesepcuHMii nepemitkay y nonoxenks  /<—7

3MiHioliTe HaNPAMOK 06epTaHHA TiNbKK, KON IHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETbCA!
YBATA! BcraHoBiTb peBepcuBHUii NepeMiKay B LieHTpanbHe GikcoBaHe NON0XKeHHA Nifj yac HanarofkyBaHHA, NPU 3MiHi KpYTUILHOTO MOMEHTY,

60 KON iHCTPYMEHT NpaLito€ Ha XONOCTOMY XOA.
YBATA! EKcnnyaraLlist iHCTpYMeHTa 3 HU3bKOK WBMAKICTIO NPOTATOM TPUBANOro yacy 36inbLuye pusik neperpisaHHa motopa. LLo6 yHuKHyT!

neperpiBaHHs, perynapHo AaBaiite MoTopy 0XoNoHyTY (3po6iTb nepepy Ha 15 XBUANH).
YBATA! HanexHum unHom dikcyiite Ta 3aTuckaiite 3arotiky. He dikcyiiTe it He 3aTvckaiiTe 3aroTiBKy pyKoto, Lie MoXe Npu3BeCTU 10 TPaBMyBaHHA.

LBupKicTb

Bubupaiite noTpioHy WBMAKICTb 3a JONOMOrOH PEryAATOPa WBUAKOCTI.

+Konu undpa «1» Bino6paaETbca Ha KHONL WBMAKOCT, Lie 03HAYAE HU3bKY WBMAKICTb, KoM LMGPa «2» Bi0OPAKAETLCA HA KHOML
LBMAKOCTI, Lie 03HAYaE BICOKY LUBUAKICTD.

+(unbHilue HaTUCKaHHA Ha nepemukay On/Off 36inbLuye WBUAKICTD.

+(nabiwe HaTUCKaHHA Ha nepemmkay On/Off 3MeHLLYye WBIAKICTb.

CBiTnopionHe po6oye NiacBiuyBaHHA

+Llei iHcTpymeHT 06napHaHwii CBITNOAIOAHNM NiACBIYYBAHHAM, LLIO NOKPALLYE BUAUMICTb Y po6ouiil 30Hi 32 YMOB He/J0CTaTHBOrO OCBITNEHHA.
+(BiTNOAIOAHE NiACBIYYBaHHA BMUKAETHCA aBTOMATUYHO, AKLLO HATUCHYTU TPUrepHHil BUMUKau.

PerynioBaHHs KpYTUIBLHOTO MOMEHTY
+PerynioBaHHs KpYTUNLHOrO MOMEHTY OMOMOXE BaM PEry/ioBaTit MOTYXHICTb NPUBOAY Ni Yac pobotu y pexwmi wypynosepra. Lie sonomoxe 3ano6irmu

MOLIKO/KEHHIO 3ar0TiBKW. [InA CBePANIHHA BCTAHOBITb NepeMikay KpyTUNbHOTO MOMEHTY y MONOXKEHHS, L0 NO3HaueHe CUMBOJIOM CBepAna.
Mopaga: 3aBxau noumHaiiTe poboTy 3 HAIIMEHILOTO KPYTUNBLHOTO MOMEHTY Ta 30inbLuyiiTe /0o, AKLLO He0OXiAHO.

10.TEXHIYHE OBCJ1YITOBYBAHHA

06nacTb BUKOPUCTaHHA
AKyMynATOPHUIA IHCTPYMEHT NpU3HaYeHnit Ana BUKOPUCTAHHA Ta 3apAMKEHHA B NOMIPHUX PerioHax 3 xapakTepHoto Temnepatypoto 8ig 0 °C go +45 °C,
BiHOCHOH BOAOTICTHO He BuLLe 80%, BiACYTHICTIO NPAMOT0 BNAMBY aTMOCGEPHIX ONAAIB Ta HAZAMIPHOTO BMICTY Ny B NOBITPI.
Bumoru o ymoB B npuMiLLeHHi
He BuKopuCTOBYIiTe €N1eKTPOIHCTPYMeHTH y BIUGYXOHe6e3neyHIX MPUMILLIEHHAX, Ae € NerKo3aiMuCTi PiAUHM, rasu, an. BoHu CTBOPIOIOTH ickpu, AKM

MOXYTb NPU3BECTY A0 3a/iMaHHA NNy, BUNApIB.

YmoBy 36epiraHHa

TepmiH npuaaTHoCTi - 4 poKku 3a ymoBY 36epiraHHs BUPOGIB y NpUMILLIEHHi 3 NPUPOAHOI0 BEHTURALiE B yakyBaHHi npu TemnepaTypi nogitps Bia -20 °C
1040 °CTa BigHOCHIi BonorocTi noBiTpa He Ginbiue 80%.
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11.YCYHEHHA HECNPABHOCTEM

Mpobnema Moxnusa npuunHa YcyHeHHa

Micna noginbHoro o6epTanks AKyMynATOp po3pAANBCA. Mepen noyatkom po6oTi Tpeba 3apaauTH

IHCTPYMEHT nepecTae npauioBaTi. akymynAaTop.

(Bepano abo Hacaaka (Bep/no a0 iHia HacajKka BUKPYTK He Bcrare cBepano abo HacaaKy BUKPYTKI BcepennHy

BUKDYTKI Nerko LLNbHO 3aTUCHYTi NaTPOHOM. TPbOX ry60K NaTpOHa, 3HOBY 3aTATHITb Ta Bi3yaNbHO

3BAMNOIOTHCA. nepeipTe CBepAN0 abo HacafKy BUKPYTKM, 110 BOHY
He BiAXUNATbCA.

HeHopmanbHuit 3ByK PerynaTop LUBMAKOCTI 3HaX0AUTLCA He Ha Bu maeTe BCTaHOBIUTY perynaTop LWBMAKOCTI Ha

Kopobkv nepesay. Micui, Micue (Bnepes abo Hasag).

Ygara! llepep Gyab-AKkuMu po60Tamy 3 IHCTPYMEHTOM 3aBXKAM BUIIMAliTe akyMynaTop.

[InA unLLeHHA 3aBXAN BUKOPUCTOBYIiTe Cyxuii abo Bonoruii, He MOKpHA, pyLUHYK. BinbLuicTb YCTUNbHUX 32C06iB MICTATD XiMiuHi peyoBuHY, AKI
MOXYTb NPU3BECTY A0 NOLIKOKEHHA MNACTUKOBYX YaCTUH iHCTPyMeHTa. ToMy He BUKOPUCTOBYIATe cunbHi a60 Nerko3aiiMucti uncTunbHi 3acobu,
Hanpuknag, 6eH3iH, po3unHHNKY, ckunuaap abo aHanoriuni. LLlo6 yHuKHyTM neperpiBaHHaA, BEHTURALIiHI OTBOPY IHCTPYMeHTa NOBUHHI 6yTi
3aBX/1 BINbHUMY Bifl nuny.

YBATA! Lleii BUpi6 no3HaueHo CMBONIOM, LU0 CTOCY€ETbCA yTUNI3aLii BiZXOAIB eNEKTPOHHOTO Ta enekTpiuHoro obnagHaxHa. Lie 03Hauae,

110 Lieii BUpi6 3a60pOHAETHCA BUKMAATI pa3om 3 Mo6YTOBUMM BiAXofaMu, BiH Mae 6yTi ocTaBneHuit 4o cucremm 360py, AKa BiANoBiaae

Bumoram [lupekTusy €sponeiicbkoro cotosy WEEE. 3a sopaTkoBolo iHpopmaLiieto LLoA0 yTuni3aLii 38epHITHCA A0 MicLeBUX OPraHiB Bnaau

60 B mara3uH. MoTim Bupi6 6yae nepepobneuil abo po3ibpanuii, o6 3MeHWNTI BINUB Ha AOBKINNA. EneKTpuuHe Ta enekTpoHHe
I 6nanHakHA MoXe 6yTi HeGe3neyHIM ANA JOBKINNA Ta 30pOB'A NIOAMHM, OCKINbKY BOHO MICTUTb HeGe3neyHi peyoByHM.

YBATA! He Bukupaitte 6atapei'y BoroHb a6o pasom 3 no6yroBumu Bigxopamu!

3AXWUCT fOBKIINA

He BuKipaiiTe BiANpaLboBaHi enekTpunyHi BUpo6M pasom 3 nobyToBIMY BifX0AaMK. 3rifHO 3 EBPONENICbKOI0 MPEKTUBOIO LLOAO
aKkyMynATOpiB HecnpaBHi abo 3HoLLEHi akymynATopw/6atapei noBMHHi 6yTi 3i6paHi oKpemo Ta yTuNi30BaHi ekonoriuHo be3neyHnm
cnocobom. Binpasaiite Ha BTopuHHe nepepobnenHa y BiANOBIAHi 3aknaan. 3BepHITbCA 33 NOPaAOI0 WO yTUNi3aLii 1o MicLeBuX

Li-lon N 3 . A . . ) ~ A
opraHis Bnaan abo po3zapibHux npogasis. Motim Bupi6 6yae nepepobnetnii abo po3ibpatuil, W06 3MeHLLNTY BANB Ha AOBKINNA.
Axymynatopu/6atapei MoXyTb OyTi Hebe3neUHUMIU ANA HABKONMLIHBOTO CEPEOBMLLA Ta 3A0POB'A NIIOAMHM, OCKINbKY BOHM MICTATb
Hebe3neyHi peyoBuHY.

YMOBM TPaHNOPTYBaHHA

TpaHCnopTyBaTI iHCTPYMEHT MOXHa OYAAb-AKIM BIUAOM 33KPUTOT0 TPAHCMOPTY B ynaKyBaHHi BUPoGHYKa abo 6e3 Hboro, 3axucTvBLLY BUpI6 Bij
MeXaHiYHUX NOLLIKOAKeHD, ONAAiB, BIAWBY XiMiUHO aKTVBHUX PEYOBYH Ta AOTPUMAHHA 3aM06IKHIX 3aX0AIB LL0/A0 NepeBe3eHHs KPUXKWX BaHTAXB.

13. TAPAHTIA

1.Mpogykuia i Dexter po3po6neHa BianoBigHo A0 Hail CTaHZapTIB AKOCTI AnA NobyToBMX iHCTpyMeHTiB. KomnaHis Dexter Hagae 36-
MiCAYHY rapaHTilo Ha Lieit IHCTPYMeHT, nounHatouy Big AaTv npuabaxka. Lia rapanTia cTocyeTbca BCX BUABNEHUX AeeKTiB MaTepianis Ta
BUpo6HMLTBA. KOAHI iHLI npeTeH3ii 6yAb-AKOro XapaKTepy, AK NPAM, Tak i HenpAMI, AKi CTOCYKTbCA NtoAeil Ta/abo MaTepianis, He NPUIIMAKTbEA.
2.Y pasi BUHUKHeHHA npobnemu a6o BuABNeHH AedekTy HeobXiAHO CnepLuy 3BepHYTUCA A0 Anepa Komnakii Dexter. Y GinbluocTi BUNaaKiB came Bik
MOXe BUpiLLuTY npobnemy abo ycyHyT! JedexT.

3.PemoHT 260 3aMiHa YacTUH He NOZOBXKYHOTb NOYATKOBOTO rapaHTiiiHOr0 TePMiHY.

4.I'apaHTis He NOLLMPIOETHCA HA AeieKT, AKi BUHUKNN BHACMIZIOK HeHANEXHOT0 BUKOPUCTAHHA 360 3Hocy. OKPIM YCbOro iHLLIOTO, Lie CTOCYETbCA 3HOCY
nepemiKauis, 3aXuCHUX BUMUKaYIB Ta MOTOPIB.

5.Bumoru 3a rapaHTi€lo po3rnAfalOTbCA NNLLE 32 TAKUX YMOB:

-HasBHe nigTBep/AXeHHA AaTU NpUAGAHHA Y BUTNARI YeKy.

«KopHi cTOpOHHI 006U He NPOBOAMAY PeMOHTY Ta/abo 3amiHu feTaneii.

+[HCTPYMEHT BUKOPVCTOBYBABCA HANEXHIIM YMHOM (1f0r0 He 6y0 NepeBaHTaXeHo, Ta Ha HbOMY He 6yno BCTAHOBEHO KOMMNEKTYBaNbHIX YacTUH
CTOPOHHBOTO BUPOGHNKA).

«BipcyTHi noLKoZKeHHA BHACNiAOK Al 30BHILLHIX $aKTOPiB abo CTOpOHHIX NpeaAMETiB, 30Kkpema nicky abo kamiHHA.

«BincyTHi noLKoaXeHHA, AKi BUHUKAM BHACMA0K HEAOTPUMAHHA NPaBIN TeXHIKM Ge3neky Ta iHCTPYKLIi Lo/ BUKOPUCTAHHA.

6.YMOBY rapaHTii 3aCTOCOBYIOTbCA B MOEHAHH 3 HALIMMY YMOBAMY NPOAAXY Ta NOCTAYaHHS.

7.HecnpaBHi iHCTpymeHTW, K NiAnAraioTb NoBepHeHHI0 B komnakito Dexter yepe3 aunepa Dexter, 3a6upae komnakia Dexter 3a yMoBI HanexHoro
ynakyBaHHa npuctpoto. Akiio AedeKTHi ToBapu HafcMnae B Komnakito Dexter nokynetib, KoMNaHia 06CnyroBye Taki TOBapH TiNbKIA 32 YMOBM, LU0
MOKyMeLb Onnayye JOCTaBKy.

8.Komnais Dexter He npuitvae Bupo6u, AKi He 6ynv ynakoBaHi HanexHM YHOM.

N




14. 30BPAXEHHSA B PO3IEPAHOMY BUINAAI TA CMUCOK OETANEN

]
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1

8§ 9 10 11 12 13 14 15 16 17

Ne Onmc Ne Onuc

1 TBUHT 14 Mpy>itHa KHOMKIA PerynioBaHHs WBIAKOCTi
2 3aTUCKHUiA NATPOH 15 Mpy>uHa KHOMKIA PerynioBaHHs LWBUAKOCTi
3 Mydrta KpyTunbHoro momenty | 16 MpaBa Ta NiBa YaCTUHU Kopycy

4 3y6uacta nepegaua 17 [BuHT

5 Motop-peaykrop 18 0306/1€HHA NPaBOT YACTUHI PyUKM

6 TBUHT 19 Mpo30pa KpuLiiKa

7 Morop 20 AkymynsTop

8 3a/3HA KpuLLIKa Kopnycy 21 03106m€HHS N1iBOi YACTUHY PYYKN

9 LLiToK wroBXaya 22 Jlisa cTpinka

10 Mepemikay B 360pi 23 MNpasa cTpinka

11 (TpinKa HanpAmKy 24 TepmoycapHa Tpy6Ka

12 EnacTnyHuin craneBuii Apit 25 3apAnHwi NpUCTpii

13 KHonka peryntoBaHHs LWBMAKOCTI
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Va rugam sa cititi cu atentie instructiunile de functionare i sa observati notele furnizate. Utilizati aceste instructiuni pentru a va familiariza cu produsul, cu
utilizarea corectd si cu instructiunile de siguranta. Pastrati aceste instructiuni de utilizare intr-un loc sigur pentru utilizéri ulterioare.

SIMBOLURI
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1.5COPUL UTILIZARII BROMASINII FARA FIR DEXTER

2.INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE PT
3.AVERTISMENTE DE SIGURANTA PRIVIND BORMASINA

4.AVERTISMENTE DE SIGURANTA PRIVIND INSURUBAREA

5 INSTRUCTIUNI SPECIALE DE SIGURANTA PRIVIND SETUL DE ACUMULATORI 1 INCARCATORUL IT

6.DESCRIERE

7.DATE TEHNICE

8 INCARCARE EL
9 FUNCTIONARE

10.INTRETINERE PL

11.DEPANARE
12.PROTEJATI MEDIUL INCONJURATOR

13.GARANTIE UA
14.VEDERE IN SPATIU S1 LISTA PIESELOR DE SCHIMB

RO

EN

1. SCOPUL UTILIZARII BROMASINII FARA FIR DEXTER

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs. Va rugam sa citifi cu atentie aceste instructiuni de utilizare i pastrati-le
pentru consultari ulterioare.

Masina este destinata pentru insurubarea si desurubarea suruburilor, precum si pentru executarea de gauri in lemn, metal si plastic.
Aceasta sculd electricd nu poate fi utilizatd in alt scop decét cel descris.

Dupa despachetarea produsului, asigurati-va ca acesta este complet si toate accesoriile (dacd exista) sunt prezente.
Daca produsul este avariat sau prezinta defecte, va rugam nu-| utilizati si predati-l magazinului de unde I-ati achizitionat.

Dacd transmiteti aceastd scula altor persoane, va rugam predati-o impreund cu acest manual de instructiuni.
Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop comercial sau pentru aplicatii industriale.
Garantia noastra va fi nula dacd masina este utilizatd in scop comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente.
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2. INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULELE
ELECTRICE

AVERTISMENT Cititi toate instructiunile, avertismentele de siguranta, ilustratiile si specificatiile livrate
impreuna cu aceasta scula electrica.

Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos se poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vatamare corporald grava.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulterioara.

Termenul ,sculd electrica” din avertizari se referd la scula electrica (cu cablu de alimentare) alimentata de la reteaua electrica sau scula electricd (fard
cablu de alimentare) care functioneaza cu acumulator.

1)Siguranta zonei de lucru

a)Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate si intunecoase predispun la accidente.

b)Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor
inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice creeaza scantei, care pot aprinde praful sau gazele.

c)Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula electrica. Distragerea atentiei poate provoca
pierderea controlului.

2)Siguranta electrica

a)Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea electrica. Numodificati niciodatd

stecherul, sub nicio formd. Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice impamantate. Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce

riscul de electrocutare.

b)Evitati contactul corpului cu suprafetele legate laimpamantare, cum sunt tevile, caloriferele, masinile
de gatit si frigiderele. Acest lucru reprezintd un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul dumneavoastra este impamantat.

¢)Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Pétrunderea apei intr-o sculd electrica va creste riscul
de electrocutare.

d)Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati niciodat cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a
scoate din prizd scula electricd. Tineti cablul de alimentare departe de caldurd, ulei, margini tdioase sau piese in miscare. Cablurile electrice deteriorate
sau incdlcite cresc riscul de electrocutare.

e)Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer
liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

f)Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevitabila, utilizati o sursa de alimentare
protejata cu un dispozitiv pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.

3)Siguranta personala

a)Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula
electricd cand sunteti obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice
se poate solda cu vatamari corporale grave.

b)Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna echipament de protectie oculard. Echipamentele de

protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapantji, casca sau protectiile auditive utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce
vatadmarile corporale.

c)Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este pozitionat pe off (oprit) inainte de
conectarea la sursa de energie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau transportarea sculei.
Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau cu alimentarea cu energie electricd pornitd, predispune la accidente.

d)indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula electrica. 0 cheie reglabild sau una fixd l3sat intr-o piesi
rotativa a sculei electrice poate duce la accidente.

e)Nu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment. Astfel veti avea un control mai bun
asupra sculei electrice in situatii neagteptate.

f)imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu vi apropiati parul siimbracamintea de piesele
aflate in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

g)Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de extragere si colectare a prafului,
asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce pericolele
legate de praf.

h)Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii frecvente a sculelor sa va faca sa neglijati
sau sa nesocotiti principiile de siguranta ale sculei. 0 operatie neglijentd poate cauza rani grave intr-o fractiune de secunda.
4)Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

a)Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru aplicatia dumneavoastra.
Scula electricd corespunzatoare va efectua lucrarea mai bine si in sigurantd mai mare, la viteza pentru care a fost proiectata.

b)Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit si oprit. Orice sculd electricd

ce nu poate fi controlata de la intrerupdtor este periculoasa si trebuie reparata.

c)Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumulatori de la scula electrica inainte
de a efectua orice reglare, de a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de mésuri preventive
de siguranta reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.



2. INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULELE
ELECTRICE

d)Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti utilizarea sculei electrice

de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in méinile
utilizatorilor neinstruiti.

e)intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati dacé exista abateri de la coaxialitate sau gripéri ale pieselor in
miscare, avarii ale pieselor si orice alta situatie care poate afecta functionarea sculelor electrice. In caz de deteriorare, dati scula electrica la
reparat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice prost intretinute.

f)Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de taiere intretinute corespunzator si cu muchii de taiere
ascutite sunt mai putin probabil s se indoaie si sunt mai usor de controlat.

g)Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in conformitate cu aceste instructiuni, tinand
cont de conditiile de lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decét cele pentru care a fost conceputa s-ar
putea solda cu o situatie periculoasd.

h)Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina. Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu
permit manevrarea in siguranta si controlul asupra sculei in situatii neasteptate.

5)Utilizarea si ingrijirea sculei cu acumulator

a)Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Unincarcator care este adecvat pentru un tip de
set de acumulatori poate prezenta risc de incendiu daca este utilizat cu alt set de acumulatori.

b)Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special mentionate. Utilizarea oricarui alt set
de acumulatori prezinta risc de accidente si incendiu.

c)Cand setul de acumulatori nu este utilizat, tineti-l departe de alte obiecte metalice precum
clamele de hartie, monedele, cheile, cuiele, suruburile sau alte obiecte metalice mici care pot
realiza o conexiune intre borne. Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului poate produce arsuri sau incendiu.

d)in conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati contactul. Daca are loc
contactul accidental, clatiti cu apa. Daca lichidul intra in contact cu ochii, efectuati suplimentar
un consult medical. Lichidul scurs din acumulator poate produce iritatii sau arsuri.

e)Nu utilizati un set de acumulatori sau o scula avariata ori modificata. Acumulatorii avariati sau modificati
pot prezenta un comportament neprevazut ce poate duce la incendiu, explozie sau risc de ranire.

f)Nu expuneti un set de acumulatori sau o scula la foc ori la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau
la temperaturi ce depasesc 130 °C poate provoca o explozie.

g)Respectati toate instructiunile de incarcare si nu incarcati setul de acumulatori ori scula in
afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incircarea gresita sau la temperaturi situate in afara
intervalului specificat poate avaria acumulatorul si spori riscul de incendiu.

6)Operatiile de service

a)Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o persoana calificata utilizand doar piese
de schimb identice. Astfel se asigurd mentinerea nivelului de siguranta al sculei electrice.

b)Nu efectuati niciodata operatii de service asupra seturilor de acumulatori avariati. Operatiile de
service asupra seturilor de acumulatori nu pot fi efectuate decat de catre fabricant sau de furnizorii de service autorizati.
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3. AVERTISMENTE DE SIGURANTA PRIVIND BORMASINA

1) Instructiuni de siguranta pentru toate operatiile

a)Apucati scula corect inainte de utilizare. Aceasta sculd produce un cuplu extrem de mare si dacé nu este apucata corect

in timpul utilizérii, se poate pierde controlul asupra ei rezultand in accidentari.

b)Tineti scula electrica de suprafetele de apucare izolate la efectuarea unei operatii unde accesoriul
de aschiere poate contacta cablaje ascunse. Accesoriul de taiere care intrd in contact cu un fir ,sub tensiune” poate pune
sub tensiune partile metalice exterioare ale sculei electrice si poate electrocuta operatorul.

2) Instructiuni de siguranta pentru cand utilizati burghie lungi

a)Nu utilizati niciodata bormasina la viteze care depasesc viteza maxima nominala a burghiului.
La viteze mai mari, existd probabilitatea ca burghiul s se indoaie dacd i se permite rotirea in gol fard a intra in contact cu piesa de prelucrat,
provocand vatamari.

b)incepeti intotdeauna prin a gauri la viteza mica cu varful burghiului in contact cu piesa de
prelucrat. La viteze mai mari, existd probabilitatea ca burghiul sd se indoaie daca i se permite rotirea in gol fdra a intra in contact cu
piesa de prelucrat, provocand vatamari.

c)Apasati numai pe linie directa cu burghiul si nu apasati excesiv. Burghiele se pot indoi ducand la rupere sau
pierderea controlului, ce poate provoca vatamari.

Avertisment: Cand utilizati scula pe materiale periculoase se pot produce prafuri periculoase si toxice. Acestea pot periclita sandtatea
operatorului si a celor din apropiere. Intotdeauna purtati o masca de praf cand lucrati, mentineti trecétorii la distantd de zona de lucru si
intotdeauna utilizati sistemul de colectare a prafului (nefurnizat).

4. AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTA SURUBELNITEI

Tineti scula electrica de suprafetele de apucare izolate la efectuarea unei operatii unde accesoriul
de fixare poate contacta cablaje ascunse.

Accesoriile de fixare care intrd in contact cu un fir «sub tensiune» pot pune sub tensiune partile metalice exterioare ale sculei electrice si pot
electrocuta operatorul. Dacd este posibil, intotdeauna utilizati cleme sau menghine pentru a fixa piesa.

. Opriti intotdeauna scula inainte de a o pune la o parte.

. Asigurati-va cd iluminarea este adecvata.

. Nu aplicati presiune asupra sculei astfel incdt motorul sd incetineasca. Permiteti capdtului s se roteasca fard presiune. Veti obtine rezultate mai
bune si veti avea grija mai bund de scula dumneavoastra.

. Mentineti zona liberd de obiecte de care va puteti impiedica.

. Utilizati doar capete in stare buna.

.Tnainte de a incepe, verificati daca existd o distanta suficientd pentru capat sub piesa de prelucrat.

. Nu atingeti capatul dupa utilizare, acesta va fi foarte fierbinte.

. Nuvé bagati méinile sub piesa de lucru.

.Nuindepértati niciodatd cu mana praful, aschiile sau resturile aproape de capat.

. Nu trebuie lasate carpe, cabluri, fire sau altele asemenea in zona de lucru.

. Fixati piesa de prelucrat in mod corespunzdtor.

. Dacd sunteti intrerupt in timpul utilizarii sculei, terminati procedura si opriti scula fnainte de a va ridica privirea.

. Verificati periodic dacd toate piulitele, suruburile si alte elemente de fixare sunt stranse corespunzator.

. Cand utilizati scula, folositi echipament de protectie, inclusiv ochelari de protectie sau vizierd, echipament de protectie auditiva si imbracaminte
de protectie, inclusiv manusi de protectie.

Utilizati 0 mascd de praf dacd se creeaza praf in urma lucrdrii.



5. INSTRUCTIUNI SPECIALE DE SIGURANTA PRIVIND SETUL DE
ACUMULATORI $I INCARCATORUL

a)Acest aparat poate fi utilizat de catre copii de peste 8 ani si de cdtre persoane cu capacitati fizice, senzoriale
sau intelectuale reduse ori lipsite de cunostinte sau de experientd numai daca sunt supravegheate sau au fost
instruite cu privire la utilizarea aparatului. Este interzisa efectuarea curatarii i a intretinerii aparatului de catre
copii nesupravegheati.

b)Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Este interzisa efectuarea curatdrii si a intrefinerii aparatului de catre
copii nesupravegheati.

o)inainte de a utiliza incircitorul si setul de acumulatori, cititi cu atentie manualul aferent de instructiuni.

d)in timpul procesului de incircare, curentul utilizat trebuie s corespunda cu cel al incarcatorului de acumulatori.

e)Nu permiteti umezelii, ploii sau improscarilor de apd sa ajungd in locul unde are loc incdrcarea.
f)Temperatura ambianta nu trebuie sa depaseasca 50°C. Nu expuneti niciodata dispozitivul la izolatie directd.
g)intrerupeti alimentarea cu curent numai cand setul de acumulatori a fost instalat in compartiment sau a fost
scos din compartiment.

h)Depozitarea - Seturile de acumulatori defecti sau deteriorati ori care nu mai pot fi incarcati trebuie eliminati
ca deseuri periculoase. Predati-i unui punct de colectare special. Nu puneti mediul inconjurator in pericol. Nu
aruncati setul de acumulatorii ce nu mai pot fi utilizati in gunoiul menajer, in foc sau in apa.

i)In cazul deteriorarii cablului de alimentare, acesta nu poate fi inlocuit decét de cétre furnizor sau de centrul
sau de reparatii. Pentru reparatii, apelati numai la un specialist autorizat.

j)Utilizati numai acumulatori originali, care au fost fabricati de fabricantul original.

k)Mentineti intotdeauna suprafata incarcatorului curata si lipsita de praf.

A Riscuri reziduale
Chiar dacd scula este utilizatd in conformitate cu regulile mentionate, nu se pot elimina complet toti factorii de risc rezidual.
Urmdtoarele pericole pot aparea in legtura cu structura si designul sculei:
1.Afectarea plamanilor daca nu se utilizeaza o masca de praf eficienta.
2.Afectarea auzului dacd nu se poarta casti de protectie eficiente.
3.Afectarea sanatatii de catre vibratiile emise dacd scula electrica este utilizatd timp mai indelungat sau nu este manevrata si
intretinutd corespunzdtor.

AVERTISMENT! Aceasta magind genereazd un cdmp electromagnetic in timpul functiondrii. Acest cdmp poate interfera,

in anumite circumstante, cu implanturi medicale active sau pasive. Pentru a reduce riscul de vtamadri grave sau mortale,
recomanddm persoanelor cu implanturi medicale sa se consulte cu medicul si cu fabricantul acestor implanturi inainte de a
utiliza aceastd masina.

6. DESCRIERE

1.Mandrind fara cheie

2.Selector de cuplu

3.Comutator pornit/oprit cu control
al turatiei

4.Comutator stanga/dreapta
5.Méaner

6.5et de acumulatori

7.Incarctor

8.Buton de reglare viteza
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7. DATE TEHNICE

Model 12VSD2-21.5A
Tensiune nominald 12V
Turatie la mers in gol 0-400/0-1500/min
Gamd de dimensiuni ale burghielor 0,8-10mm
Cuplu max. 24Nm
(Aapaqtate de gdurire 020mm
-in lemn moale

. 010mm
-in metal
Set de acumulatori 12VBA2-20.5
Numar de celule de acumulator 3

(apacitate acumulator 2000 mAh Li-lon
WJG-Y281501700W1
Tncarcitor 100-240 V CA, 50-60 Hz, 56 W

15V C.C. 1700mA

Declaratia privind valorile emisiilor de zgomot conform standardului EN 62841 (incertitudine considerata 5 dB)

- Nivel de presiune sonora

66.8

- Nivel de putere sonora

71.8

Declaratia privind emisia de
vibratii conform standardului EN
62841 (incertitudine consideratd
1,5m/s?)

2,235 m/s?

@ Purtati protectii auditive in timpul operarii masinii.

Avertisment!

Emisiile de vibratii in timpul utilizérii efective a sculei electrice pot diferi fata de valoarea totala declarata in functie de modul de utilizare a sculei.

Este necesara identificarea masurilor de sigurantd pentru protectia operatorului, care sa se bazeze pe o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare
(ludnd in considerare toate partile ciclului de operare, cum ar fi timpul cand scula este oprita si cand merge in gol, in plus fatd de timpul de pornire).

Nota:

-valoarea totald declaratd a vibratiilor a fost masuratd in conformitate cu o metoda standard de testare si poate fi utilizata pentru compararea sculelor

intre ele;

-valoarea totald declaratd a vibratiilor poate fi utilizatd, de asemenea, intr-o evaluare preliminard a expunerii.

Avertisment:

-emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi fata de valoarea totald declarata in functie de modul de utilizare a sculei.

-evitati riscul de vibratii
recomandare: 1) utilizati manusi in timpul operatiei
2) limitati timpul de operare si scurtati timpul de declansare




8. INCARCARE

+Puneti acumulatorul in incarcétor, asigurati-va cd acesta este pozitionat corect (+ si -) (pand cand se aude clic).

«Conectati incdrcatorul a o priza corespunzatoare (230V), indicatorul luminos rosu al incarcatorului se va aprinde.

+Culisati bateria in incdrcator, indicatorul luminos de pe incarcator va deveni rosu, indicind demararea procesului de incércare.

«(and incarcarea este terminata, indicatorul luminos de pe setul de acumulatori se va stinge. Setul de acumulatori este acum incarcat complet.
<In mod normal, incércarea completa a acumulatorului necesita 1,5 ore.

«Scoateti stecherul din prizé dupd incarcare.

«Scoateti setul de acumulatori prin apasare pe butoanele de decuplare ale acumulatorului si prin tragerea acestuia in exterior.

Atentie

<Incércati acumulatorul complet inainte de prima utilizare. Acumulatorul va atinge capacitatea sa maximé dupd cateva incarcari si descarcari.
«Evitati incarcdrile de scurtd durata. Incarcati setul de acumulatori numai cand acesta este complet descarcat.

-Baza de incrcare, incércatorul si acumulatorul vor fi calde in timpul incarcérii. Acest lucru este normal.

9. FUNCTIONARE

<Impingeti setul de acumulatori in partea de jos a manerului (pana cand se aude clic).
«Scoateti setul de acumulatori prin apdsare pe butoanele de decuplare ale acumulatorului si prin tragerea acestuia in exterior.

1.Bormasina fara fir
2.5et de acumulatori
3.Buton de decuplare

Eweaywyn §appdrwv Sidtpnone/ kateapidiod

«Rotiti mandrina (directia de deblocare)

«Introduceti burghiul / capdtul de surubelnitd in mandrina

+Strangeti ferm mandrina cu ména (directia de blocare) i asigurati-va ca burghiul/capatul de surubelnitd sunt instalate ferm in mandrina.
«Selectati capatul de surubelnitd corect pentru a evita deteriorarea surubului cand il insurubati.

1.Partea din fata a mandrinei
2.Partea din spate a mandrinei

Intrerupétor de pornire/oprire (ON/OFF)

«Pentru a porni scula, apasati intrerupatorul on/off
«Pentru a opri scula, eliberati intrerupatorul pornit/oprit.
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DaxomTng aprotepd/ Se§ud

a /E marcat pe comutatorul stanga/dreapta
Pozitionati comutatorul stanga/dreapta pe a
Pozitionati comutatorul stinga/dreapta pe <~

-Modificati directia de rotatie numai cand masina nu este in functiune!

ATENTIE! Setati comutatorul stanga/dreapta in pozitia de Blocare in timpul setdrii, cand modificati setdrile cuplului de torsiune sau cand scula este inactiva.
ATENTIE! Functionarea masinii cu viteza redusa o perioada lungd de timp va creste riscul supraincalzirii motorului. Pentru a preveni supraincalzirea, lasati
motorul sd se raceasca regulat (opriti masina timp de 15 minute)

ATENTIE! Va rugam sustineti si sa prindeti corect piesa de prelucrat. Nu utilizati mana pentru a prinde sau imobiliza piesa de prelucrat, acest lucru poate

(auza vatamari.

Viteza

-Reglati turatia prin setarea selectorului de vitezd pe viteza doritd.

«Cand numadrul ,1" se afld pe selectorul de viteze, acest lucru inseamna viteza micd, cand numarul 2" apare pe selectorul de viteze,
inseamna vitezd mare.
«Prin cresterea fortei de apasare aplicate asupra intrerupatorului pornit/oprit se va mari viteza.
+Prin scaderea fortei de apdsare aplicate asupra intrerupatorului pornit/oprit se va reduce viteza.

Lumina de lucru LED

+Scula dispune de o lumind LED pentru a ilumina zona de lucru si a imbunatati vizibilitatea cand se lucreaza in zone cu lumind insuficientd.
+LED-ul se va aprinde automat cand comutatorul este apasat.

Setarile cuplului
«Setarea cuplului va va ajuta sa reglati puterea de actionare cand utilizati un capat de surubelnitd. Acest lucru va va ajuta sa preveniti deteriorarea piesei

de prelucrat. In vederea gauririi, comutati selectorul de cuplu in pozitia indicata prin simbolul burghiului.
Sfat: Intotdeauna porniti de la nivelul de torsiune cel mai scazut si cresteti dacd este nevoie.

10.INTRETINERE

Scopul utilizarii
To tpunavi pnatapiag éxel oxedlaoTei yia Xprion Kat goption oe £0pn Beppokpaciag e pia xapaktplotikn Oeppokpacia 0 ° C éwg 45 ° C, oxeTiki vypasia
Ox1 peyahutepn and 80%, wpic amevBeiag ékBeon oTic atpoaalpikéc ouvBrKeC Kat oe umepBONIKI TEPIEKTIKATNTA GKOVIC OTOV aépa.

Cerinte privind conditiile din incapere

Nu utilizati sculele electrice in spatii explozive unde existd lichide, gaze si praf inflamabil. Acestea pot crea scantei, ce pot duce la aprinderea
prafului, vaporilor.

Conditii privind depozitarea

Termen de valabilitatea - 4 ani, cu conditia ca produsele sa fie depozitate in interior, cu aerisire naturala a ambalajului si cu temperatura aerului cuprinsa
intre -20°C5i 40°Csi o umiditate relativa care sd nu depdseascd 80%.
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11.DEPANARE

Problema Cauze posibile Solutii

Masina se opreste din functiune Bateria este descarcata. Setului de acumulatori trebuie incdrcat inainte

dupa rotirea lenta. de utilizare.

Burghiul sau capatul de Burghiul sau capatul de surubelnita nu Amplasati burghiul sau capatul de surubelnitd in

surubelnita cade foarte usor. | sunt stranse bine in mandrina mijlocul celor trei dinti ai mandrinei, strangeti din
nou si verificati vizual burghiul sau capétul de
surubelnitd fard a inclina.

Sunet anormal emis de cutia | Selectorul de viteza nu este pozitionat corect Trebuie sa impingeti butonul la locul sdu (inainte

de viteze. sau in spate).

12.PROTEJATI MEDIUL INCONJURATOR

Atentie! Scoateti intotdeauna acumulatorul inainte de a executa vreo operatie asupra masinii.

Pentru curatare, utilizati intotdeauna un prosop uscat sau usor umezit, dar nu umed. Foarte multi agenti de curdtare contin substante care ar putea
deteriora piesele de plastic ale masinii. De aceea, nu utilizati produse de curatat puternice sau inflamabile precum benzina, diluant, terebentind sau
alte produse similare. Mentineti intotdeauna orificiile de ventilatie neobturate cu praf sau cu depuneri, pentru a preveni supraincalzirea.

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol aferent elimindrii deseurilor electrice si electronice. Aceasta inseamna ca acest produs
nu trebuie s fie eliminat cu deseurile menajere, ci trebuie sa fie predat intr-un sistem de colectare care se conformeaza Directivei
europene DEEE. Contactati autoritatile locale sau centrele de colectare pentru informatii privind reciclarea. Produsul va fi reciclat sau
dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra mediului. Echipamentele electrice si electronice pot prezenta un risc pentru mediu si
sdndtatea umana deoarece contin substante periculoase.

ATENTIE! Nu aruncati acumulatorii impreund cu deseurile menajere obisnuite!

PROTECTIA MEDIULUI

Produsele electrice reciclabile nu trebuie s fie eliminate cu degeurile menajere. Conform Directivei europene 2006/66/CE privind bateriile,

seturile de acumulatori/bateriile defecte sau uzate trebuie colectate separat si eliminate fntr-un mod ecologic. Va rugam sa reciclati in cazul
Lidon in care exista facilitati. Contactati autoritatile locale sau magazinul de desfacere pentru a obtine informatii privind reciclarea. Produsul va fi

reciclat sau dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra mediului. Setul de acumulatori/bateriile pot prezenta un risc pentru mediu si
sanatatea umand deoarece contin substante periculoase.

Conditii de transport

Transportul produselor se poate efectua in orice timp de ambalaj de transport inchis furnizat de catre fabricat, sau fara ambalaj, protejand produsul de
avarii mecanice, precipitatii, expunere la substante chimice active si respectand masurile de precautie pentru transportul bunurilor delicate.

13. GARANTIE

1.Produsele Dexter sunt concepute la cele mai inalte standarde de calitate in materie de bricolaj. Dexter oferd o garantie de 36 de luni pentru masina sa, de
la data achizitiei. Aceasta garantie se aplicé la toate defectele de material si de fabricatie care pot aparea. Nu sunt posibile alte pretentii, de nicio natura,
directe sau indirecte, cu privire la persoane si/sau materiale.

2.In cazul unei probleme sau defectiuni, trebuie & consultati intotdeauna mai intai distribuitorul local Dexter. In majoritatea cazurilor, distribuitorul Dexter
va fi capabil sa rezolve problema sau s remedieze defectiunea.

3.Reparatiile sau inlocuirea de piese nu vor prelungi perioada de garantie initiald.

4.Defectele apdrute ca urmare a utilizarii necorespunzatoare sau a uzurii nu sunt acoperite de garantie. Printre altele, acest lucru se referd la comutatoare,
comutatoare de protectie a circuitelor si motoare, in cazul uzurii.

5.Reclamatia dumneavoastra in baza garantiei poate fi prelucrata numai daca:

«Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma unei chitante

+Nu s-au efectuat reparatji si/sau inlocuiri de ctre terti.

«Scula nu a fost utilizata necorespunzator (suprasolicitarea sculei sau utilizarea de accesorii neaprobate).

«Nu existd daune cauzate de influente externe sau corpuri straine cum ar fi nisipul sau pietrele.

«Nu existd deteriordri cauzate de nerespectarea instructiunilor de sigurantd si a celor de utilizare.

6.Stipularile garantiei se aplica in combinatie cu conditiile noastre de vénzare si de livrare.

7.Sculele defecte ce trebuie returnate la Dexter printr-un distribuitor Dexter vor fi colectate de Dexter atat timp cat produsul este ambalat corespunzator.

Dacd bunurile defecte sunt trimise direct la Dexter de catre consumator, Dexter va putea procesa aceste bunuri doar daca clientul plateste costurile de transport.

8.Produsele care au fost livrate intr-un ambalaj necorespunzétor nu vor fi acceptate de Dexter.

n

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

14. VEDERE IN SPATIU SI LISTA PIESELOR DE SCHIMB

5

6

7

8 9 10 11 12 13 14

15

16

17

NR. descriere NR. descriere

1 Surub 14 Arcbuton de reglare viteza
2 Mandrina 15 Arc buton de reglare viteza
3 Manson cuplu 16 (arcasa stanga si dreapta
4 Cutie de viteze 7 surub

5 Angrenaj motor 18 Decoratie maner dreapta
6 Surub 19 Capac transparent

7 Motor 20 Set de acumulatori

8 (Capac dorsal carcasd 21 Decoratie maner stanga

9 Tija impingatoare 22 Sageatd stinga

10 Ansamblu intrerupator 23 Sageata dreapta

n Sageata directionald 24 Tub termocontractabil

12 Sarma de otel elastica 25 Tncarcator

13 Buton de reglare viteza

12




Please read the operating instruction carefully and observe the notes given. Use these operating instructions to familiarise yourself with the product,
the proper use and the safety instructions. Keep these operating instructions in a safe place for future uses.

SYMBOLS
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1. INTENDED USE OF DEXTER CORDLESS DRILL

Thank you for purchasing this product. Please read through these operating instructions and keep them for future reference.

The machine is intended for driving in and loosening screws as well as for drilling in wood, metal and plastic.
This power tool may not be used to do other thing out of the described scope.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any).
If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.

If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.
Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or industrial applications.
Our warranty will be voided if the machine is used in commercial, trade or industrial businesses or for equivalent purposes.



2. GENERAL POWERTOOL SAFETY WARNINGS

WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire ana//or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. (luttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence offlammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may fgnite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodiified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. 7ere s an
Increased risk of electric shock if your body Is earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from
heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. se oa cord suitable for outdoor
use redluces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply.
Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool
while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. ofinattention while operating power tools

may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety
shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the tool. Garrying power tools with your finger on the switch or energizing power tools that have
the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. 4 wrench or a key left attached to a rotating part of
the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. 7is enables better control of the power tool in unexpected
situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose
dlothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to hecome complacent and ignore tool safety
principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. 7ie correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.
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2. GENERAL POWERTOOL SAFETY WARNINGS

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the power tool
before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to
control,

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the
working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in a
hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. S/jppery handles and grasping surfaces do not
allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

5) Battery tool use and care

a) Recharge only with the charger specified by the manufacturer. 4 charger that is suitable for one type of battery pack may create a
risk of fire when used with another battery pack.

b) Use power tools only with specifically designated battery packs. Use ofany other battery packs may create a risk of injury and fire.
<) When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or
other small metal objects, that can make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may
cause burns ora fire.

d) Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush
with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liguid ejected from the battery may cause irritation or burns.

e) Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour
resulting in fire, explosion or risk of injury.

f) Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Zxposure to fire or temperature above 130 °C may cause
explosion.

g) Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature range specified in
the instructions. (harging improperly or at temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

6) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. 77is will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

b) Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized

service providers.



3. DRILL SAFETY WARNINGS

1) Safety instructions for all operations

a) Brace the tool properly before use. 77is tool produces a high output torque and without properly bracing the tool during operation, loss of
control may occur resulting in personal injury.

b) Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting accessory may
contact hidden wiring. Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live” and could give the operator
an electric shock.

2) Safety instructions when using long drill bits

a) Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the drill bit. Az higher speeds, the bit is likely to bend if allowed
to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.

b) Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At higher speeds, the bit is likely to bend if
allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.

) Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can bend causing breakage or loss of
control, resulting in personal injury.

Warning: Harmful and toxic dusts can be produced when you use the tool on hazardous materials. These dusts can endanger the health of operator
and bystanders. Always wear a dust mask when you work, keep bystanders away from the working area and always use the dust collection system
(not supplied).

4. SCREWDRIVER SAFETY WARNINGS

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the fastener may contact hidden
wiring.

Fasteners contacting a «live» wire may make exposed metal parts of the power tool live» and could give the operator an electric shock.

. Ifpossible, always use clamps or a vice to hold your work.

. Always switch off before you put the tool down.

. Ensure that the lighting is adequate.

. Do not put pressure on the tool, such that it slows the motor down. Allow the bit to screw without pressure. You will get better results and you will be
taking better care of your tool.

. Keep the area free of tripping hazards.

. Only use accessory bits in good condition.

. Before starting, check that there is sufficient clearance for the bit under the workpiece.

. Do not touch the bit away after aperation. It will be very hot.

. Keep your hand's away from under the workpiece.

. Never use your hand's to remove dust, chips or waste close by the bit.

. Rags,cloths, cord,string and the like should never be left around the work area.

. Support the workpiece properly.

. Ifyou are interrupted when operating the tool, complete the process and switch off before looking up.

. Perfodically check that all nuts, bolts and other fixings are properly tightened.

. When using the tool, use safety equipment including safety glasses or shield. Hearing protection, and protective dothing including safety gloves.
Wear a dust mask if the operation creates dust.
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5. SPECIAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR BATTERY PACK AND CHARGER

a) This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.

b) Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.

¢) Before the use of the charger and the battery pack, read the instruction manual for it carefully.

d) During the charge process, the current used should correspond to the current of the battery charger.

e) Never let moisture, rain or splashed wayer reaches the charging location.

f) The ambient temperature must not exceed 50°C. Never expose the device to direct insulation.

g) Only switch off the current when the battery pack has been inserted into the box or has been pulled out
of the box.

h) Storage-battery pack, which are detective or damaged or can no longer be recharged, must be disposed
of hasardous waste. Hand them over at a special collection point. Never harm our environment. Do not
throw unusable storage-battery pack away into the domestic watse, into fire or into water.

i) If the electrical cable is damaged, the wire may only be replaced by the supplier or by this repair
workshop. Have repairs carried out only by an authorized specialist only.

j) Use only storage-battery pack into the charger, which have been produced by the original manufacturer.
k) Always keep the surface of the charger free from dust and dirt.

A Residual risks

Even when the tool is used as prescibed it is not possible to eliminate all residual risk factors. The following hazards may
arise in connection with the tool’s construction and design:

1. Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.

2. Damage to hearing if effective hearing protection is not worn.

3. Health defects resulting from vibration emission if the power tool is being used over longer period of time or not
adequately managed and properly maintained.

WARNING! This machine produces an electromagnetic field during operation. This field may under some circumstances
interfere with active or passive medical implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we recommend persons
with medical implants to consult their physician and the medical implant manufacturer before operating this machine.

6. DESCRIPTIONS

. Keyless chuck

. Torque selector

. On/off switch with speed control
. Left/Right switch

. Handle

. Battery pack

. Charger

. Speed adjustment button
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7. TECHNICAL DATA
ES
Model 12VSD2-21.5A
Rated Voltage 12V
No-load speed 0-400/0-1500/min PT
Range of Drill Bit sizes 0.8-10mm
Max.torque 24Nm T
erlllng capacity 020mm
-in soft wood
) 0 10mm
-in metal EL
Battery pack 12VBA2-20.5
No. Of Cells 3
Battery capacity 2000 mAh Li-lon PL
WJG-Y281501700W1
Charger 100-240VAC, 50-60Hz, 56W
15Vd.c. 1700mA UA
Declaration of the noise emission values according to EN 62841 (considered uncertainty 5 dB)
- Sound pressure level 66.8 RO
- Sound power level 71.8
Declaration of the vibration
emission according to EN
62841 (consideredguncertainty 2235m/s? EN
1.5m/s2)

@ Wear hearing protection while operating the power tool.

Warning!

The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared total value depending on the ways in which the tool is
used.

There is the need to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual conditions
ofuse (taking account of all parts of the operating cycle such as the times when the tool is switched off and when it is running idle in addition

to the trigger time).

Note :
- that the declared vibration total value has been measured in accordance with a standard test method and may be used for comparing one

tool with another;

- that the declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment of exp

Warning :

- thatthe vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared total value depending on the ways in which
the tool is used

- avoid vibration risk

suggestion: 1) wear glove during operation
2) limit operating time and shorten trigger time
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8. CHARGING

+ Put the battery pack in the charger make sure it is place correctly (+and -) (until click)

+ Plug the charger into an appropriate outlet (230V), the red light on the charger will be on.

« Slide the battery into the charger, the light on the charger will turn red to indicate the charging process has started.
« When charging is completed, the light on the battery pack will turn off. The pack is now full charged.

« Normally it will take 1.5 hour to fully charged the battery.

« Unplug the plug after charging.

+Remove the battery pack by pressing the release button on the battery pack and by pulling the battery pack out.

Caution

« Fully charge battery before first use. The battery will reach full capacity after being charged and discharged several times.
+Avoid short periods of charging. Only charge battery pack when full empty.

« Charging base,charger and battery pack will be warm when charging. This is normal.

9. OPERATION

« Push battery pack into the bottom of handle (until click)
+ Remove the battery pack by pressing the release button on the battery pack and by pulling the battery pack out.

Insert drill bits / screwdriver bits

« Rotate the chuck (unlock direction)

« Insert the drill bit / screwdriver bit into the chuck

« Tighten the chuck by hand (lock direction) and check if the drill bit / screwdriver bit is clamped firmly in the chuck
« Select the correct screwdriver bit to avoid damaging the screw when screwing function.

/ N
\ ’ 1. Front section of chuck

2. Back section of chuck

[\

On/off switch

« To switch on the tool, press the on/off switch
« To switch off the tool, release the on/ off switch



Left/ right switch

a /E shown on the left/right switch
Set the Left/right switch to a

Set the Left/right switchto /=7

«Change the direction of rotation only when the machine is not in operation !
CAUTION ! Set left/right switch Lock position during set up, when changing torque setting or when tool is idle.
CAUTION ! Operating the machine with a low speed for a long time will increase the risk that the motor will be overheated. To prevent owrheating, let

the motor cool down regularly (stop using the machine for 15 minutes)
CAUTION ! Please support and clamp the workpiece properly. Do not use hand to grip or clamp the workpiece, it may cause injury.

Speed

- Adjust speed by selecting the speed selector to set desired speed.

+ When the number is "1" on the speed button, that means low speed, when the number is "2" on speed button, that means
high speed.
« Applying more pressure to the On/Off switch will increase the speed.

« Applying less pressure to the On/Off switch will decrease the speed.

LED worklight

« The tool has an LED light to illuminate the work area and improve vision when working in areas with insufficient light.
« The LED light will switch on automatically while the trigger switch is depressed.

Torque setting

« The torque setting will help you regulate the driving power using a scewdriver bit. This will help to prevent damage to the workpiece.
For drilling, set the torque selector to position indicated by the drill bit symbol.
Advice: Always start with the lowest torque setting and increase if necessary.

10. MAINTENANCE

Application area

The cordless drill is designed for using and charging in temperature regions with a characteristic temperature of 0°C to 45°C,relative humidity not more
than 80%, the absence of direct exposure to atmospheric pre capitation and excessive dust content of the air.

Requirement for room conditions

Do not use power tools in explosive areas where flammable liquids, gases, dust are present. It creates sparks, which can lead
to the ignition of dust, steam.

Storage conditions

Sheflife - 4 years provided that the product are stored indoors with natural ventilation in the package at an air temperature of -20°C to 40°C
and relative humidity or not more than 80%.

10
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11. TROUBLE SHOOTING

Problem Possible Causes Likely solutions

The machine stops working | The battery is in low power. Need to charge the battery pack before operating.

after rotating slowly.

The drill bit or screwdriver | The drill bit or screwdriver bit is not tightly Put the drill bit or screwdriver bit into the middle of

bit easy to fall off. clamped with the chuck the three jaws of the chuck, re-tighten and visually
check the drill bit or the screwdriver bit without
tilting.

Abnormal sound of The speed selector is not in place you need to push the speed selector in place (before

gearbox. or behind).

12. PROTECT OUR ENVIRONMENT

Attention! Always remove the battery before carrying out any work on the machine.

To clean, always use a dry or moist, but not wet, towel. Many cleaning agents contain chemical
substances which may cause damage to the Plastic parts of the machine. Therefore do not use any
strong or inflammable cleaners such as petrol, paint thinner, turpentine or similar cleaning
agents. Always keep air ventilation holes free of dust deposits to prevent overheating.

product shall not be discarded with household waste but that it shall be returned to a collection system which conforms to the
European WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks for advice on recycling. It will then be recycled or dismantled in order
to reduce the impact on the environment. Electric and electronic equipment can be hazardous for the environment and for human
health since they contain hazardous substances.

CAUTION! Do not dispose of batteries in your normal household waste!

E CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric and electronic waste. This means that this
|

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Waste electrical products must not be disposed of with household waste. According to the European Battery Directive, defective

or used battery packs/batteries, must be collected separately and disposed ofin an environmentally correct manner. Please recycle
Li-lon  where facilities exist. Check with your local authorities or retailer for recycling advice. It will then be recycled or dismantled in order to

reduce the impact on the environment. Battery pack/batteries can be hazardous for the environment and for human health since

they contain hazardous substances.

Transport conditions

Transportation of products can be any kind of closed transport in the packaging of the manufacturer or without it, preserving the product
from mechanical damage, precipitation, exposure to chemically active substances and compliance with precautionary measures for the
transport of fragile goods.

13. WARRANTY

1. Dexter products are designed to highest DIY quality standards.Dexter offer a 36-month warranty for its machine from the date of purchase. This
warranty applies to all material and manufacturing defects which may arise. No further claims are possible, of whatever nature, direct or indirect,
relating to people and/or materials.

2. Inthe event of a problem or defect, you should first always consult your Dexter dealer. In most cases, the Dexter dealer will be able to solve the
problem or correct the defect.

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

4. Defects which have arisen as a result ofimproper use or wear are not co vered by the warranty. Amongst other things, this relates to switches,
protective circuit switches and motors, in the event of wear.

5. Your claim upon the warranty can only be processed if:

« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt

« No repairs and/or replacements have been carried out by third parties

« The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting non-approved accessories).

« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.

« There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions for use.
6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

7. Faulty tools to be returned to Dexter via your Dexter dealer will be collected by Dexter as long as the product is properly packaged. If faulty
goods are sent directly to Dexter by the consumer, Dexter will only be able to process these goods if the consumer pays the shipping costs.

8. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by Dexter .

N
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NO description NO description

1 Screw 14 Speed adjustment button spring
2 Chuck 15 Speed adjustment button spring
3 Torque sleeve 16 Left and right housing

4 Gear box 17 Screw

5 Motor gear 18 Right handle decoration

6 Screw 19 Transparent cover

7 Motor 20 Battery pack

8 Housing back cover 21 Left handle decoration

9 Push rod 22 Left arrow

10 Switch assembly 23 Right arrow

1 Directive arrow 24 Heat shrinkable tube

12 Elastic steel wire 25 Charger

13 Speed adjustment button
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This declaration of conformity is issued under the sole

Name and address of the manufacturer or his authorised representative|Nom et adresse du fabricant ou de son mar

EU/EC Declaration of conformity
Déclaration UE/CE de conformité f
J DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD -
4 Declaragéao CE/UE de conformidade

Product éle du i de

828789

do produto|

y direccion del odesu al Nome e

endereco do fabricante ou do seu representante aulonzado|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

of the a présente de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant|La presente declaracion
de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante|Esta declaragéo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaracion|Objeto da declaragao|

Product Type - Description|Type de produit - Description|Tipo de producto
|Tipo de producto |

Product
do produto:|

Product Brand|Marque Produit|Producto de marca|Marca do produto|

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série ou
de lot|Codificacion del nimero de serie|Codificagao do nimero de série|

Cordless drill

828789 - EAN Code: 3276007131758

Industrial Type Design Reference: 12VSD2-21.5A
DEXTER

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,
XX : Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product,
PPPPPP : Incremental number)

The object of the declaration described above is in conformity with the

References to the relevant harmonised standards used or When applicable, the name and number of notified body

relevant Union harmonization legislation|L'objet de la décrit ci- to the in relation to which conformity is  number|Le cas échéant, le nom et le numérp de I'organisme
dessus est conforme a la législation d'harmonisation de I'union éfé des normes t pertinentes nonfle\Cuando corresponda * el nombre y nimero de

i objeto de la ion descrita es conforme a ou des écil par rapport auxquelles la ifi que haya emitido la certificacion y la
la 6n de on pe de la Unién|O objeto da é est a las normas al ""“ﬂdo aplicavel * o nome e
declaragao acima descrita esta em conformidade com a legislagéo de pertinentes utilizadas, o referencias a las especmcacmnes numero do i que emitiu a doea
harmonizagao da Unigo aplicavel:| respecto a las cuales se declara la as éncia ao

2006_42_EC_MACHINE

2014_30_EU_EMC

eletromagnética |

2011 65 EU_RoHS

of in
des substances dangereuses dans les produns
électri de pelig en equipos
eléctri igdo de i i em i
elétricos|

normas harmonizadas pertinentes utilizadas ou referéncias as
especificagdes para as quais a conformidade é declarada|

EN 62841-1:2015
EN 62841-2-1:2018+A11:2019

EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4: 2013+AMD1:2017

IEC 62321-5:2013

IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017

|IEC 62321-8:2017

Signed for and on behalf of|Signé par et au nom de|Firmado por y en
nombre de|Assinado por e em nome de:|

Place and date of issue|Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de
expedicion|Local e data de emissao|

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin

18/11/2020



DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE h
y AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK/ EE
4 DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE

Modello di p p ¢
produs/produsul:|

828789

La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la responsabilita escluswa del niej: wydana zostaje na wylaczng odpowiedzialno$¢ producenta.|ETrwvupia kal
™M A Tou Tou|Denumirea si adresa producitorului sau a reprezentantului su autorizat:|

mpoidviog/Mpoiov:|Modelul de

1EUBUVON TOU

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

La presente dichiarazione di conformita é rilasciata sotto la a esclusiva del
BAwoN cUPPGPPWONG EKBIBETAI PE ATTOKAEIOTIKRA EUBUVN TOU Karuux:uuam\Dec\arana de conformitate este emisa pe

i wydana zostaje na wylaczng odpowiedzialnosé producenta.|H mapotoa
a exclusivd a

Objeto de la declaracién|Przedmiot deklaracji|ZTéxog Tng 8nAwaong|Obiectul declaratiei|

Tipologia di prodotto|Rodzaj produktu[Ttrog Mpaidviog|Tip produs|

Cordless drill

a 828789 - EAN Code: 3276007131758

del prodottol| je produktu| (popd TTpoidvTOg)|

produs|

Marca del prodotto|Marka produktulMépka Trpoiévrog|Marca a produsului|

Codifica del numero di serie|Kodowanie numeru seryjnego|Kwaikotroinon
oeipiakou apiBuol|Cod de numere de serie|

Industrial Type Design Reference: 12VSD2-21.5A
DEXTER
SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,

XX : Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product,
PPPPPP : Incremental number)

L'oggetto della dichiarazione i cui sopra é conforme alla pertinente

Riferimenti alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio

di dell'Unione|Wy powyzej in relazione alle quali & dichiarata la notificato che ha rilasciato la certificazione e il riferimento al

niniejszej deklaracji jest zgodny z unijnego 3|Odwolania do $ norm X Y T

prawodawstwa harmonizacyjnego|O aTéxog T SHAWGNG TTou G Ktére lub do ji, w odniesieniu do kiérych  nazwa i numer laboratorium, ktére wydato certyfikat oraz

TIapaTavw eival cUPQWVOG PE TN OXETIKA EVwolakr vopoBeaia jest ¢:|Mveia Twv OXETIKWV Evwv iesienie do 1[OTr0U 10X VE * TO Y 3

evappéviong:|Obiectul declaratiei descris mai sus este in cu Tou Xpr OVTal f Vi TwV TIPOBIaYPAGGV OE  GVOQ Kal TOV apiBd ToU EpyacTnpiou TIou EEBWOE TNV

legislatia comunitara relevanta de armonizare a Uniunii| axéan pE TIg oTroieg BNAWVETAI N GUPPOPQWOT \Reiermtele maTOTr0INGN Kal TNV avagopd aTo éyypago|Unde este cazul
standardelor armonizate relevante folosite sau referintele * numele si numarul de laborator notificat care a eliberat
specificatiilor in legaturé cu care se declara conformitatea:| certificarea si trimiterea la document|

2006_: 42 _EC_MACHINE EN 62841-1:2015

OXETIKG pE TO tehnice| EN 62841-2-1:2018+A11:2019

2014_30_EU_EMC

2011_65_EU_RoHS
Restrizione di sostanze pericolose nelle apparecchiature

elettri ji w sprzecie
elektr 5 €1 0UCIGV O NAEKTPIKS

o i periculoase in echipamentele
electrice|

EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4: 2013+AMD1:2017

IEC 62321-5:2013

IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017

IEC 62321-8:2017

Firmato in vece e per conto di|Podpisano w imieniu|YTroypagn yia kai €
ovoépatog|Semnat pentru si in numele|

Luogo e data del rilascio|Data wydania i miejsce|Témog kai nuepopnvia
¢xBoong||

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin

18/11/2020
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c‘ Ce produit se recycle,
siil n’est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier. Pour en savoir plus:
www.quefairedemesdechets.fr

Ce produit est recyclable. Sl ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage des déchets.

Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

Este produto é recicldvel. Se deixar de o utilizar, entregue-o0 num centro de reciclagem de residuos.

Questo prodotto pud essere reciclato. Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de reciclaggio.

Autd To mpoidv eivat avakukhwotpo. Edv ev pmopei miéov va xpnatpomondei, ETaQEPETE TNV o€ KATIOLO KEVTPO
AVAKUKAWGNG AmoPpIHUATV.

Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadéw.

Lleit npogykT Moxe nepepobnaTnca. fIKiLo BoHo Ginblue He € npuaaTHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 34aiiTe iioro B
YTUNI3aLifiHMIA LieHTp.
Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate fi folosit, va rugam sd il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

Bl & C€

** Garantie 3 ans / 3 afios de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 N\ ®
Anni / Eyyonon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / FapaHTis 3 pokis / Garantie3 |, E \gj
ani/  3-year guarantee o

Made in China 2020

ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - (S 00001 «Jlepya Mepnen Kasaxcra» XLUC KazaKctan
59790 RONCHIN - France Pecny6nukace1, 050000, Anmatbi K., Konaes
LEROY MERLIN ROMANIA SRL KOweci, 77, «ParkView» 50, 6., 07 0¢.

- Strada Icoanei 11-13, Sector 2, Bucuresti, Romania

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin
Leroy Merlin Greenstone Store

Comner Blackrock Street and Stoneridge Drive, Greenstone

Park Ext 2, Edenvale, 1610 Johannesburg, Gauteng, South Africa
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